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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

         Το νερό είναι ένα από τα σημαντικότερα φυσικά αγαθά, καθώς αποτελεί βασικό 

στοιχείο ζωής όχι μόνο για τον άνθρωπο, αλλά και για τα ζώα και τα φυτά. Η έλλειψη 

νερού αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της εποχής μας. Πάνω από 

6000 παιδιά σε όλο τον κόσμο πεθαίνουν καθημερινά από ασθένειες που σχετίζονται 

με την έλλειψη ή την κακή ποιότητα του νερού. Περίπου 1,2 δισεκατομμύρια 

άνθρωποι, δηλαδή σχεδόν ο ένας στους πέντε κατοίκους του πλανήτη δεν έχουν 

καθαρό νερό να πιουν. Πολλές περιοχές της χώρας μας και κυρίως νησιά υποφέρουν 

και από ποιότητα και από ποσότητα νερού. Στο νομό Καρδίτσας δεν υπάρχει τόσο 

μεγάλο πρόβλημα ποσότητας πόσιμου νερού, υπάρχει όμως πρόβλημα ποιότητας. 

Οι υδρευόμενοι οικισμοί από τη λίμνη Πλαστήρα αντιμετωπίζουν τη δυσάρεστη οσμή 

και γεύση που παρουσιάζεται περιοδικά, ενώ οι υδρευόμενοι από γεωτρήσεις 

κινδυνεύουν (σε κάποιες περιοχές μόνο) από αγροχημικά, εξαιτίας της διήθησής τους 

στους υπόγειους υδροφόρους ορίζοντες. 

           Το πρόβλημα της ποιότητας νερού είναι σημαντικό και αφορά άμεσα τον κάθε 

πολίτη του νομού Καρδίτσας. Το νερό που μας δίνει η φύση και καταλήγει στη λίμνη 

θεωρείται από τα καλύτερα. Δυστυχώς όμως , στις βρύσες μας κάποιες περιόδους, 

συνήθως από το φθινόπωρο και ύστερα, φτάνει υποβαθμισμένο, τουλάχιστον ως 

προς την οσμή και τη γεύση, σε βαθμό που τις περισσότερες φορές να μην πίνεται. 

Οι αρμόδιες υπηρεσίες είναι καθησυχαστικές τουλάχιστον ως προς την υγιεινή του 

νερού, αλλά δε φτάνει αυτό, το νερό πρέπει και να πίνεται. Το οικοσύστημα της 

λίμνης και της περιοχής της έπρεπε να προστατευθεί, γι’αυτό το έτος 1995 

κατατέθηκε πρόταση για ένταξή της στο δίκτυο ΄΄Νatura 2000΄΄. 

           Ο ορατός κίνδυνος εξαφάνισης πολλών ειδών, αλλοίωσης της σύνθεσης και 

υποβάθμισης πολλών οικοσυστημάτων οδήγησε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στην 

έκδοση της οδηγίας 92/43/ΕΟΚ ¨ Για τη διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς 

και της άγριας πανίδας και χλωρίδας¨. Ήδη η περιοχή είναι πλήρως ενταγμένη στο 

δίκτυο αυτό με το χαρακτηρισμό ¨ περιοχή οικοανάπτυξης¨ και η μοναδικού κάλλους 

περιοχή από χρόνια αναζητεί τον προστάτη της, το φορέα διαχείρισης δηλαδή που 

θα σκύψει με σύνεση, ευλάβεια και σεβασμό στο οικοσύστημά της, στο περιβάλλον 

της και στην ομορφιά της για να τα προστατέψει και να τα αναβαθμίσει. 

           Η λίμνη Πλαστήρα καλείται να ικανοποιήσει ανάγκες όπως: ύδρευση, 

άρδευση, παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, τουρισμό και αναψυχή, ενώ η λεκάνη 

απορροής της καλείται να ικανοποιήσει πολλαπλάσιες ανάγκες όπως: επέκταση του 

δομημένου χώρου (νέες κατοικίες, καταλύματα, αποθήκες και λοιπές εγκαταστάσεις 

εντός ή εκτός οικισμών), κατασκευή νέων έργων υποδομής (διανοίξεις δρόμων, 

διαπλατύνσεις, ασφαλτοστρώσεις), υλοτόμηση δασών και άλλες δραστηριότητες. 
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           Οι παραπάνω δραστηριότητες είναι αλληλοσυγκρουόμενες και 

αλληλοαναιρούμενες. Η ΔΕΗ απαιτεί ανεξαρτητοποίηση, όσο είναι δυνατό, της 

λειτουργίας του υδροηλεκτρικού σταθμού (ΥΗΣ), ο οποίος είναι υπό την εποπτεία 

της, ώστε να παράγει ενέργεια κυρίως σε ώρες αιχμής. Οι ανάγκες όμως αυτές κατά 

κανόνα δε συμπίπτουν χρονικά με τις αρδευτικές ανάγκες. Όσον αφορά την αισθητική 

του τοπίου, αυτή είναι συνυφασμένη με μια γεμάτη με νερό λίμνη. Οι αρδευτικές 

ανάγκες είναι κατά πολύ μεγαλύτερες από τη δυνατότητα που έχει η λίμνη να 

ικανοποιήσει και ως εκ τούτου κατεβάζουν τη στάθμη του νερού απογοητευτικά πιο 

κάτω από μια ελάχιστη επιθυμητή, που έχει καθιερωθεί να ονομάζεται οικολογικό 

όριο ασφαλείας. Τέλος, όσον αφορά το πόσιμο νερό, αυτό έχει πρόβλημα ως προς 

την οσμή και τη γεύση του (αυτό το φαινόμενο πρωτοπαρουσιάστηκε γύρω στο 

1990) και από διάφορες μελέτες που έχουν εκπονηθεί έχουν εντοπιστεί οι 

γενεσιουργές αιτίες, μία εκ των οποίων είναι και η ταπείνωση της στάθμης της 

επιφάνειας του νερού, ένα πρόβλημα που ίσως είναι το πιο σημαντικό στη 

διαμόρφωση της δυσάρεστης οσμής και γεύσης του πόσιμου νερού. 

           Στην παρούσα διπλωματική εργασία εξετάζεται η πορεία των εισροών στον 

ταμιευτήρα της λίμνης που αφορούν στη βροχόπτωση στην επιφάνεια της λίμνης και 

στην απορροή της υπολεκάνης ανάντη του φράγματος Ταυρωπού για 39 υδρολογικά 

έτη (1974-75 έως 2012-13) και οι απώλειες νερού από αυτήν που αφορούν την 

κατανάλωση νερού για ύδρευση της πόλης της Καρδίτσας και των πέριξ οικισμών, 

την άρδευση των αγροτικών εκτάσεων στην πεδιάδα του νομού καθώς και την 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Γίνεται αναλυτικός υπολογισμός της εξάτμισης από 

την επιφάνεια της λίμνης με τη γνωστή μέθοδο του Penman (1948), 

πραγματοποιείται παραγωγή διαγραμμάτων της επιφάνειας και του όγκου της λίμνης 

σε συνάρτηση με τη στάθμη της επιφάνειας του νερού. Τέλος, γίνεται προσομοίωση 

του ταμιευτήρα με βάση το μοντέλο Simple Counting Failure Method (S.F.C.M.) 

(Tσακίρης, 1995) και υπολογίζονται η αξιοπιστία του ταμιευτήρα και τα έτη αστοχίας 

του έργου, που συνδέονται με την αδυναμία πλήρους κάλυψης της ζήτησης. 

           Η συγκεκριμένη διπλωματική εργασία δε θα ήταν δυνατό να εκπονηθεί χωρίς 

τη συμβολή και καθοδήγηση του επιβλέποντος καθηγητή, κυρίου Γιακουμάκη 

Σπυρίδωνα – επικούρου καθηγητή της σχολής Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών 

του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου. Θα ήθελα να τον ευχαριστήσω ιδιαιτέρως για 

την καθοδήγησή του και τις παρατηρήσεις του κατά τη διάρκεια αυτής της μελέτης. 

Τέλος, θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω και τον  διδάκτορα της σχολής αγρονόμων 

και τοπογράφων μηχανικών, κύριο Χαρίλαο Βαγγέλη, για τη βοήθεια που μου 

προσέφερε και την επεξήγηση πληροφοριών σχετικά με το αντικείμενο της εργασίας 

αλλά και για την καθοδήγηση στην εύρεση της κατάλληλης βιβλιογραφίας.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

        Η ανάγκη ικανοποίησης των αυξημένων απαιτήσεων σε νερό στη χώρα μας, 

κυρίως για την άρδευση γεωργικών εκτάσεων και την ύδρευση αστικών κέντρων και 

λοιπών οικισμών, αλλά και για διάφορες άλλες χρήσεις οδηγεί σε υπεράντληση 

μεγάλων ποσοτήτων νερού με αποτέλεσμα την ταπείνωση της στάθμης των 

επιφανειακών υδατικών πόρων αλλά και των υπόγειων. Το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα 

έντονο κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, περίοδος κατά την οποία η ζήτηση νερού 

είναι ιδιαιτέρως υψηλή με αποτέλεσμα να παρατηρούνται φαινόμενα δυσάρεστης 

οσμής και γεύσης στο πόσιμο νερό λόγω της πτώσης της στάθμης του υδροφόρου 

ορίζοντα. Στην Ελλάδα άντληση υδάτων πραγματοποιείται κυρίως από τεχνητές 

λίμνες (ταμιευτήρες), οι οποίοι κατασκευάστηκαν με τη δημιουργία φράγματος σε 

διάφορους ποταμούς και με την πάροδο των ετών δημιουργήθηκε η τεχνητή λίμνη. 

Επίσης αντλούνται ύδατα από φυσικές λίμνες αλλά και από μεγάλους ποταμούς. 

       Η  λίμνη Πλαστήρα στο νομό Καρδίτσας (πήρε το όνομά της από το στρατηγό 

και πρωθυπουργό Νικόλαο Πλαστήρα που εμπνεύστηκε τη δημιουργία της) 

δημιουργήθηκε με σκοπό την κάλυψη των αναγκών σε νερό για την ύδρευση της 

Καρδίτσας και άλλων οικισμών αλλά και την αυξημένη ζήτηση νερού για την άρδευση 

των μεγάλων γεωργικών εκτάσεων στην πεδιάδα της Καρδίτσας. Το φράγμα 

κατασκευάστηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1950 και μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 

1980 η κύρια χρήση του νερού ήταν για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στον 

υδροηλεκτρικό σταθμό που βρίσκεται σε υψόμετρο 220 μέτρων. Από εκεί και μετά η 

λειτουργία του έργου μετετράπη κυρίως σε αρδευτική, ενώ σπαταλούνται ποσότητες 

νερού και για την άρδευση γεωργικών εκτάσεων στο γειτονικό νομό Λάρισας. 

Συνέπεια όλης αυτής της κατάστασης αλλά και της κακοδιαχείρισης των αποθεμάτων 

νερού είναι η συνεχής πτώση της στάθμης του νερού στον ταμιευτήρα και η 

υποβάθμιση της ποιότητας του νερού αλλά και της αισθητικής του τοπίου, κάτι που 

έχει άμεση επίπτωση στην πορεία του τουρισμού. 

      Όσον αφορά το συγκεκριμένο πρόβλημα έχουν εκπονηθεί διάφορες μελέτες 

(Ευστρατιάδης, Κουτσογιάννης κ.ά., ΕΜΠ, 2002) που κατέληξαν στο συμπέρασμα 

πως κύρια αιτία της εμφάνισης της δυσάρεστης οσμής και γεύσης στο πόσιμο νερό 

είναι η πτώση της στάθμης του νερού από την υπεράντληση των υδάτων. Από 

εργαστηριακές αναλύσεις που έγιναν αποδείχθηκε πως η δυσάρεστη οσμή δεν είναι 

επικίνδυνη για τη δημόσια υγεία και πως το νερό είναι κατάλληλο για πόση αλλά 

πρέπει και να ΄΄πίνεται΄΄. Γι’ αυτό το λόγο στην παρούσα μελέτη έχει θεσπιστεί μια 

κατώτατη στάθμη λειτουργίας, γνωστή ως οικολογικό όριο ασφαλείας, κάτω από το 

οποίο αν βρεθεί η στάθμη του νερού εμφανίζεται το πρόβλημα της ποιότητας του 

νερού. 

      Στην παρούσα διπλωματική εργασία αρχικά γίνεται μια αναφορά στο ιστορικό της 

δημιουργίας της λίμνης και του υδροηλεκτρικού σταθμού (ΥΗΣ), ενώ στη συνέχεια 

πραγματοποιείται ψηφιοποίηση της λεκάνης απορροής της λίμνης και της λεκάνης 

κατάκλυσης του ταμιευτήρα σε ψηφιακό περιβάλλον AutoCad 2013 γίνεται 
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υπολογισμός του εμβαδού της λεκάνης απορροής και λοιπών γεωγραφικών και 

γεωμετρικών στοιχείων της λεκάνης. Στη συνέχεια βάσει των ψηφιοποιήσεων των 

ισοϋψών και των δεδομένων για τις στάθμες της επιφάνειας της λίμνης που 

ελήφθησαν από τη ΔΕΗ έγινε εξαγωγή των διαγραμμάτων στάθμης – επιφάνειας και 

στάθμης – όγκου. 

      Εν συνεχεία γίνεται έλεγχος της ομογένειας των βροχομετρικών δεδομένων των 

σταθμών που ήταν διαθέσιμοι για την παρούσα εργασία με τη μέθοδο της διπλής 

αθροιστικής καμπύλης (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999) και τέλος 

πραγματοποιείται υπολογισμός της εξάτμισης της λίμνης με τη μέθοδο Penman 

(1948). Για τον υπολογισμό της ελήφθησαν στοιχεία για τη σχετική υγρασία, τη 

θερμοκρασία, την ταχύτητα ανέμου και τις βροχοπτώσεις στην εν λόγω περιοχή από 

την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ) αλλά και από τη ΔΕΗ και από τον ΥΗΣ 

Πλαστήρα. Επίσης ελήφθησαν και στοιχεία για την ετήσια επιθυμητή ζήτηση νερού 

τόσο για ύδρευση όσο και για άρδευση. 

     Έχοντας στη διάθεσή μας όλα αυτά τα στοιχεία γίνεται προσομοίωση του 

ταμιευτήρα της λίμνης με το μοντέλο Simple Counting Failure Method (Τσακίρης, 

1995) για να διαπιστωθεί αν υπάρχει πλήρης κάλυψη της ζήτησης για τα 39 

υδρολογικά έτη που εξετάζεται η προσομοίωση και υπολογίζονται τα έτη αστοχίας, 

δηλαδή τα υδρολογικά έτη κατά τα οποία δεν υπάρχει πλήρης κάλυψη της ζήτησης 

και η αξιοπιστία του ταμιευτήρα με βάση τα έτη που υπάρχει πλήρης κάλυψη της 

ζήτησης. Τελικά γίνεται εξαγωγή συμπερασμάτων για το αν όλο το υδροηλεκτρικό 

έργο επαρκεί για την κάλυψη των αναγκών και προτείνονται διάφορα σενάρια για το 

οικολογικό όριο ασφαλείας και την ελάχιστη στάθμη λειτουργίας. Όλοι οι υπολογισμοί 

για τα ετήσια ύψη βροχής, απορροής, αρδευτικών απολήψεων, εξάτμισης και τα 

σχετικά με την προσομοίωση και την ετήσια επιθυμητή ζήτηση πραγματοποιήθηκαν 

σε περιβάλλον EXCEL 2010. 

Λέξεις Κλειδιά: λεκάνη απορροής, υψογραφική καμπύλη, ομογένεια, επιφανειακή 

ολοκλήρωση, προσομοίωση, εξάτμιση, μέσο υψόμετρο, ταχύτητα ανέμου, έλλειμμα 

κορεσμού, ποσοστό ηλιοφάνειας, υδατικό ισοζύγιο, διπλή αθροιστική καμπύλη, πίεση 

κορεσμού υδρατμών, κλίση καμπύλης πίεσης κορεσμού, λανθάνουσα θερμότητα 

εξάτμισης, καθαρή ακτινοβολία βραχέων κυμάτων, καθαρή ακτινοβολία μακρών 

κυμάτων, αστοχία, AutoCad. 
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ABSTRACT 

         The necessity satisfaction of the increased demands to water in our country, 

especially for irrigation of the agricultural spreads and the water supply of the urban 

centers and others settlements and for other uses guides to overpump big quantities 

of water which effects the fall of the level of superficial water ford and subterranean 

waters. The problem is particularly intense during the summer months, where 

demand water is particularly high and this effects to the phenomenon of reek and bad 

flavor of potable water because of abatement of the water wagon. At Greece water 

pump materializes from technical lakes which constructed with creation of a dam to 

some rivers and during the years constructed the artificial lake. Also water pump 

materializes from physical lakes and from big rivers. 

          Plastira’s lake at the nome of Karditsa (took her name from general and prime 

minister Nikolao Plastira, who inspired the creation of lake) created with a view to 

cover the necessities to water for the water supply of Karditsa city and other 

settlements and for the increasing demand of water for the irrigation of the big 

agricultural spreads to the plain of Karditsa. The dam was constructed at the end of 

1950’s decade and until 1985 the main use of water was for the product of electric 

energie at the hydroelectric station which located at the aaltitude of 220 meters. 

Since 1985 until today the main use of water is mainly irrigation, while are wasting 

quantities of water for the irrigation agricultural spreads at the nome of Larissa. 

Consequence of this situation and of the mismanagement of the stocks of water is 

the continual fall of the water’s level to the lake and the debasement of the water’s 

quality and the debasement of the landscape’s esthetics, which has consequence to 

the course of the tourism. 

         As regards the concrete problem have been elaborated differents treatises 

(Efstratiades, Koutsogiannis, 2002) and ended to the conclusion that mainly cause of 

the appearance of the bad smell and taste to potable water is the fall of the water’s 

level from the overpumping water. From laboratories analysies has been proved that 

the bad smell is not dangerous for the public health and the water is suitable for 

drinking but it must be ‘’drinked’’. For that reason to this treatise has been instituted a 

lowest level of function, known as ecologist limit of safety , if founded under of that 

the level of water appears the problem of quality of the water. 

         In this diplomatic exercise is being a report to the historic of lake and the 

hydroelectric station, while at the continuity is realizing digitize of the lake basin at the 

digital program AutoCad 2013 and realizing estimate of the area of the lake basin 

and other geographic and geometric elements of the basin. At the continuity has 

been extraction of the diagrams ‘’level – surface’’ and ‘’level – volume’’. At the 

continuity is being a check of region of rain datums of the stations with the method of 

double adding curve (Koutsogiannis and Xanthopoulos, 1999) and finally is realizing 

estimate of lake’s evaporation with the method of Penman (1948). For the estimate 

have been received elements for the humidity, the temperature, the wind’s speed and 
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for the rain’s to this area from the National Meteorological Department and from the 

Department of electrism and from the hydroelectric station. Finally have been 

received elements for the yearly demand for water for supply and irrigation. 

        With these elements has been simulation of lake with the model Simple 

Counting Failure Method (Tsakiris, 1995) to discover if exists absolute coverage of 

demand for the 39 hydrological years where is examining the simulation and is 

estimating the years of mishit. Finally, is being extraction of conclusions if the 

hydroelectric drainage is sufficed for the cover of necessity and is suggesting 

scenarious for the oikologic limit safety and minimum level function. All the estimates 

for the rainfalls and evaporation have been construpted to program EXCEL 2010. 

Keywords: water parting, hypsographic curve, simulation, evaporation, mean 

elevation, wind’s expedition, repletion’s deficiency, sunlight percent, mishit, AutoCad. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

            Στο εισαγωγικό αυτό κεφάλαιο γίνεται μία εκτενής αναφορά στο αντικείμενο 

της παρούσας διπλωματικής εργασίας, ενώ στη συνέχεια περιγράφεται η δομή της 

εργασίας, δηλαδή τα κεφάλαια από τα οποία αποτελείται το παρόν τεύχος, καθώς και 

το περιεχόμενο του κάθε κεφαλαίου. 

 

1.1 Αντικείμενο της Διπλωματικής Εργασίας 

                Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει γενικά τη λειτουργία 

του υδροηλεκτρικού έργου του ταμιευτήρα Πλαστήρα (ή αλλιώς Ταυρωπού), τις 

διάφορες χρήσεις νερού, που είναι η ύδρευση και η άρδευση των γεωργικών 

εκτάσεων καθώς επίσης και η κατανάλωση ποσοτήτων νερού για την παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας, να δώσει μία εικόνα από τη λειτουργία του υδροηλεκτρικού 

σταθμού και τα χαρακτηριστικά του, να αναλύσει τα βροχομετρικά δεδομένα των 

διαθέσιμων βροχομετρικών σταθμών της περιοχής και να ελέγξει την ομογένειά τους 

και τέλος να παρουσιάσει το πρόβλημα της συνεχούς διακύμανσης της στάθμης της 

λίμνης, που έχει άμεση επίπτωση στην ποιότητα του πόσιμου νερού και στην 

αισθητική του τοπίου, ενώ με τη μέθοδο της προσομοίωσης γίνεται προσπάθεια να 

διαπιστωθεί η αξιοπιστία του ταμιευτήρα και αν και κατά πόσο υπάρχει πλήρης 

κάλυψη της ζήτησης από τον ταμιευτήρα. 

                Πραγματοποιείται αναλυτικός υπολογισμός όλων των γεωμετρικών και 

γεωγραφικών χαρακτηριστικών της λεκάνης απορροής του ταμιευτήρα σε ψηφιακό 

περιβάλλον AutoCad, ψηφιοποίηση της λεκάνης απορροής, παρουσίαση των 

βροχομετρικών δεδομένων και έλεγχος της αξιοπιστίας τους σύμφωνα με τη σχετική 

βιβλιογραφία (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999), υπολογισμός της εξάτμισης 

από την επιφάνεια της λίμνης με τη μέθοδο του Penman (1948), υπολογίζονται η 

απορροή και οι συνολικές εκροές νερού με βάση τα δεδομένα που ελήφθησαν από 

τις αρμόδιες υπηρεσίες (ΔΕΗ ΚΑΙ ΥΗΣ) και τέλος γίνεται η προσομοίωση της λίμνης 

με βάση το μοντέλο Simple Counting Failure Method (Τσακίρης, 1995). Επίσης 

παράγονται διαγράμματα που παρουσιάζουν τη διακύμανση της στάθμης της λίμνης 

στα 39 υδρολογικά έτη που ήταν διαθέσιμα για αυτή τη μελέτη (1974-75 έως 2012-

13) και καταδεικνύουν το πρόβλημα με την πτώση της στάθμης και την υποβάθμιση 

της ποιότητας του νερού, διαγράμματα από τα οποία εξάγονται συμπεράσματα για το 

ωφέλιμο απόθεμα και την επιφάνεια του ταμιευτήρα καθώς και τις κατανομές των 

εισροών και απολήψεων ποσοτήτων νερού για τις υδρευτικές και αρδευτικές ανάγκες. 

1.2 Δομή της Διπλωματικής Εργασίας  

               Στο πρώτο κεφάλαιο του παρόντος τεύχους πραγματοποιείται μια 

λεπτομερής παρουσίαση του θέματος που πραγματεύεται η παρούσα εργασία και 

γίνεται περιγραφή της δομής της εργασίας, δηλαδή από τα κεφάλαια από τα οποία 

αποτελείται. 
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               Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται μία αναφορά στο ιστορικό δημιουργίας της 

λίμνης Πλαστήρα, στα γεωγραφικά χαρακτηριστικά της εν λόγω περιοχής, 

περιγράφεται η λειτουργία του υδροηλεκτρικού εργοστασίου (ΥΗΣ) και γίνεται μια 

παρουσίαση των χρήσεων νερού δηλαδή η ζήτηση νερού για ύδρευση και άρδευση 

και οι κατανομές τους στο χρόνο. 

               Στο τρίτο κεφάλαιο πραγματοποιείται η ψηφιοποίηση της λεκάνης 

απορροής και του ταμιευτήρα σε ψηφιακό περιβάλλον AutoCad χρησιμοποιώντας 

χάρτες της ΓΥΣ κλίμακας 1:50000, υπολογίζονται το εμβαδό της εν λόγω λεκάνης, το 

μέσο, μέγιστο και ελάχιστο υψόμετρο σύμφωνα με τύπους και κανόνες της 

βιβλιογραφίας (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999, Τσακίρης, 1995), 

σχεδιάζονται τα διαγράμματα στάθμης – επιφάνειας και στάθμης – όγκου τα οποία 

προέκυψαν από ψηφιοποίηση των ισοϋψών και χωρισμό της λεκάνης σε 

υποπεριοχές και υπολογισμός των όγκων και επιφάνειας. Τέλος, από το αντίστροφο 

διάγραμμα στάθμης – όγκου υπολογίζεται η ωφέλιμη χωρητικότητα και ο νεκρός 

όγκος του ταμιευτήρα. 

              Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται ο έλεγχος ομογένειας των βροχομετρικών 

δεδομένων των τριών σταθμών που ήταν διαθέσιμοι και ελέγχεται η συσχέτισή τους 

μέσω της μεθόδου της διπλής αθροιστικής καμπύλης (Κουτσογιάννης και 

Ξανθόπουλος, 1999), γίνεται επέκταση των βροχομετρικών δεδομένων στους δύο 

σταθμούς, αφού έλειπαν στοιχεία από αυτούς σε κάποια χρονικά διαστήματα. Η 

επέκταση έγινε με τη βοήθεια της μεθόδου της απλής γραμμικής παλινδρόμησης 

(Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999). Πραγματοποιήθηκε επιφανειακή 

ολοκλήρωση των βροχοπτώσεων με τη μέθοδο της άμεσης ολοκλήρωσης και ο 

υπολογισμός του βάρους του κάθε σταθμού έγινε με τη μέθοδο των πολυγώνων 

Thiessen (Τσακίρης, 1995). Έγινε αναγωγή στο μέσο υψόμετρο της λεκάνης και 

διόρθωση του επιφανειακού ύψους βροχής (Τσακίρης, 1995). Τέλος, 

πραγματοποιήθηκε αναλυτικός υπολογισμός της εξάτμισης από την επιφάνεια της 

λίμνης με την πλέον διαδεδομένη και εύχρηστη μέθοδο του Penman (1948) όπως 

αυτή αναφέρεται στη σχετική βιβλιογραφία (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999). 

Για τον υπολογισμό της χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία για τη σχετική υγρασία, την 

ταχύτητα ανέμου, τα ποσοστά ηλιοφάνειας, τις θερμοκρασίες, για τις οποίες έγινε 

αναγωγή σε διαφορετικό υψόμετρο (Τσακίρης, 1995), τα οποία ελήφθησαν από την 

Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία και από τη ΔΕΗ και τον ΥΗΣ που λειτουργεί υπό 

την εποπτεία της ΔΕΗ. 

             Στο πέμπτο κεφάλαιο πραγματοποιείται η προσομοίωση του ταμιευτήρα της 

λίμνης με βάση το μοντέλο Simple Counting Failure Method (Τσακίρης, 1995) και με 

βάση τα δεδομένα των εισροών στη λίμνη, της εξάτμισης, της απορροής, της 

βροχόπτωσης που έχει καταγραφεί στο σταθμό του φράγματος που είναι ο 

κοντινότερος στη μέση στάθμη της λίμνης και άρα ο πιο αξιόπιστος. Από τις τιμές της 

εξάτμισης, της απορροής και της βροχόπτωσης υπολογίζονται οι απώλειες, οι οποίες 

μετά από μετατροπή τους σε αντίστοιχο όγκο υπεισέρχονται στην εξίσωση του 

μοντέλου προσομοίωσης και έτσι έχοντας ως εισόδους αυτά τα δεδομένα εξάγονται 
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συμπεράσματα για την πραγματικά απόληψη και τον αποθηκευμένο όγκο και αυτά 

συγκρίνονται με την ετήσια επιθυμητή ζήτηση οπότε βγαίνουν ασφαλή 

συμπεράσματα για το αν υπάρχει πλήρης κάλυψη της ζήτησης από τον ταμιευτήρα 

και τελικά υπολογίζεται η αξιοπιστία του ταμιευτήρα βάσει των ετών που υπάρχει 

πλήρης κάλυψη της ζήτησης, ενώ στα έτη όπου δεν υπάρχει πλήρης κάλυψη της 

ζήτησης υπάρχει αστοχία του έργου. 

              Τέλος, στο έκτο κεφάλαιο εξάγονται κάποια χρήσιμα συμπεράσματα για τη 

λειτουργία του ταμιευτήρα, προτείνονται τρόποι αντιμετώπισης του προβλήματος της 

πτώσης της στάθμης, το οποίο έχει ως συνέπεια την αλλοίωση της ποιότητας του 

πόσιμου νερού και την υποβάθμιση της αισθητικής του τοπίου με άμεση συνέπεια 

στην πορεία του τουρισμού. Τέλος, με βάση τα δεδομένα για τις ετήσιες εισροές 

προτείνονται ενδεικτικές τιμές απολήψεων για ύδρευση και κυρίως για άρδευση, ώστε 

η στάθμη της λίμνης να παραμένει σε κανονικά επίπεδα πάνω από το οικολογικό 

όριο ασφαλείας. 
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2.  ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

       Στο κεφάλαιο αυτό αναφέρονται κάποια γενικά και ιστορικά στοιχεία για τον 

ταμιευτήρα Πλαστήρα σχετικά με τη χρήση του νερού, τη δημιουργία του φράγματος, 

το υδροηλεκτρικό έργο καθώς επίσης δίνονται και ορισμένα στοιχεία για τις ετήσιες 

απολήψεις, εισροές, εκροές και για τη στάθμη του νερού σε μορφή διαγραμμάτων. 

2.1  Η λίμνη και η ιστορία της 

      Ο ταμιευτήρας του Ταυρωπού (ή Μέγδοβα) βρίσκεται στα Άγραφα, στην κεντρική 

και ανατολική Πίνδο. Είναι πιο γνωστός ως λίμνη Πλαστήρα. Η λίμνη Πλαστήρα 

δημιουργήθηκε με την κατασκευή του φράγματος Πλαστήρα το έτος 1960. Μέχρι τότε 

στη θέση της υπήρχε από την αρχαιότητα ο ποταμός Ταυρωπός, ο οποίος είναι 

παραπόταμος του Αχελώου. 

      Στα 1925 ο στρατηγός και μετέπειτα πρωθυπουργός Νικόλαος Πλαστήρας 

συνέλαβε την ιδέα για την κατασκευή ενός φράγματος στη θέση Κακαβάκια, που θα 

έδινε λύση στο πρόβλημα της άρδευσης του θεσσαλικού κάμπου, της ύδρευσης της 

Καρδίτσας και άλλων κοινοτήτων, αλλά και την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος, με 

την εκμετάλλευση της δύναμης του νερού. 

      Το Δεκέμβρη του 1955, επί πρωθυπουργίας Κων. Καραμανλή, έγινε η θεμελίωση 

του έργου, ενώ η κατασκευή του ολοκληρώθηκε το έτος 1959. Το Σεπτέμβρη του 

1958 σφραγίστηκαν οι θυρίδες εκκένωσης της λίμνης (οι οποίες βρίσκονται στο 

κατώτατο σημείο του φράγματος) και άρχισε για πρώτη φορά να συρρέει νερό στη 

λίμνη, να αποθηκεύεται και σιγά – σιγά να γεμίζει. Χρειάστηκε και το έτος 1959 

ώσπου να γεμίσει η λίμνη, η οποία άλλαξε τη φυσιογνωμία της περιοχής και φυσικά 

τη ζωή των κατοίκων. 

2.1.1  Το υδροηλεκτρικό έργο 

     Οι γεωγραφικές συντεταγμένες της λίμνης είναι: μήκος 21ο8’, πλάτος 39ο3’. 

Βρίσκεται σε υψόμετρο κάπου 750 μέτρων και το σχήμα της είναι επίμηκες, με πολλά 

φιόρδ και με κατεύθυνση βορρά – νότου. 

     Στη λεκάνη απορροής βρίσκονται περίπου 15 χειμαρροπόταμοι που εκβάλλουν 

στη λίμνη, οι περισσότεροι από τους οποίους πηγάζουν από τα δυτικά και διασχίζουν 

δασωμένες και απότομες πλαγιές. Ο μεγαλύτερος από αυτούς είναι ο Καριτσιώτης 

που έχει μόνιμη ροή καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, ενώ πολλοί από τους 

υπόλοιπους ξεραίνονται κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. 

     Το ανώτερο σημείο της στάθμης του νερού κατά την υπερχείλιση είναι στα 792 

μέτρα. Το βαθύτερο σημείο του πυθμένα της είναι κάπου στα 730 μέτρα και είναι 

κοντά στο φράγμα, όπου και το μεγαλύτερο βάθος της λίμνης κάπου στα 60 μέτρα. Η 

ολική χωρητικότητα του ταμιευτήρα, δηλαδή από τον πυθμένα μέχρι την υπερχείλιση 

ανέρχεται σε περίπου 400 hm3 (εκατ. κυβικά μέτρα). Ο ωφέλιμος όγκος του νερού, 

που περιλαμβάνεται μεταξύ 776 και 792 μέτρων ανέρχεται στα 286,3 hm3. Είναι, 
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δηλαδή, αυτός που θεωρητικά μπορεί να εκταμιευθεί μέσω του στομίου υδροληψίας. 

Η στάθμη του ανώτερου σημείου του στομίου υδροληψίας είναι στα 776 μέτρα, ενώ η 

κατώτερη είναι στα 769 μέτρα. 

     Το ύψος του φράγματος αγγίζει τα 83 μέτρα, το μήκος στη στέψη φτάνει τα 220 

μέτρα και το πλάτος στη στέψη τα 4 μέτρα. Έχει σχήμα τοξωτό και είναι 

κατασκευασμένο από οπλισμένο σκυρόδεμα με συνολικό όγκο 100.000 m3. Στη 

χώρα μας εκτός αυτού της λίμνης Πλαστήρα, υπάρχει ένα ακόμη τοξωτό φράγμα, 

αυτό του Λούρου, αλλά είναι πολύ μικρότερο. Τα άλλα είναι γεωφράγματα ή 

βαρύτητας από σκυρόδεμα. Έντονη είναι η αντίθεση της απότομης ρεματιάς, του 

ύψους και του ιλίγγου από τη μία και της γαλήνης των ήρεμων νερών και του τοπίου 

από την άλλη. 

2.1.2  Υδροηλεκτρικός σταθμός (ΥΗΣ) – Αρχή λειτουργίας του 

     Από το έτος 1960 μέχρι το 1980 η κύρια χρήση του νερού του ταμιευτήρα, ήταν 

αποκλειστικά για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Από τα μέσα περίπου της 

δεκαετίας του 1980 και ύστερα η κύρια χρήση του είναι για κάλυψη αρδευτικών 

αναγκών. Έτσι, η παραγωγή ενέργειας πλέον καθορίζεται από τις αρδευτικές 

απολήψεις, με συνέπεια να μην παράγεται πρωτεύουσα ενέργεια. 

     Το νερό της λίμνης από την υδροληψία οδηγείται μέσω κλειστού αγωγού στο 

εργοστάσιο. Εκεί μέσω ρυθμιστικών βαλβίδων το νερό πέφτει πάνω στους 

υδροστροβίλους και τους αναγκάζει σε περιστροφική κίνηση. Οι στρόβιλοι είναι 

συνδεδεμένοι με τη γεννήτρια η οποία μετατρέπει την κινητική ενέργεια σε ηλεκτρική. 

Στο σταθμό υπάρχουν τρεις όμοιες μεταξύ τους μονάδες παραγωγής ενέργειας 

καθεμιά από τις οποίες περιλαμβάνει δύο υδροστροβίλους τοποθετημένους 

εκατέρωθεν της γεννήτριας. Στρόβιλοι και γεννήτρια είναι συνδεδεμένα πάνω στον 

ίδιο άξονα και σε οριζόντια διάταξη. Η γεννήτρια ισχύος 43.3 MW περιστρέφεται με 

ταχύτητα 500 στροφές / λεπτό, παράγοντας ηλεκτρικό ρεύμα συχνότητας 50 Hz και 

τάσεως 15 KV. Το παραγόμενο ρεύμα μετασχηματίζεται σε 150 KV, μεταφέρεται στον 

υποσταθμό και από εκεί διοχετεύεται στις γραμμές μεταφοράς του διασυνδεδεμένου 

δικτύου της ΔΕΗ. 

2.1.3  Χαρακτηριστικά του υδροηλεκτρικού έργου 

     Στον πίνακα που ακολουθεί περιγράφονται συνοπτικά ορισμένα χαρακτηριστικά 

υδρολογικά στοιχεία, τα οποία εξετάζονται λεπτομερώς στο επόμενο κεφάλαιο. 

 Πίνακας 2.1: Χαρακτηριστικά υδρολογικά στοιχεία ταμιευτήρα (Πηγή: ΔΕΗ) 

Μέγιστο μήκος (Κm) 14 

Μέγιστο πλάτος (Κm) 4 

Έκταση λίμνης στη στάθμη υπερχείλισης (Κm2) 25 

Έκταση λίμνης στη στάθμη των 776 μέτρων (Κm2) 15 

Μήκος περιμετρικά της λίμνης (Κm) 70 
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Υψόμετρο υψηλότερου σημείου λεκάνης απορροής (m) 2154 

Έκταση λίμνης (λεκάνη απορροής + λίμνη) (Κm2) 166,3 

 

     Στον ταμιευτήρα υπάρχουν 2 θύρες υδροληψίας, 2 σχάρες σκουπιδιών και 2 

θυροφράγματα συρταρωτά διαστάσεων 2,80 Χ 3,50 μέτρα. 

     Ο τύπος των υπερχειλιστών είναι ανοικτός, χωρίς θύρες στομίων κοντά στη στέψη 

του φράγματος. Η παροχή είναι 230 m3/sec. Οι διαστάσεις των στομίων είναι 7 Χ 2,5 

μέτρα. Το υψόμετρο της στέψης των στομίων είναι 792 μέτρα. 

     Η σήραγγα προσαγωγής έχει επένδυση εσωτερική με σκυρόδεμα και παροχή 

35,2 m3/sec. Το μήκος της είναι 2.625 μέτρα και η διάμετρός της 3,5 μέτρα. Ο αγωγός 

προσαγωγής υπό πίεση αποτελεί συνέχεια της σήραγγας προσαγωγής και έχει 

μήκος 2.985 μέτρα. Η διάμετρός του ξεκινάει από τα 3 μέτρα, συνεχίζει με 2,60 και 

καταλήγει στα 2,40 μέτρα, ενώ η διάρκεια ζωής του εν λόγω αγωγού εκτιμάται από 

75 έως 80 χρόνια. Η βαλβίδα πεταλούδας έχει διάμετρο 3 μέτρα και η παροχή της 

υπολογίζεται σε 33,5 m3/sec. 

     Ο πύργος εκτόνωσης προστατεύει τη σήραγγα από υδραυλικό πλήγμα. Ο τύπος 

του είναι τύπος διαστολής και ανακούφισης. Η διάμετρος του φρέατος είναι 3,5 μέτρα, 

ενώ το βάθος του 39,6 μέτρα. Η διάμετρος του θαλάμου διαστολής είναι 17,4 μέτρα, 

ενώ η διάμετρος του θαλάμου ανακούφισης αγγίζει τα 3,5 μέτρα. Το αντίστοιχο μήκος 

του είναι 60 μέτρα. 

     Από τον Ιανουάριο του 1974 μέχρι το Φεβρουάριο του 1987 ο ΥΗΣ λειτουργεί 

κυρίως ως ενεργειακό έργο. Δηλαδή κατά τη χρονολογία αυτή, εκταμιεύεται νερό όχι 

μόνο κατά την αρδευτική περίοδο (Μάιος – Σεπτέμβριος), αλλά και κατά τη μη 

αρδευτική περίοδο (δηλαδή από Οκτώβριο μέχρι και Απρίλιο). Από το Μάρτιο του 

1987 μέχρι και σήμερα, ο ΥΗΣ λειτουργεί κυρίως ως αρδευτικό έργο. Δηλαδή κατά τη 

χρονολογία αυτή, ελάχιστο νερό εκταμιεύεται για παραγωγή ενέργειας κατά τις μη 

αρδευτικές περιόδους. Ο τύπος του σταθμού παραγωγής είναι υπαίθριος με τρεις 

μονάδες και αριθμό στροβίλων ανά μονάδα δύο. Ο τύπος των στροβίλων είναι Pelton 

με δύο ακροφύσια. Η εγκατεστημένη ισχύς είναι 3 Χ 43,3 = 130 MW. Η παροχή για 

κάθε στρόβιλο είναι 8,8 m3/sec. Το μέγιστο ύψος πτώσης, το οποίο αντιστοιχεί στην 

ανώτατη στάθμη λειτουργίας, ανέρχεται στα 577 μέτρα, είναι από τα μεγαλύτερα στον 

ελληνικό χώρο και αποτελεί ένα εντυπωσιακό στοιχείο, αφού ένα κυβικό μέτρο νερού 

αποδίδει πολλή ενέργεια, πολλαπλάσια απ’ ότι σε άλλα υδροηλεκτρικά έργα στην 

Ελλάδα. Το νερό, μετά την έξοδό του από τους στροβίλους, διοχετεύεται για κάλυψη 

των αναγκών ύδρευσης και άρδευσης στο νομό Καρδίτσας. 

2.2  Η διαχείριση του ταμιευτήρα Πλαστήρα 

     Σε όλη τη διάρκεια λειτουργίας του ταμιευτήρα (53 χρόνια), η διαχείρισή του 

χαρακτηρίζεται από ανεξέλεγκτη χρήση του υδατικού αποθέματος είτε για 

ενεργειακούς λόγους (παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας) είτε για αρδευτικούς σκοπούς 



 

 

17 

με αποτέλεσμα να υφίστανται μεγάλες διακυμάνσεις στη στάθμη του νερού (Σχήμα 

2.1) και μάλιστα σε αρκετές περιπτώσεις η στάθμη να ταπεινώνεται και να πέφτει 

κάτω από το επιθυμητό οικολογικό όριο, το οποίο συμβάλλει αρνητικά στην ποιότητα 

του πόσιμου νερού, στο οικοσύστημα της λίμνης και στην αισθητική υποβάθμιση του 

τοπίου. Αντίστοιχα μεγάλες διακυμάνσεις παρουσιάζονται όλη αυτήν την περίοδο και 

στις ετήσιες απολήψεις λόγω του ότι ήταν άμεσα εξαρτώμενες από τις ετήσιες 

εισροές στον ταμιευτήρα λόγω απορροής και βροχόπτωσης στην επιφάνεια της 

λίμνης (Σχήμα 2.2). 

     Στο σχήμα 2.1 όπου αναπαρίσταται η διακύμανση της στάθμης του νερού, τα 

στοιχεία έχουν προέλθει από τη ΔΕΗ, που είναι ο φορέας εκμετάλλευσης του 

ταμιευτήρα. Κρίθηκε σκόπιμο να παρουσιαστεί στο σχήμα η στάθμη στο τέλος του 

μήνα Σεπτεμβρίου με τη λήξη δηλαδή της αρδευτικής περιόδου, περίοδος δηλαδή  

κατά την οποία παρουσιάζονται και οι μεγαλύτερες εκροές σε ποσότητες νερού λόγω 

των υψηλών απολήψεων για αρδευτικούς σκοπούς.  

 

Σχήμα 2.1: Χρονοσειρά διακύμανσης της στάθμης του ταμιευτήρα Πλαστήρα (Πηγή: 
ΔΕΗ) 

Στο σχήμα 2.2 αναπαρίστανται οι μέσες ετήσιες τιμές των εισροών και εκροών από 

τη λίμνη. Ο μέσος υπερετήσιος όγκος εισροών για τα υδρολογικά έτη 1974-75 έως 

και 2012-13 υπολογίστηκε σε 148 hm3 (εκατομμύρια κυβικά μέτρα) , κάτι που δείχνει 

το πλούσιο υδατικό δυναμικό της λεκάνης απορροής του ταμιευτήρα. Όπως φαίνεται 

και στο εν λόγω σχήμα οι ετήσιοι όγκοι εισροών και εκροών τείνουν να ταυτιστούν, 

ενώ σε ορισμένα υδρολογικά έτη οι εκροές ξεπερνούν τις εισροές κάτι που 

αποδεικνύει την όχι μόνο μεγάλη ζήτηση σε νερό για άρδευση αλλά και την κακή 

διαχείριση σε ότι αφορά τα αποθέματα νερού και την εκταμίευση για άρδευση. 

Επίσης όπως φαίνεται από το σχήμα σε 11 υδρολογικά έτη οι ετήσιες εισροές ήταν 

πολύ μικρότερες από το μέσο υπερετήσιο όγκο κάτι που σημαίνει ότι κατά τη 

διάρκεια αυτών των ετών υπήρχε έντονη ξηρασία και ανομβρία με αποκορύφωμα το 
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υδρολογικό έτος 1989-90 όπου οι ετήσιες εισροές άγγιξαν μόλις τα 45,7 εκατ. Κυβικά 

μέτρα (hm3). Αντιστοίχως, στις εκροές αποτυπώνεται πως σε επτά υδρολογικά έτη οι 

ποσότητες που απολήφθησαν από τη λίμνη ξεπερνούσαν επίσης κατά πολύ το μέσο 

υπερετήσιο όγκο εισροών που υπολογίστηκε σε 142,3 hm3. Αλλά και σε άλλα 

υδρολογικά έτη οι εκροές ξεπερνούν το μέσο όρο, όχι βέβαια σε μεγάλο βαθμό, αλλά 

αυτό επιβεβαιώνει την ανορθολογική διαχείριση των αποθεμάτων του ταμιευτήρα 

από τους αρμόδιους φορείς. Στους πίνακες που ακολουθούν στη συνέχεια αυτού του 

κεφαλαίου παρουσιάζονται αναλυτικά τα στοιχεία για τις ετήσιες εισροές, εκροές και 

τις ποσότητες που καταναλώθηκαν για την κάλυψη των αρδευτικών αναγκών.  

 

 

 

Σχήμα 2.2: Διακύμανση ετησίων όγκων εισροών και εκροών στον ταμιευτήρα 
(Πηγή: ΔΕΗ) 

      Ο ταμιευτήρας Πλαστήρα, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, αρχικά 

σχεδιάστηκε και κατασκευάστηκε ως ένα έργο ενεργειακού σκοπού. Από τα μέσα 

όμως της δεκαετίας του 1980 μετετράπη σε έργο αρδευτικού κυρίως σκοπού με 

σκοπό την κάλυψη των αναγκών σε νερό των τεράστιων εκτάσεων γης του 

θεσσαλικού κάμπου. Στο σχήμα 2.3 απεικονίζονται οι ετήσιες χρονοσειρές των 

συνολικών απολήψεων αλλά και των αρδευτικών απολήψεων. Τα στοιχεία 

προέκυψαν από τη Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων ν. Καρδίτσας και από τη ΔΕΗ για 

τα οποία διατίθενται χρονοσειρές αρδευτικών απολήψεων από το υδρολογικό έτος 

1974-75 μέχρι και το τέλος της αρδευτικής περιόδου του έτους 2012-13. 
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  Σχήμα 2.3: Διακύμανση ετησίων εκροών και αρδευτικών απολήψεων (Πηγή: ΔΕΗ)                                     

     Όπως εύκολα διαπιστώνει κανείς από το παραπάνω διάγραμμα από το 

υδρολογικό έτος 1986-87 οι ετήσιες εκροές και οι ετήσιες αρδευτικές απολήψεις 

τείνουν σχεδόν να ταυτιστούν τα δύο αυτά μεγέθη κάτι που επιβεβαιώνει ότι από τα 

μέσα της δεκαετίας του 1980 η κύρια χρήση του νερού είναι η αρδευτική. 

     Οι μέσες μηνιαίες απολήψεις από τον ταμιευτήρα μέχρι και τα μέσα της δεκαετίας 

του 1980 παρουσίαζαν μια σχετική ομοιομορφία σε όλη τη διάρκεια του έτους αλλά 

από το 1985 και μετά που το έργο μετετράπη σε αρδευτικού σκοπού, το μέγεθος των 

μέσων μηνιαίων απολήψεων έχει αλλάξει σημαντικά και έκτοτε πραγματοποιούνται 

σχεδόν αποκλειστικά στην αρδευτική περίοδο (Μάιος – Σεπτέμβριος). Τους 

υπόλοιπους μήνες του έτους (Οκτώβριος – Απρίλιος), που καλείται και ως μη 

αρδευτική περίοδος, οι απολήψεις αγγίζουν μικρά ποσοστά, καθώς τη συγκεκριμένη 

περίοδο δεν υπάρχει ζήτηση νερού για αρδευτικούς σκοπούς, ενώ κατά μέσο όρο η 

ζήτηση νερού για ύδρευση αγγίζει το 1,5 εκατομμύρια κυβικά μέτρα σύμφωνα πάντα 

με τα στοιχεία της ΔΕΗ. Όλα αυτά που αναφέρθησαν αναπαριστώνται παραστατικά 

στο σχήμα 2.4 όπου τα 39 υδρολογικά έτη αυτής της μελέτης χωρίστηκαν σε δύο 

περιόδους: από το 1974 – 1985 και από το 1985 – 2013. 
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Σχήμα 2.4: Μέση μηνιαία κατανομή των απολήψεων στα έτη 1974 - 84 και 1985 – 
2013 (Πηγή: ΔΕΗ) 

 

Πίνακας 2.2: Στοιχεία ετησίων όγκων εισροών σε hm3 (Πηγή: ΔΕΗ) 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
Ετήσιος 
όγκος 

εισροών 

1974-75 7,4 14,5 7,1 5,4 14,6 24,4 14,7 5,3 2,7 0,0 0,0 0,0 96,1 

1975-76 2,8 12,0 21,5 13,8 27,7 24,5 28,1 11,3 0,0 0,0 0,0 0,0 141,7 

1976-77 4,9 16,9 39,1 17,5 7,4 4,8 8,9 1,6 0,0 0,0 0,0 1,1 102,2 

1977-78 2,2 7,5 24,0 23,9 38,1 17,9 25,6 7,0 0,2 0,0 0,0 4,4 150,8 

1978-79 5,2 9,0 31,1 37,5 38,1 16,2 31,8 18,3 2,2 0,0 0,0 0,0 189,4 

1979-80 24,7 35,6 30,6 33,2 15,0 39,4 20,0 18,6 3,6 2,5 0,0 1,6 224,8 

1980-81 31,1 16,1 37,2 17,9 34,8 31,8 23,9 10,1 0,0 0,0 0,0 0,7 203,6 

1981-82 4,7 4,6 35,9 8,3 13,4 45,3 42,5 21,4 2,7 0,0 0,0 1,8 180,6 

1982-83 2,9 18,4 29,5 5,5 17,6 19,9 10,9 1,9 6,9 3,9 1,2 0,5 119,1 

1983-84 2,7 15,5 31,9 24,5 23,6 31,4 41,5 21,5 1,6 0,0 0,0 1,2 195,4 

1984-85 1,0 5,8 11,5 54,3 19,0 24,4 36,7 10,8 2,2 0,0 0,4 0,0 166,1 

1985-86 4,8 20,8 17,7 22,5 39,1 27,5 12,3 8,1 4,3 0,0 0,0 0,3 157,4 

1986-87 15,9 7,9 5,5 41,0 21,2 32,8 21,7 12,2 2,6 3,1 3,0 0,0 166,9 

1987-88 4,5 16,8 20,3 12,7 15,6 16,7 10,0 6,0 0,0 0,0 0,0 0,0 102,6 

1988-89 2,5 14,9 18,9 5,8 16,5 34,4 10,6 4,6 0,0 0,0 0,0 0,0 108,2 

1989-90 6,0 5,1 7,4 4,0 5,6 3,0 6,5 4,8 2,0 0,9 0,4 0,0 45,7 

1990-91 0,9 9,4 38,8 19,1 21,8 24,2 29,6 19,4 0,1 2,8 0,0 0,0 166,1 

1991-92 0,0 8,2 4,5 2,6 6,5 9,7 36,2 8,6 2,0 0,0 0,0 0,0 78,3 

1992-93 2,9 9,2 11,9 11,1 6,7 36,7 19,5 16,0 0,3 0,0 0,0 0,0 114,3 

1993-94 0,0 12,6 25,7 22,0 31,9 32,6 22,6 11,5 0,0 0,0 0,0 0,0 158,9 
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1994-95 24,7 20,5 20,7 33,0 16,0 25,5 17,5 14,2 0,0 1,3 0,0 3,8 177,2 

1995-96 2,6 6,5 35,6 22,6 45,9 24,2 19,8 5,9 0,0 0,0 0,0 1,7 164,8 

1996-97 18,7 15,9 29,7 33,6 5,8 15,7 17,5 35,3 0,0 0,0 0,0 0,1 172,3 

1997-98 4,9 25,3 36,7 10,3 32,5 10,9 1,8 24,9 1,0 0,0 0,2 0,0 148,5 

1998-99 0,4 22,9 39,8 11,9 19,8 27,4 23,8 8,8 0,0 0,0 0,0 0,0 154,8 

1999-00 0,8 20,8 21,6 10,6 21,4 17,1 11,0 3,9 0,0 0,0 0,0 0,0 107,2 

2000-01 7,1 2,1 14,3 19,7 19,1 15,3 20,7 5,7 2,6 0,0 0,1 0,0 106,7 

2001-02 0,0 1,1 17,4 12,4 7,8 17,3 33,4 4,5 1,8 1,2 2,3 8,6 107,8 

2002-03 7,6 7,3 34,4 55,2 26,4 23,4 32,0 14,0 1,6 0,0 0,0 0,0 201,9 

2003-04 18,9 14,7 17,6 34,4 20,2 27,2 20,4 12,7 0,2 0,0 0,0 0,0 166,3 

2004-05 7,3 8,5 13,7 21,3 26,7 35,3 16,5 7,6 0,3 0,0 0,0 0,0 137,2 

2005-06 0,5 6,0 46,1 26,7 36,8 39,2 21,0 9,0 0,0 0,0 0,0 0,5 185,8 

2006-07 5,8 7,3 4,6 7,8 19,0 16,8 15,0 3,6 0,6 0,0 0,0 0,0 80,5 

2007-08 2,1 11,1 9,8 6,8 9,5 17,5 10,8 2,5 0,0 0,0 0,0 0,0 70,1 

2008-09 2,6 7,7 13,9 32,4 22,9 30,7 17,7 6,9 0,0 0,0 0,0 0,0 134,8 

2009-10 21,7 21,0 38,5 29,5 49,0 30,9 10,8 7,1 0,3 0,0 0,0 3,7 212,5 

2010-11 24,0 36,7 20,0 8,2 27,7 36,2 35,9 18,0 4,3 0,0 0,0 0,0 211,0 

2011-12 2,5 1,9 7,1 8,6 23,5 43,2 55,7 8,9 0,0 0,0 0,0 0,7 152,1 

2012-13 8,8 25,2 37,4 36,8 33,4 36,9 26,0 6,5 0,0 0,0 0,0 0,0 211,0 

Μ.Ο. 7,4 13,4 23,3 20,6 22,5 25,3 22,1 10,7 1,2 0,4 0,2 0,8 148,0 

T.A 8,3 8,4 12,0 13,5 11,3 10,3 11,4 7,2 1,6 1,0 0,6 1,7 44,6 

 

Πίνακας 2.3: Στοιχεία ετησίων όγκων εκροών σε hm3 (Πηγή: ΔΕΗ) 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
ΕΤΗΣΙΕΣ 
ΕΚΡΟΕΣ 

1974-75 5,4 11,8 10,1 13,2 9,4 1,2 1,0 4,9 6,1 16,6 12,5 7,1 99,3 

1975-76 12,4 10,8 16,3 23,5 11,1 7,7 15,1 8,4 22,9 16,0 14,3 11,9 170,4 

1976-77 13,4 15,2 2,6 0,7 0,7 0,4 0,9 9,1 11,6 36,7 43,4 5,1 139,8 

1977-78 0,2 0,8 2,6 5,2 1,8 1,8 0,4 8,0 12,6 31,3 36,9 10,0 111,6 

1978-79 23,3 32,3 23,2 5,9 3,9 4,2 1,7 5,3 11,2 17,4 22,3 7,2 157,9 

1979-80 22,6 29,8 33,7 40,6 24,1 22,7 9,7 10,2 13,6 24,8 23,6 15,9 271,3 

1980-81 24,5 16,0 5,5 7,2 1,1 1,1 1,4 9,6 16,8 23,7 24,0 6,5 137,4 

1981-82 7,3 10,0 12,7 6,3 22,4 14,2 10,7 14,2 27,9 33,9 25,5 24,4 209,5 

1982-83 20,3 23,9 28,1 12,5 0,7 0,9 7,5 17,6 6,1 20,2 27,7 4,2 169,7 

1983-84 2,0 0,8 2,2 2,2 3,8 5,5 7,2 17,5 19,7 27,5 17,3 7,6 113,3 

1984-85 20,6 31,4 15,8 0,8 1,6 1,1 1,4 10,6 22,4 34,0 51,7 11,5 202,9 

1985-86 2,8 2,6 1,6 1,0 1,3 1,3 6,4 7,9 12,9 35,0 42,1 6,6 121,5 

1986-87 2,0 1,6 36,9 32,8 3,0 2,0 1,3 11,3 23,5 40,7 44,2 6,0 205,3 

1987-88 1,3 1,0 1,1 1,1 1,1 1,8 2,2 9,6 24,9 49,8 36,0 2,3 132,2 

1988-89 1,2 1,1 1,0 1,0 1,2 0,9 1,9 8,8 19,0 27,0 38,7 3,4 105,2 

1989-90 1,2 1,3 1,2 1,2 1,1 1,4 1,1 4,8 5,3 13,4 8,0 1,3 41,3 

1990-91 1,0 1,4 1,1 1,2 1,2 1,3 1,1 2,0 19,2 22,6 29,7 6,9 88,7 

1991-92 1,7 1,2 4,1 1,3 1,2 1,1 1,6 3,8 10,2 14,8 42,9 7,8 91,7 

1992-93 1,1 1,1 1,2 1,3 1,1 1,2 1,6 4,9 15,4 43,8 49,8 3,5 126,0 

1993-94 2,1 1,5 1,6 1,8 1,2 1,7 1,8 8,8 18,6 44,5 45,3 4,2 133,1 

1994-95 2,8 1,6 1,7 1,6 1,5 1,4 1,4 9,4 21,8 36,4 43,5 3,1 126,2 

1995-96 1,6 1,8 1,5 1,4 1,5 2,0 1,8 15,1 23,9 44,3 38,9 3,7 137,5 

1996-97 1,9 2,1 1,8 1,4 1,4 1,5 1,6 24,7 29,1 54,6 42,9 5,7 168,7 
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1997-98 3,8 1,6 1,7 1,6 1,5 1,9 3,3 6,6 17,4 53,3 52,4 4,5 149,6 

1998-99 2,7 1,7 2,0 1,8 1,7 2,1 2,7 15,5 33,8 50,1 38,9 5,3 158,3 

1999-00 2,1 1,9 1,9 3,1 2,0 2,2 6,0 18,4 35,5 51,8 32,7 5,7 163,3 

2000-01 2,0 1,6 1,9 1,9 1,6 1,8 1,6 5,9 23,6 43,1 17,4 2,2 104,6 

2001-02 1,8 1,6 2,4 2,2 1,5 1,6 1,5 3,7 20,4 31,2 20,2 1,8 89,9 

2002-03 1,8 1,7 1,5 1,6 1,4 1,5 2,2 11,1 15,2 42,0 32,8 4,1 116,9 

2003-04 2,5 2,3 1,8 1,7 1,8 1,7 5,9 12,5 24,6 47,0 47,0 8,7 157,5 

2004-05 2,6 2,8 1,7 1,5 1,5 1,9 5,7 20,6 26,6 56,4 48,0 4,0 173,3 

2005-06 2,6 2,7 1,9 2,2 2,0 1,8 1,8 13,8 33,0 43,1 49,8 3,9 158,6 

2006-07 1,8 2,0 2,5 1,7 1,5 1,7 1,6 7,8 11,3 52,2 21,2 1,8 107,1 

2007-08 1,9 1,8 1,8 1,6 1,7 1,6 1,8 2,9 19,0 24,4 12,1 2,1 72,7 

2008-09 1,9 1,6 1,7 1,7 1,5 1,7 1,5 8,6 18,9 29,7 27,9 2,0 98,7 

2009-10 1,8 1,6 1,8 1,7 1,5 11,7 9,6 9,8 24,1 39,5 37,4 3,1 143,6 

2010-11 5,7 4,6 12,1 11,5 8,9 8,7 26,6 17,0 17,6 47,6 45,5 6,4 212,2 

2011-12 1,8 1,9 1,9 1,9 1,8 1,9 12,6 21,4 33,8 53,4 37,8 3,8 174,0 

2012-13 2,1 1,9 1,8 1,8 13,5 20,1 24,5 17,2 33,2 46,4 43,1 4,7 210,3 

M.O. 5,4 6,0 6,4 5,2 3,7 3,6 4,9 10,8 20,1 36,4 34,0 5,9 142,3 

T.A. 7,1 8,9 9,3 8,7 5,5 5,1 6,1 5,5 8,0 12,7 12,5 4,3 45,5 

 

 

Πίνακας 2.4: Στοιχεία ετησίων εκροών για αρδευτικούς σκοπούς σε hm3 (Πηγή: ΔΕΗ) 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
ΑΡΔΕΥΤΙΚΕΣ 
ΑΠΟΛΗΨΕΙΣ 

1974-75 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,4 4,8 15,1 11,0 4,2 38,5 

1975-76 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,1 8,4 14,7 12,8 4,0 43,0 

1976-77 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,6 10,2 35,2 41,9 3,6 98,5 

1977-78 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,5 11,1 29,8 35,4 2,1 84,9 

1978-79 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,8 9,7 15,9 20,8 5,7 55,9 

1979-80 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,7 12,1 23,3 22,1 6,2 72,5 

1980-81 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,1 15,3 22,2 22,5 5,1 73,2 

1981-82 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 12,7 26,4 32,4 24,0 6,0 101,5 

1982-83 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,6 16,1 4,9 18,6 25,9 2,4 74,5 

1983-84 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,3 18,4 25,8 15,5 4,1 70,1 

1984-85 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,5 20,6 32,2 50,5 10,2 123,0 

1985-86 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,1 6,8 11,1 33,2 41,0 5,3 102,5 

1986-87 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,4 21,1 40,7 44,2 6,0 119,4 

1987-88 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 10,3 21,7 39,0 43,1 4,7 118,8 

1988-89 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,0 8,5 23,2 48,0 34,8 1,0 117,5 

1989-90 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,8 3,5 11,6 6,9 0,0 25,8 

1990-91 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,5 18,2 21,0 28,1 5,4 73,2 

1991-92 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,3 8,7 13,3 41,3 6,3 71,9 

1992-93 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,3 13,9 42,2 48,3 1,9 109,6 

1993-94 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,3 17,1 42,9 43,8 2,6 113,7 

1994-95 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,9 20,3 35,1 42,8 1,7 107,8 

1995-96 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 13,6 22,6 42,8 37,1 2,0 118,1 

1996-97 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 13,4 26,8 52,7 41,1 3,6 137,6 

1997-98 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,5 5,0 16,3 52,8 50,8 2,4 128,8 
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1998-99 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 14,1 31,8 47,9 36,9 2,4 133,9 

1999-00 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,4 16,8 33,9 50,0 30,8 3,3 139,2 

2000-01 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,0 21,8 41,2 15,6 0,4 83,0 

2001-02 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,8 18,5 29,2 18,2 0,0 67,7 

2002-03 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,1 13,2 40,0 30,8 2,1 95,2 

2003-04 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,9 10,4 22,7 45,0 45,0 6,7 133,7 

2004-05 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,7 18,6 24,7 54,3 46,0 2,1 149,4 

2005-06 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 11,6 30,9 41,0 47,7 1,8 133,0 

2006-07 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,6 9,2 50,0 19,0 0,0 83,8 

2007-08 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 17,1 22,3 10,1 0,1 50,5 

2008-09 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,6 17,0 27,6 25,9 0,0 77,1 

2009-10 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,8 22,2 37,5 35,4 1,2 104,1 

2010-11 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 15,0 15,6 45,6 43,5 4,4 124,1 

2011-12 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 10,7 19,3 31,8 51,4 35,7 1,9 150,8 

2012-13 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 15,2 31,2 44,4 41,1 2,8 134,7 

M.O. 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,0 8,5 18,2 35,1 32,5 3,2 98,5 

T.A. 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,3 5,0 8,0 12,6 12,6 2,3 32,4 

 

 

Πίνακας  2.5: Στοιχεία ετησίων καταναλώσεων για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας 
σε hm3 (Πηγή: ΔΕΗ) 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
ΕΤΗΣΙΕΣ 

ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ 

1974-75 3,9 10,4 8,6 11,9 8,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,4 44,2 

1975-76 10,9 9,4 14,8 22,2 9,7 6,2 13,6 3,7 13,0 0,0 0,0 6,4 109,9 

1976-77 11,9 13,8 1,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 26,8 

1977-78 0,0 0,0 0,0 3,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,5 10,3 

1978-79 21,8 31,0 21,8 4,5 2,6 2,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 84,4 

1979-80 21,0 28,4 32,2 39,2 22,7 21,2 8,2 0,0 0,0 0,0 0,0 8,2 181,1 

1980-81 23,0 14,6 4,0 5,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 47,4 

1981-82 5,8 8,6 11,3 4,9 21,0 12,7 9,3 0,0 0,0 0,0 0,0 16,9 90,5 

1982-83 18,8 22,5 26,7 11,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 79,1 

1983-84 0,0 0,0 0,6 0,8 2,1 4,4 5,8 9,7 0,0 0,0 0,0 2,3 25,7 

1984-85 18,6 29,8 14,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 62,6 

1985-86 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1986-87 0,0 0,0 35,8 31,8 1,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 69,4 

1987-88 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1988-89 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1989-90 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1990-91 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1991-92 0,0 0,0 2,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,9 

1992-93 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1993-94 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1994-95 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1995-96 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1996-97 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,6 0,0 0,0 0,0 0,0 9,6 

1997-98 1,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,8 
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1998-99 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

1999-00 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2000-01 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2001-02 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2002-03 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2003-04 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2004-05 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2005-06 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2006-07 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2007-08 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2008-09 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2009-10 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,6 7,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 17,2 

2010-11 3,7 2,7 10,1 9,5 7,1 6,7 24,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 64,5 

2011-12 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2012-13 1,0 0,0 0,0 0,0 11,6 18,1 22,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 53,2 

Μ.Ο. 3,6 4,4 4,7 3,7 2,2 2,1 2,4 0,6 0,3 0,0 0,0 1,1 25,1 

 

 

Πίνακας 2.6: Στοιχεία ετησίων καταναλώσεων για ύδρευση σε hm3 (Πηγή: ΔΕΗ) 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 

1974-75 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,2 1,0 1,5 1,3 1,5 1,5 1,5 16,6 

1975-76 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,3 1,5 1,5 17,4 

1976-77 1,5 1,4 1,5 0,7 0,7 0,4 0,9 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 14,6 

1977-78 0,2 0,8 2,6 1,3 1,8 1,8 0,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 16,4 

1978-79 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,5 1,7 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 17,8 

1979-80 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 17,6 

1980-81 1,5 1,4 1,5 1,3 1,1 1,1 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 16,8 

1981-82 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 17,6 

1982-83 1,5 1,4 1,5 1,3 0,7 0,9 0,9 1,4 1,6 1,6 1,8 1,8 16,4 

1983-84 2,0 0,8 1,6 1,4 1,6 1,1 1,4 1,6 1,3 1,8 1,8 1,2 17,6 

1984-85 2,0 1,6 1,6 0,8 1,6 1,1 1,4 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 17,3 

1985-86 2,8 2,6 1,6 1,0 1,3 1,3 1,3 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 19,1 

1986-87 2,0 1,6 1,1 1,0 1,2 2,0 1,3 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 17,4 

1987-88 1,3 1,0 1,1 1,1 1,1 1,8 0,2 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 14,8 

1988-89 1,2 1,1 1,0 1,0 1,2 0,9 1,9 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 15,5 

1989-90 1,2 1,3 1,2 1,2 1,1 1,4 1,1 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 15,7 

1990-91 1,0 1,4 1,1 1,2 1,2 1,3 1,1 1,6 1,1 1,6 1,6 1,5 15,7 

1991-92 1,7 1,2 1,2 1,3 1,2 1,1 1,6 1,6 1,5 1,6 1,6 1,5 17,1 

1992-93 1,1 1,1 1,2 1,3 1,1 1,2 1,6 1,6 1,5 1,6 1,6 1,6 16,5 

1993-94 2,1 1,5 1,6 1,8 1,2 1,7 1,8 1,6 1,5 1,6 1,6 1,6 19,6 

1994-95 2,8 1,6 1,7 1,6 1,5 1,4 1,4 1,4 1,5 1,3 0,8 1,3 18,3 

1995-96 1,6 1,8 1,5 1,4 1,5 2,0 1,8 1,4 1,3 1,5 1,8 1,8 19,4 

1996-97 1,9 2,1 1,8 1,4 1,4 1,5 1,6 1,7 2,3 1,9 1,8 2,1 21,5 

1997-98 2,0 1,6 1,7 1,6 1,5 1,9 1,8 1,7 1,0 0,5 1,6 2,1 19,0 

1998-99 2,7 1,7 2,0 1,8 1,7 2,1 1,9 1,4 2,0 2,2 2,0 2,9 24,4 

1999-00 2,1 1,9 1,9 3,1 2,0 2,2 1,6 1,7 1,6 1,9 1,9 2,3 24,2 

2000-01 2,0 1,6 1,9 1,9 1,6 1,8 1,6 1,9 1,8 1,9 1,9 1,8 21,7 
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2001-02 1,8 1,6 2,4 2,2 1,5 1,6 1,5 1,9 2,0 2,0 2,0 1,8 22,3 

2002-03 1,8 1,7 1,5 1,6 1,4 1,5 2,2 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 21,7 

2003-04 2,5 2,3 1,8 1,7 1,8 1,7 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 23,8 

2004-05 2,6 2,8 1,7 1,5 1,5 1,9 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 24,0 

2005-06 2,6 2,7 1,9 2,2 2,0 1,8 1,8 2,2 2,1 2,2 2,2 2,1 25,8 

2006-07 1,8 2,0 2,5 1,7 1,5 1,7 1,6 2,2 2,1 2,2 2,2 1,8 23,3 

2007-08 1,9 1,8 1,8 1,6 1,7 1,6 1,8 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 22,2 

2008-09 1,9 1,6 1,7 1,7 1,5 1,7 1,5 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 21,6 

2009-10 1,8 1,6 1,8 1,7 1,5 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 22,4 

2010-11 2,0 2,0 2,0 2,0 1,8 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 23,8 

2011-12 1,8 1,9 1,9 1,9 1,8 1,9 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 23,2 

2012-13 2,0 1,9 1,8 1,8 1,8 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 23,3 

Μ.Ο. 1,8 1,6 1,6 1,5 1,4 1,6 1,5 1,6 1,7 1,7 1,7 1,7 19,6 

T.A 0,5 0,5 0,4 0,4 0,3 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 3,2 
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3. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

     Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αναφορά στα γεωγραφικά δεδομένα της περιοχής 

μελέτης, τα οποία και έχουν επεξεργαστεί με τις κατάλληλες μεθόδους. Όλα τα 

στοιχεία προέκυψαν από χάρτες της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού (ΓΥΣ) σε 

κλίμακα 1:50000 και η ακρίβειά τους είναι καλύτερη από 15 μέτρα στην 

οριζοντιογραφία. Σημειώνεται ότι όλα τα αποτελέσματα που προέκυψαν αναφέρονται 

στο Ελληνικό Γεωδαιτικό Σύστημα Αναφοράς (ΕΓΣΑ ’87). 

3.1 Λεκάνη απορροής 

3.1.1 Γενικά 

     Όπως αναφέρθηκε και στο προηγούμενο κεφάλαιο όλη η έκταση της λεκάνης 

απορροής της περιοχής της λίμνης φθάνει  τα 166,3 km2. Η υπολεκάνη απορροής 

ανάντη (σ.σ. ανηφορικά) του φράγματος Πλαστήρα έχει έκταση 161,3 km2. Ο δυτικός 

υδροκρίτης της λεκάνης ορίζεται από την οροσειρά των Αγράφων, από όπου και 

πηγάζουν τα δύο κύρια υδατορεύματα της περιοχής, το Μεγάλο Ποτάμι και ο 

Καριτσιώτης, τα οποία έχουν μόνιμη ροή καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Το πρώτο 

πηγάζει από τα βορειοδυτικά και εκβάλλει στην περιοχή του οικισμού Καλύβια, ενώ 

το δεύτερο πηγάζει από τα νοτιοδυτικά και εκβάλλει νότια του οικισμού 

Μπελοκομύτη. Οι υδρολογικές εισροές του ταμιευτήρα προέρχονται, κατά το 

μεγαλύτερο ποσοστό τους, από την απορροή της υπολεκάνης που αναφέρθηκε 

προηγουμένως, ενώ μικρό ποσοστό των εισροών προέρχονται από την επιφανειακή 

βροχόπτωση στον ταμιευτήρα. Από την άλλη πλευρά, οι υδρολογικές απώλειες 

οφείλονται στην εξάτμιση από την επιφάνεια του ταμιευτήρα, ενώ άγνωστο είναι αν 

υφίστανται και πόσο σημαντικές είναι οι υπόγειες διαφυγές. 

3.1.2 Χαρακτηριστικά γεωγραφικά δεδομένα 

     Προκειμένου για την εκτίμηση των διαφόρων χαρακτηριστικών της λεκάνης 

απορροής, όπως για παράδειγμα τα υψομετρικά, ψηφιοποιήθηκε η περιοχή μελέτης 

σε περιβάλλον AutoCAD όπως φαίνεται αναλυτικά και στο σχήμα 3.1. Για τον 

υπολογισμό των σχετικών χαρακτηριστικών χρησιμοποιήθηκαν ισοϋψείς καμπύλες, 

σημεία γνωστού υψομέτρου (τριγωνομετρικά) και η θέση των υδατορευμάτων. Στην 

παρούσα εργασία λοιπόν χρησιμοποιήθηκαν τα φύλλα της ΓΥΣ με την επωνυμία 

‘’Καρδίτσα’’, ΄΄Καρπενήσι΄΄, ΄΄Φουρνά΄΄, ΄΄Μουζάκι΄΄ και ΄΄Άγραφα΄΄ σε κλίμακα 

1:50000. Στη συνέχεια εισήχθησαν στο λογισμικό ΑutoCad 2013 και έγινε σε αυτούς 

γεωαναφορά. Το σύστημα αναφοράς του κάθε χάρτη δηλαδή, μετασχηματίστηκε από 

την προβολή Hatt σε ΕΓΣΑ ΄87 και πήραν τη σωστή θέση, στροφή και κλίμακα. 

Καθώς όλοι αυτοί οι χάρτες είναι συνέχεια του καθενός, μετά τη γεωαναφορά όπως 

ήταν επόμενο ενώθηκαν. Έτσι λοιπόν στη συνέχεια χαράχθηκε ο υδροκρίτης. 

    Υδροκρίτης είναι η κλειστή νοητή γραμμή που καθορίζει τα όρια μιας λεκάνης 

απορροής και τη χωρίζει από τις γειτονικές της λεκάνες, ώστε τα νερά της βροχής να 
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υδροδοτούν το υδατόρευμά της. Κατά τη διαδικασία της χάραξης του υδροκρίτη, 

αυτός θα πρέπει να: 

 Διατρέχει τα υψηλότερα σημεία και την έξοδο του υδατορεύματος 

 Τέμνει κάθετα τις ισοϋψείς καμπύλες 

 Μην τέμνει το υδατόρευμα 

Με το παραπάνω σκεπτικό χαράχθηκε ο υδροκρίτης καθώς και όλα τα 

περικλειόμενα από αυτόν υδατορεύματα. 

Για τον υπολογισμό του εμβαδού της λεκάνης απορροής χρησιμοποιήθηκε ως 

βάση ο άξονας του φράγματος και έχοντας τις γεωγραφικές συντεταγμένες του 

μετατράπηκαν σε καρτεσιανές στο ΕΓΣΑ ΄87 και εντοπίστηκαν στο χάρτη. Αφού 

χαράχθηκε η λεκάνη, οι γραμμές ενοποιήθηκαν σε ένα ενιαίο polyline και έγινε 

εμβαδομέτρηση και προέκυψε εμβαδό λεκάνης ίσο με 166252405.3096 m2 ή 166,3 

km2. 

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά τα διάφορα γεωμετρικά στοιχεία που 

απαιτούνται στον υπολογισμό της λεκάνης απορροής καθώς και οι τύποι 

υπολογισμού τους, όπως το μέσο, το μέγιστο και ελάχιστο υψόμετρο, ο δείκτης 

κυκλικότητας και συμπαγούς καθώς και η πυκνότητα του υδρογραφικού δικτύου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Σχήμα 3.1: Υψομετρικό και υδρογραφικό δίκτυο λεκάνης απορροής 

             Υδατορεύματα 

                Ισοϋψείς 

                Ταμιευτήρας 

                Λεκάνη απορροής 
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 Μέσο υψόμετρο λεκάνης: για τον υπολογισμό του χωρίζεται η λεκάνη απορροής 

σε υποπεριοχές με βάση τις ισοϋψείς καμπύλες και ισοδιάσταση 100 μέτρα, δηλαδή 

μία περιοχή είναι για παράδειγμα η ζώνη ανάμεσα στην ισοϋψή των 800 και 900 

μέτρων. Υπολογίζεται ψηφιακά το εμβαδό της κάθε ζώνης και στη συνέχεια το μέσο 

υψόμετρο υπολογίζεται από τη σχέση (Κουτσογιάννης Δ., 1999):  

             

                                                   �� ∶= ∑
�������

�
���                                                  (3.1) 

όπου ΔFr είναι η έκταση που καταλαμβάνει η κάθε ζώνη (εμβαδό) διαιρεμένη με τη 

συνολική έκταση της λεκάνης απορροής εκφρασμένη σε ποσοστό (%) και Zr είναι τα 

υψόμετρα των άκρων της ζώνης. 

 Το εμβαδό της λεκάνης απορροής υπολογίστηκε ψηφιακά σε περιβάλλον 

AutoCAD και υπολογίστηκε ίσο με 166,3 km2, ενώ με τον ίδιο τρόπο υπολογίστηκε 

και η περίμετρος της λεκάνης και βρέθηκε ίση με 70,5 km. 

 Το μέγιστο και το ελάχιστο υψόμετρο της λεκάνης προσδιορίζονται από το χάρτη 

και η τιμή τους είναι 2154 και 800 μέτρα αντίστοιχα. 

 Ο δείκτης κυκλικότητας ορίζεται ως ο λόγος της επιφάνειας της λεκάνης προς την 

επιφάνεια κύκλου με περίμετρο ίδια με αυτή της λεκάνης απορροής (PA) (Τσακίρης, 

1995): 

                                                           �� ∶=
��

��
2 4��

                                                                (3.2) 

 Ο δείκτης συμπαγούς (ή δείκτης Cravelius) ορίζεται ως ο λόγος της περιμέτρου 

της λεκάνης προς την περίμετρο κύκλου με επιφάνεια ίδια με αυτή της λεκάνης, 

δηλαδή 

                                                          ��
� ∶=

�

���
                                                               (3.3) 

 Ο δείκτης επιμήκυνσης ορίζεται ως ο λόγος της πλευράς ενός τετραγώνου με 

επιφάνεια ίδια με αυτή της λεκάνης, προς ένα χαρακτηριστικό μήκος της λεκάνης  LA 

(για παράδειγμα το μήκος από το Α μέχρι το σημείο με το μεγαλύτερο υψόμετρο) 

(Τσακίρης, 1995): 

 

                                                       �� ∶=
���

��
                                                       (3.4) 

 Η πυκνότητα του υδρογραφικού δικτύου DA ορίζεται ως ο λόγος του συνολικού 

μήκους του υδρογραφικού δικτύου προς την επιφάνεια της λεκάνης (Τσακίρης, 

1995): 
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                                                     �� ∶=
∑��

��
                                                               (3.5) 

 

 Πίνακας 3.1: Χαρακτηριστικά υψομετρικά μεγέθη της λεκάνης απορροής 

Μέσο υψόμετρο (m) 1382,3 
Μέγιστο υψόμετρο (m) 2154 
Ελάχιστο υψόμετρο (m) 800 

Μέση κλίση (ο) 32 

 

Η μέση κλίση υπολογίστηκε από τον τύπο   �� ∶=
∑�×�

�
 όπου �� είναι το συνολικό 

μήκος των χωροσταθμικών καμπυλών, D η ισοδιάσταση των παραπάνω καμπυλών 

και Α το εμβαδό της λεκάνης. 

 Πίνακας 3.2: Χαρακτηριστικά μεγέθη λεκάνης 

Εμβαδό λεκάνης (Km2) 166,3 
Περίμετρος λεκάνης (m) 70,5 

Δείκτης κυκλικότητας 0,421 
Δείκτης συμπαγούς 1,54 

Δείκτης επιμήκυνσης 1,15 
   Πυκνότητα υδρογραφικού δικτύου (Km-1) 0,46 

 

3.2 Χάραξη υψογραφικής καμπύλης και αναλυτικός προσδιορισμός του 

μέσου υψομέτρου 

 

    Υψογραφική καμπύλη μιας λεκάνης απορροής είναι η καμπύλη που χαράσσεται σε 

ένα σύστημα αναφοράς στο οποίο κάθε σημείο της έχει ως τεταγμένη το υψόμετρο 

και ως τετμημένη το εμβαδό της περιοχής που βρίσκεται πάνω από το υψόμετρο 

αυτό. Σε αυτό το στάδιο η χάραξη της υψογραφικής καμπύλης έγινε ως εξής: 

 Ψηφιοποιήθηκαν οι ισοϋψείς καμπύλες με ισοδιάσταση 100 μέτρα 

ξεκινώντας από την ισοϋψή των 800 μέτρων μέχρι και την ισοϋψή των 2100 

μέτρων. 

 Μετρήθηκε το εμβαδό που περικλείετο από κάθε ισοϋψή. 

 Το εμβαδό αυτό αφαιρούτο κάθε φορά από το συνολικό εμβαδό της 

λεκάνης και προέκυπτε το εμβαδό της υπόλοιπης περιοχής με υψόμετρο 

μεγαλύτερο από το υψόμετρο της αντίστοιχης ισοϋψούς. 

 Κάθε ένα αποτέλεσμα μετατράπηκε σε ποσοστιαίο εμβαδό σε σχέση με το 

συνολικό της λεκάνης απορροής. 

Με βάση τα παραπάνω ακολουθεί ο σχετικός πίνακας: 
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Πίνακας 3.3: Υψογραφική καμπύλη με βάση τον άξονα του φράγματος 

Υψόμετρο (m) Eκαμπύλης (m
2) Eλεκάνης-Εκαμπύλης (m

2 Ποσοστό (%) 
700 0,0000 166252405,3096 100,00 
800 32072569,2501 134179836,0595 80,71 
900 69870121,1139 96382284,1957 57,97 
1000 85873922,3192 80378482,9904 48,35 
1100 100542040,8918 65710364,4178 39,52 
1200 113364430,8155 52887974,4941 31,81 
1300 124595718,0534 41656687,2562 25,06 
1400 134431542,4657 31820862,8439 19,14 
1500 143655679,3873 22596725,9223 13,59 
1600 152064420,2878 14187985,0218 8,53 
1700 159371882,6880 6880522,6216 4,14 
1800 162994563,0500 3257842,2596 1,96 
1900 164727151,8289 1525253,4807 0,92 
2000 165808921,7659 443483,5437 0,27 
2100 166209180,6671 43224,6425 0,03 

 

 

 

Σχήμα 3.2: Υψογραφική καμπύλη της λεκάνης απορροής 

 

   Σε ότι αφορά τον προσδιορισμό του μέσου υψομέτρου, η λεκάνη διαιρέθηκε σε 

υποπεριοχές, η καθεμία εκ των οποίων ορίστηκε μεταξύ δύο χωροσταθμικών 

καμπυλών και είχε ως μέσο υψόμετρο το μέσο όρο των υψομέτρων των εν λόγω 

καμπυλών. Με ισοδιάσταση ισοϋψών 100 m προέκυψαν μέσα υψόμετρα 
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υποπεριοχών από 850 έως 2050 m. Το μέσο υψόμετρο μιας λεκάνης απορροής 

υπολογίζεται από τον τύπο (Τσακίρης, 1995): 

                                                         Ζ� =
∑����

∑��
                                             (3.6) 

όπου Ζm είναι το ζητούμενο μέσο υψόμετρο της λεκάνης απορροής, Αi είναι το 

εμβαδό της κάθε υποπεριοχής και Ζi  το μέσο υψόμετρο της υποπεριοχής. Ακολουθεί 

ο σχετικός πίνακας με τα αποτελέσματα: 

 

 

Πίνακας 3.4: Υπολογισμοί μέσου υψομέτρου 

Μέσο υψόμετρο Zi (m) Ευποπεριοχής Αι(m2) Zi*Ai 
850 16102806,3777 13687385421,0450 
950 15158822,0633 14400880960,1350 
1050 14242192,1965 14954301806,3250 
1150 14217668,0262 16350318230,1300 
1250 14198358,7715 17747948464,3750 
1350 14108999,0358 19047148698,3300 
1450 14306623,0280 20744603390,6000 
1550 14020760,1697 21732178263,0350 
1650 13572783,6633 22395093044,4450 
1750 12247829,6156 21433701827,3000 
1850 11575060,6309 21413862167,1650 
1950 8666767,1069 16900195858,4550 
2050 4394872,5547 9009488737,1350 

Σύνολο 166813543,2401 229817106868,4750 
Μέσο υψόμετρο 

λεκάνης 
1382,3 m 

Εμβαδό λεκάνης 166,3 Km2 

  

 

3.3 Καμπύλες στάθμης-επιφάνειας και στάθμης-αποθέματος 

     Για την κατασκευή των καμπυλών στάθμης – επιφάνειας και στάθμης – 

αποθέματος ταμιευτήρα χρησιμοποιήθηκαν δεδομένα από προηγούμενη ερευνητική 

μελέτη της περιοχής της λίμνης (Ευστρατιάδης Α., Μαμάσης Ν., 2006). Ως ανώτατη 

στάθμη λειτουργίας ορίστηκε η ισοϋψής των 792 m και ως κατώτατη, εκεί δηλαδή 

που θεωρητικά η επιφάνεια είναι σχεδόν μηδενική και αυτή είναι στα 750 m. Για τη 

εύρεση των όγκων χρησιμοποιήθηκε η σχέση (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 

2011): 
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                                                          �� = 
(�� ���)��

�
                                                                (3.7) 

 

όπου ΔΗ είναι η διαφορά σε m των δύο σταθμών Η1 και Η2 και Α1, Α2 είναι τα εμβαδά 

της επιφάνειας του καθρέφτη του ταμιευτήρα σε Km2 στις στάθμες Α1 και Α2 

αντίστοιχα.  

Πίνακας 3.4: Σχέσεις στάθμης-επιφάνειας και στάθμης-αποθέματος (Πηγή: 

Ευστρατιάδης 2006) 

Στάθμη (m) Επιφάνεια (Κm2) Απόθεμα (hm3) 
750 0,35 2,17 
760 1,10 8,40 
770 4,27 29,66 
775 9,78 65,22 
776 10,86 75,50 
777 12,10 86,98 
778 13,14 99,60 
779 13,98 113,17 
780 14,86 127,55 
781 15,68 142,79 
782 16,50 158,88 
783 17,26 175,76 
784 18,05 193,40 
785 18,76 211,80 
786 19,45 230,90 
787 20,19 250,70 
788 20,94 271,25 
789 21,73 292,55 
790 22,56 314,68 
791 23,58 337,76 
792 24,67 361,84 

 

     Με βάση τον παραπάνω πίνακα δίνεται στο σχήμα 3.3 η καμπύλη που προκύπτει 

για τη σχέση στάθμης – επιφάνειας του ταμιευτήρα. 
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Σχήμα 3.3: Καμπύλη στάθμης - επιφάνειας 

    Ακολουθεί στη συνέχεια το διάγραμμα στάθμης όγκου του ταμιευτήρα με βάση τα 

παραπάνω στοιχεία.  

 

 

Σχήμα 3.4: Διάγραμμα στάθμης όγκου ταμιευτήρα 

 

       Στον παρακάτω πίνακα δίνονται στοιχεία για τη σχέση στάθμης – αποθέματος, 

τα οποία ελήφθησαν από τη ΔΕΗ και που η ίδια χρησιμοποιεί. Όπως εύκολα 

παρατηρούμε τα στοιχεία από τη μελέτη είναι πιο αξιόπιστα από αυτά της ΔΕΗ και 

αυτό γιατί για ίδιες τιμές της στάθμης του ταμιευτήρα τα στοιχεία της μελέτης δίνουν 

μικρότερα νούμερα αποθέματος σε σχέση με αυτά της ΔΕΗ με αποτέλεσμα να 

υπάρχει μια υπερεκτίμηση για τα πραγματικά αποθέματα του ταμιευτήρα. 
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Πίνακας 3.5: Σχέσεις στάθμης – αποθέματος που χρησιμοποιεί η ΔΕΗ (Πηγή: 
ΔΕΗ)                                                                 

Στάθμη (m) Απολήψιμη ποσότητα (hm3) Μικτή ποσότητα (hm3) 
776 0 100 
777 13 113 
778 26 126 
779 39 139 
780 54 154 
781 70 170 
782 87 187 
783 104 204 
784 123 223 
785 143 243 
786 164 264 
787 185 285 
788 206 306 
789 228 328 
790 250 350 
791 274 374 
792 298,75 398,75 
793 324 424 
794 349 449 

 

      Με βάση τα στοιχεία του πίνακα 3.4 σχηματίζουμε το διάγραμμα επιφάνειας – 

αποθέματος στο παρακάτω σχήμα. 

 

 

Σχήμα 3.5: Καμπύλη επιφάνειας - αποθέματος 
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3.4 Υπολογισμός νεκρού όγκου ταμιευτήρα 

           Νεκρός όγκος είναι ο όγκος νερού του ταμιευτήρα που δεν μπορεί να 

αξιοποιηθεί και γεμίζει με την πάροδο των ετών με φερτά υλικά. Προκύπτει από την 

κατώτατη στάθμη υδροληψίας, η οποία έχει οριστεί στα 769 m και από το υψόμετρο 

της φυσικής κοίτης του άξονα όπως ορίστηκε παραπάνω, δηλαδή η στάθμη που έχει 

μηδενικό απόθεμα. Έτσι λοιπόν από το αντίστροφο διάγραμμα στάθμης – όγκου που 

φαίνεται στο παρακάτω σχήμα για τιμή στάθμης ίση με 769 m προκύπτει νεκρός 

όγκος ίσος με 75,5 hm3 (εκατ. Κυβικά μέτρα). 

 

 

Σχήμα 3.6: Αντίστροφο διάγραμμα στάθμης όγκου 
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4. ΥΔΡΟΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ 

     Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται μια λεπτομερής αναφορά καθώς και επεξεργασία των 

υδρολογικών δεδομένων της περιοχής μελέτης, όπως οι βροχοπτώσεις στην 

επιφάνεια της λίμνης, οι καθαρές εισροές, η απορροή και η εξάτμιση από την 

επιφάνεια της λίμνης. Όπως έχει ήδη αναφερθεί σε προηγούμενο κεφάλαιο, η 

απορροή της ανάντη του φράγματος υπολεκάνης έχει έκταση 161,3 km2 και είναι ο 

λόγος των κύριων εισροών σε ποσότητες νερού στον ταμιευτήρα. Επίσης στο 

ποσοστό των εισροών συμβάλλει κατά μικρό ποσοστό και η βροχόπτωση στην 

επιφάνεια της λίμνης. Τα ποσοστά απωλειών οφείλονται στην εξάτμιση από την 

επιφάνειά της, ενώ δεν είναι γνωστό αν και κατά πόσο υφίστανται υπόγειες διαφυγές. 

     Στη συνέχεια του κεφαλαίου λοιπόν αποτυπώνονται αναλυτικά οι διαδικασίες και 

μεθοδολογίες υπολογισμού των υδρολογικών δεδομένων. Πολλά από τα στοιχεία 

προέρχονται από δεδομένα της ΔΕΗ όπως η στάθμη του ταμιευτήρα, η βροχόπτωση 

και η εξάτμιση σε μηνιαία βάση για την περίοδο 1974 – 2013. Επειδή η εξάτμιση με 

βάση τα δεδομένα της ΔΕΗ προέρχεται από μετρήσεις εξατμισιμέτρου, είναι πιθανόν 

να υπάρχουν κάποιες υπερεκιμήσεις. Γι’ αυτό η εξάτμιση υπολογίστηκε με βάση τη 

μέθοδο του Penman και με δεδομένα που πάρθηκαν από την Εθνική Μετεωρολογική 

Υπηρεσία (ΕΜΥ). 

4.1 Υπολογισμός καθαρών εισροών ταμιευτήρα 

     Οι καθαρές εισροές του ταμιευτήρα πάρθηκαν από τα στοιχεία της υπηρεσίας της 

ΔΕΗ που έχει τον έλεγχο των υδροηλεκτρικών εργοστασίων και αφορούν τα 

υδρολογικά έτη 1974-75 έως 2012-13. Οι εισροές μπορούν βέβαια να υπολογιστούν 

και από την εξίσωση του υδατικού ισοζυγίου που έχει την ακόλουθη μορφή 

(Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος,1999): 

                                            �(� + 1)= �(�)+ �(�)− �(�)                                                          (4.1) 

όπου S(t) είναι το απόθεμα του ταμιευτήρα, I(t) είναι οι ζητούμενες εισροές και R(t) oι 

απολήψεις κατά το μήνα t. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται τα στατιστικά 

χαρακτηριστικά των εισροών του ταμιευτήρα για τα υδρολογικά έτη που 

αναφέρθησαν προηγουμένως, ενώ τα αναλυτικά στοιχεία αυτών όπως πάρθηκαν 

από τη ΔΕΗ παρουσιάζονται στον αντίστοιχο πίνακα του παραρτήματος. 

Πίνακας 4.1: Στατιστικά χαρακτηριστικά καθαρών εισροών (hm3) για υδρολογικά έτη 

1974-75 έως 2012-13. 

 Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 

Μ.Ο. 7,4 13,4 23,3 20,6 22,5 25,3 22,1 10,7 1,2 0,4 0,2 0,8 148,0

Τ.Α. 8,3 8,4 12,0 13,5 11,3 10,3 11,4 7,2 1,6 1,0 0,6 1,7 44,6 
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4.2 Εκτίμηση βροχοπτώσεων περιοχής μελέτης 

     Για την εκτίμηση της βροχόπτωσης στην επιφάνεια του ταμιευτήρα ήταν διαθέσιμα 

τα στοιχεία τριών βροχομετρικών σταθμών. Ο ένας βρίσκεται στη θέση του 

φράγματος της λίμνης με υψόμετρο 801 μέτρα, ο δεύτερος βρίσκεται στον οικισμό 

Μούχα σχετικά κοντά στο φράγμα σε υψόμετρο 870 μέτρα και ο τρίτος είναι 

εγκατεστημένος στην έξοδο του υδροηλεκτρικού σταθμού, σε μεγάλη απόσταση από 

τη λίμνη και σε υψόμετρο 220 μέτρων. Όλοι οι παραπάνω σταθμοί λειτουργούν υπό 

την εποπτεία της ΔΕΗ. Για την εκτίμηση λοιπόν της επιφανειακής βροχόπτωσης 

βασιζόμαστε στα δεδομένα των παραπάνω βροχομετρικών σταθμών του φράγματος, 

για τον οποίο διατίθενται πλήρη δεδομένα από το υδρολογικό έτος 1974-75 μέχρι και 

το υδρολογικό έτος 2012-13, ενώ για τους άλλους δύο σταθμούς διατίθενται 

δεδομένα από το έτος 1974-75 μέχρι και 1992-93, με το σταθμό της Μούχας να έχει 

και κενά. Ο σταθμός του φράγματος θεωρείται πιο αντιπροσωπευτικός τόσο λόγω 

του ότι βρίσκεται δίπλα στη λίμνη σε πολύ μικρή απόσταση από την επιφάνειά της 

όσο και λόγω του υψομέτρου του (801 m), όταν η στάθμη της λίμνης κυμαίνεται 

μεταξύ 776 και 792 μέτρων και θα χρησιμοποιηθεί στην προσομοίωση του 

ταμιευτήρα. Φυσικά ο σταθμός του ΥΗΣ δε μπορεί να θεωρηθεί αντιπροσωπευτικός 

και λόγω του ότι απέχει αρκετά από την περιοχή του ταμιευτήρα και λόγω του 

χαμηλού υψομέτρου του (220 m). 

     Στον πίνακα 4.2 παρουσιάζονται τα στατιστικά χαρακτηριστικά του βροχομετρικού 

σταθμού του φράγματος για περίοδο 40 ετών χωρίς κενά, ενώ τα  μηνιαία ποσοστά 

βροχόπτωσης παρουσιάζονται αναλυτικά στο παράρτημα της παρούσας εργασίας. 

 

Πίνακας 4.2: Στατιστικά χαρακτηριστικά μηνιαίας βροχόπτωσης σταθμού φράγματος 

(mm) – Υδρολογικά έτη 1974-75 έως 2012-13 (χωρίς κενά). 

 

                           

4.2.1 Έλεγχος ομογένειας βροχομετρικών σταθμών 

     Ο έλεγχος ομογένειας μιας σειράς μετρήσεων βροχοπτώσεων έχει ως σκοπό τον 

εντοπισμό τεχνητών αλλαγών στις συνθήκες μέτρησης, οι οποίες και επηρεάζουν τα 

αποτελέσματα των μετρήσεων. Έτσι σε περίπτωση που εντοπιστούν παρόμοιες 

αλλαγές, τότε ο έλεγχος ομογένειας αποσκοπεί στην τροποποίηση των μετρήσεων 

για να αρθούν τα αποτελέσματα των αλλαγών. Οι περισσότερες από τις αλλαγές 

αυτές αναφέρονται σε μακρές περιόδους, οπότε συνδυάζονται με συστηματικά 
σφάλματα μέτρησης. Οι έλεγχοι ομογένειας γίνονται κατ’ αρχήν στη χρονική κλίμακα 

Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος

Μέσος όρος 155,3 186,3 177,2 123,5 134,6 120,0 103,6 78,8 32,5 26,2 29,1 56,4 1217,6

Τυπ. Απόκ. 97,7 83,5 100,1 95,2 94,8 110,2 59,4 48,5 45,1 30,8 32,0 47,1 306,5
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των μετρήσεων (ημερήσια ή ωριαία). Τα συστηματικά σφάλματα όμως εντοπίζονται 

πιο εύκολα σε μακρές περιόδους όπως η ετήσια. Οπότε και ο έλεγχος ομογένειας 

γίνεται σε ετήσια βάση (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος,1999). 

     Η πιο διαδεδομένη μέθοδος για τον έλεγχο ομογένειας βροχομετρικών 

παρατηρήσεων είναι η μέθοδος της διπλής αθροιστικής καμπύλης, η οποία 

εφαρμόζεται για τα ετήσια ύψη βροχής με γραφικό τρόπο. Αναλυτικά, διπλή 

αθροιστική καμπύλη είναι η απεικόνιση σε διάγραμμα, με τους άξονες να έχουν κοινή 

αριθμητική διαβάθμιση, της σημειοσειράς που προκύπτει από τα διαδοχικά ύψη 

βροχής δύο σταθμών, αφού μετατραπούν σε αθροιστικές σειρές. Στον άξονα των 

τετμημένων τοποθετείται το αθροιστικό ύψος βροχής ενός σταθμού ή μέσου όρου 

σταθμών με διαπιστωμένη συνέπεια μετρήσεων. Στον άλλο άξονα τοποθετούνται τα 

αθροιστικά ύψη βροχής του υπό έλεγχο σταθμού. Όταν η σειρά των μετρήσεων του 

υπό έλεγχο σταθμού είναι συνεπής, τότε η σειρά των σημείων (Σxi,Σyi) θα σχηματίζει 

μια ευθεία, η οποία θα περνά από την αρχή των αξόνων. 

     Σε περίπτωση που υπάρχουν αποκλίσεις από την ευθεία, τότε σημαίνει πως 

υπάρχουν ασυνέπειες στις μετρήσεις, οι οποίες παρουσιάζονται είτε με θλάση στη 

σημειοσειρά, δηλαδή σχηματισμός δύο ευθειών με διαφορετικές κλίσεις m και m΄ είτε 

με άλμα στη σημειοσειρά, δηλαδή σχηματισμός δύο παράλληλων ευθειών. Στην 

περίπτωση της ασυνέπειας με τη μορφή θλάσης, η άρση των ασυνεπειών γίνεται με 

την εξής απλή μέθοδο: πρώτα επιλέγεται η υποπερίοδος της οποίας τα δεδομένα 

θεωρούνται ορθά (αν δεν υπάρχει τέτοια πληροφορία τότε επιλέγεται η πιο 

πρόσφατη περίοδος) και έτσι ανάγονται τα δεδομένα της άλλης υποπεριόδου. Η 

αναγωγή γίνεται με πολλαπλασιασμό των ετήσιων υψών βροχής με το συντελεστή  

                                                               λ = m/m΄                                                                 (4.2) 

     Με αυτόν τον τρόπο προκύπτει δείγμα συνεπές για όλη την περίοδο των 

μετρήσεων. Στην περίπτωση που έχουμε ασυνέπεια με τη μορφή άλματος τότε 

διαγράφεται η αντίστοιχη μέτρηση και γίνεται συμπλήρωσή της με άλλη μέθοδο που 

περιγράφεται σε επόμενο εδάφιο. Στην πραγματικότητα κανένας σταθμός δε 

θεωρείται συνεπής, οπότε πριν τοποθετήσουμε έναν συγκεκριμένο σταθμό ως 

σταθμό βάσης, πρέπει να ελεγχθούν όλοι οι σταθμοί με τη μέθοδο της διπλής 

αθροιστικής καμπύλης με διαφορετικούς σταθμούς βάσης κάθε φορά. Έτσι 

εντοπίζεται ο σταθμός που παρουσιάζει ασυνέπειες και γίνεται αναγωγή. 

     Στην υπό μελέτη περιοχή του ταμιευτήρα ελέγχθηκαν οι ομογένειες των τριών 

βροχομετρικών σταθμών ανά ζεύγη και με διαφορετικό σταθμό βάσης κάθε φορά. 
Στα σχήματα που ακολουθούν παρατηρούμε ότι ασυνεπής είναι ο σταθμός του ΥΗΣ 

με σταθμό βάσης το σταθμό του φράγματος. Παρουσιάζει μια θλάση όπως φαίνεται 

και στο σχήμα 4.3 στο υδρολογικό έτος 1982-83 και από τη γραφική παράσταση 

υπολογίζεται ο συντελεστής λ  που βρέθηκε ίσος με 1,123 και πολλαπλασιάζουμε τα 
ετήσια ύψη βροχής από το 1982-83 και παλαιότερα. Σημειώνεται ότι λόγω 

ανυπαρξίας πληροφοριών ξεκινάμε τα αθροιστικά ύψη από τα νεότερα προς τα 
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παλαιότερα, γιατί θεωρούμε τα νεότερα ως πιο συνεπή. Οι σταθμοί του φράγματος 

και της Μούχας θεωρούνται συνεπείς, όπως ήταν αναμενόμενο λόγω της γειτνίασής 

τους με την επιφάνεια του ταμιευτήρα. Στον πίνακα 4.3 παρουσιάζονται τα στοιχεία 

του συντελεστή λ για το σταθμό του ΥΗΣ. 

 

Πίνακας 4.3: Υπολογιστικά στοιχεία ελέγχου ομογένειας για το σταθμό ΥΗΣ 

Σταθμός ΥΗΣ 
Έτος θλάσης σημειοσειράς 1982-83 
Κλίση νεότερης περιόδου, m 0,983 
Κλίση παλαιότερης περιόδου, m΄ 0,875 
Συντελ. Αναγωγής, λ = m/m΄ 1,123 

     

         Στους πίνακες που ακολουθούν αναπαριστώνται τα βροχομετρικά δεδομένα 

των τριών σταθμών όπως ελήφθησαν από τη ΔΕΗ με τη σημείωση ότι στο σταθμό 

της Μούχας και του ΥΗΣ υπήρχαν κενά και με πλάγια γράμματα είναι τα στοιχεία που 

συμπληρώθηκαν με βάση τις μεθόδους που αναφέρονται στο παρόν κεφάλαιο. 

Πίνακας 4.4: Βροχοπτώσεις σταθμού φράγματος (mm) 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 

1974-75 201,6 234,9 43,0 21,1 107,0 19,1 90,7 61,0 134,2 8,0 40,6 0,0 961,2 

1975-76 101,8 197,9 184,2 118,0 218,0 119,6 159,0 42,0 24,0 17,0 26,5 13,0 1221,0 

1976-77 121,0 218,4 357,0 56,0 21,0 13,0 109,7 23,0 31,0 0,0 7,0 93,0 1050,1 

1977-78 38,0 191,0 347,0 150,0 158,0 115,0 146,0 28,0 23,0 0,0 6,0 82,0 1284,0 

1978-79 85,0 144,0 239,5 293,0 227,0 56,4 197,0 149,0 16,0 23,0 13,0 30,0 1472,9 

1979-80 371,0 213,0 191,0 186,0 79,0 181,0 87,0 79,0 26,5 0,0 16,0 30,0 1459,5 

1980-81 344,0 171,0 293,5 120,0 177,0 35,0 110,5 74,0 3,5 9,0 51,0 107,0 1495,5 

1981-82 157,0 122,0 285,0 109,0 502,0 220,0 113,0 226,0 8,0 12,0 14,5 60,0 1828,5 

1982-83 83,0 263,0 225,0 42,0 192,0 666,7 3,4 28,9 259,5 80,0 12,0 21,5 1877,0 

1983-84 119,0 169,2 167,2 145,6 140,0 183,0 25,6 50,0 8,0 17,0 100,0 48,5 1173,1 

1984-85 0,0 170,0 173,3 307,0 62,0 181,0 181,0 92,0 9,0 15,0 0,0 0,0 1190,3 

1985-86 157,0 379,0 132,0 173,0 162,0 119,0 78,0 83,0 67,1 46,0 42,0 48,0 1486,1 

1986-87 266,5 61,0 81,0 235,0 99,0 217,0 75,0 71,0 21,6 0,0 7,4 38,0 1172,5 

1987-88 195,0 205,0 197,5 111,0 128,0 88,0 40,0 26,0 23,0 0,0 0,0 7,0 1020,5 

1988-89 106,0 260,3 99,0 0,0 159,0 200,0 79,0 66,0 25,0 81,0 5,0 29,0 1109,3 

1989-90 178,0 119,5 106,5 0,0 26,0 9,0 124,0 132,0 0,0 8,0 142,0 22,0 867,0 

1990-91 62,0 182,0 32,5 89,0 75,0 68,2 73,5 129,0 6,0 26,0 47,0 4,0 794,2 

1991-92 42,0 202,0 45,0 33,0 11,0 27,0 203,0 81,0 65,0 28,0 0,0 10,0 747,0 

1992-93 166,0 139,0 119,0 0,0 0,0 20,0 35,0 151,0 2,1 0,0 2,0 6,0 640,1 

1993-94 36,0 172,0 202,0 155,5 88,0 34,0 160,5 85,5 12,0 65,5 39,0 13,0 1063,0 

1994-95 312,5 216,0 183,0 177,0 95,0 174,0 77,5 65,0 52,5 109,0 55,0 149,5 1666,0 

1995-96 78,0 116,0 318,0 160,5 250,5 69,0 55,0 42,5 3,0 37,0 105,5 137,8 1372,8 

1996-97 226,5 191,0 146,5 322,5 32,5 96,0 108,0 153,0 7,0 0,0 53,5 42,0 1378,5 

1997-98 210,0 223,5 277,0 14,5 41,0 70,7 21,0 207,0 42,0 0,0 44,2 82,5 1233,4 

1998-99 57,5 324,5 295,0 109,5 191,0 135,0 65,5 73,5 1,0 83,5 23,0 59,0 1418,0 
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1999-00 83,0 378,0 211,0 22,0 119,0 65,5 52,5 31,0 28,5 13,0 12,0 22,0 1037,5 

2000-01 244,0 94,0 123,0 178,5 130,0 77,0 178,0 70,8 3,0 28,0 52,0 32,5 1210,8 

2001-02 55,0 141,5 22,0 42,0 28,0 113,5 209,5 26,0 7,0 113,0 73,5 189,9 1020,9 

2002-03 87,0 101,0 242,0 345,0 150,0 0,0 80,5 30,0 39,0 25,0 51,0 62,0 1212,5 

2003-04 337,0 85,2 88,0 129,0 42,0 77,5 107,0 74,5 6,0 58,0 20,5 73,5 1098,2 

2004-05 161,5 59,5 158,0 83,0 266,5 117,5 44,5 92,0 23,0 0,0 5,5 22,5 1033,5 

2005-06 85,0 147,0 382,5 152,0 138,0 229,5 132,0 19,0 30,0 37,5 32,0 111,5 1496,0 

2006-07 135,5 121,5 19,0 58,5 178,5 107,1 80,0 75,5 46,0 19,0 0,0 49,0 889,6 

2007-08 124,5 146,0 35,5 12,0 100,0 126,0 69,5 30,0 20,0 0,0 11,0 106,5 781,0 

2008-09 127,0 147,3 103,0 165,0 108,0 249,0 71,0 36,0 27,0 25,0 4,0 49,5 1111,8 

2009-10 365,0 158,0 359,5 302,0 243,0 43,0 20,0 124,0 82,0 48,5 0,0 140,0 1885,0 

2010-11 311,5 395,0 118,0 37,0 143,0 144,0 197,0 115,0 47,0 2,0 7,0 40,0 1556,5 

2011-12 137,0 46,0 111,0 26,0 20,0 34,0 171,5 85,0 3,0 0,0 36,0 137,0 806,5 

2012-13 166,5 251,0 239,0 190,0 208,0 149,0 70,0 55,0 7,0 10,0 6,0 12,0 1363,5 

M.O. 157,3 183,5 178,2 124,9 131,2 119,2 100,0 79,0 31,8 26,8 29,8 55,9 1217,6 

T.A. 98,1 82,7 101,2 96,0 93,5 111,5 55,7 49,1 45,4 30,9 32,1 47,6 306,5 

 

Πίνακας 4.5: Βροχοπτώσεις σταθμού Μούχας (mm).  Με πλάγια γράμματα είναι οι τιμές 
στις οποίες έγινε επέκταση με τη μέθοδο που περιγράφεται στο παρόν κεφάλαιο. 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 

1974-75 190,9 186,2 56,0 5,2 87,9 140,9 90,2 60,2 129,8 7,4 48,1 6,1 1008,9 

1975-76 82,9 200,6 176,4 86,8 223,3 113,7 139,6 41,7 26,9 29,5 21,6 11,7 1154,7 

1976-77 154,7 174,8 385,8 69,7 58,0 17,2 38,4 24,6 30,4 0,0 7,2 65,1 1025,9 

1977-78 27,0 125,2 272,8 249,9 169,4 99,3 141,1 49,2 22,2 0,0 5,5 172,9 1334,5 

1978-79 105,4 156,6 222,2 280,1 226,7 62,5 208,7 172,3 22,6 26,3 17,3 33,6 1534,3 

1979-80 386,5 220,0 232,6 290,8 131,2 150,4 94,1 95,9 37,2 0,0 18,5 31,5 1688,7 

1980-81 404,0 151,1 239,1 364,0 154,7 38,8 121,0 74,5 11,5 6,5 47,8 119,7 1732,7 

1981-82 149,6 157,7 328,5 79,3 203,7 335,4 97,1 159,5 18,8 16,2 17,3 58,3 1621,4 

1982-83 101,3 212,1 0,0 35,0 189,2 121,5 41,0 26,7 203,4 82,6 11,3 35,2 1059,3 

1983-84 121,8 222,9 196,9 153,6 214,3 158,3 244,6 82,3 24,0 20,2 100,1 41,4 1580,4 

1984-85 3,2 181,7 270,1 465,9 75,5 555,3 166,2 15,2 16,5 0,0 3,6 4,2 1757,4 

1985-86 213,1 318,4 153,0 222,4 252,5 173,9 174,9 92,8 94,0 49,3 36,5 44,3 1825,1 

1986-87 282,0 69,9 123,6 196,0 87,1 278,2 112,0 43,5 42,2 0,0 50,7 0,0 1285,2 

1987-88 120,2 174,7 124,4 127,5 98,5 69,5 38,0 38,6 15,0 0,0 0,0 0,6 807,0 

1988-89 31,0 237,5 175,7 17,5 157,5 177,7 71,5 65,0 14,8 36,1 2,6 21,5 1008,4 

1989-90 179,5 102,4 141,4 10,7 43,2 16,7 114,5 139,0 7,0 7,0 139,0 24,3 924,7 

1990-91 72,5 188,0 371,0 167,5 122,8 109,5 182,6 97,0 7,0 31,2 38,0 7,5 1394,6 

1991-92 66,6 188,1 58,7 38,8 57,5 100,7 213,0 96,7 79,5 29,8 0,0 30,5 959,9 

1992-93 114,1 140,0 134,2 10,4 82,9 112,5 89,6 124,0 13,2 2,7 5,3 5,8 834,7 

1993-94 30,1 165,5 206,3 199,1 119,8 116,0 161,0 76,6 21,1 54,0 40,1 13,7 1203,3 

1994-95 322,9 196,5 196,9 225,2 122,7 150,3 113,7 61,7 53,3 88,0 55,1 168,8 1755,1 

1995-96 74,6 126,1 263,7 205,1 187,8 124,5 100,9 45,5 13,9 31,6 102,5 155,5 1431,7 

1996-97 231,8 178,9 178,8 401,7 96,5 131,2 131,1 125,5 17,1 2,7 53,7 46,7 1595,7 

1997-98 214,4 201,7 243,4 28,0 100,1 125,0 81,6 164,6 45,0 2,7 44,9 92,7 1344,1 

1998-99 52,9 272,7 252,3 143,3 162,9 140,7 106,9 67,9 12,3 68,0 25,1 66,0 1371,0 

1999-00 79,9 310,4 210,7 37,1 132,7 123,7 99,5 37,1 34,2 12,9 14,7 23,9 1116,8 

2000-01 250,4 110,7 167,2 227,0 137,3 126,5 171,0 66,0 13,9 24,6 52,3 35,9 1382,8 

2001-02 50,2 144,1 117,2 61,4 94,6 135,5 188,9 33,5 17,1 91,1 72,4 214,7 1220,7 



 

 

41 

2002-03 84,1 115,6 226,1 429,0 145,7 107,6 115,5 36,4 42,6 22,2 51,3 56,9 1433,0 

2003-04 348,8 104,5 149,9 166,9 100,5 126,6 130,5 68,6 16,3 48,1 22,7 82,5 1365,9 

2004-05 163,0 86,4 184,5 111,1 194,5 136,4 95,0 81,3 29,9 2,7 8,6 24,5 1117,9 

2005-06 82,0 147,9 295,6 194,8 140,7 163,9 144,8 28,4 35,4 32,0 33,5 125,6 1424,6 

2006-07 135,5 130,0 115,7 81,4 157,6 133,9 115,2 69,4 48,2 17,6 3,5 54,6 1062,6 

2007-08 123,8 147,2 123,9 25,0 124,8 138,5 109,2 36,4 27,5 2,7 13,8 120,0 992,8 

2008-09 126,5 148,1 157,3 210,6 128,1 168,7 110,0 40,7 33,0 22,2 7,2 55,2 1207,6 

2009-10 378,5 155,7 284,2 376,8 184,6 118,2 81,0 104,5 76,8 40,6 3,5 158,0 1962,4 

2010-11 321,8 322,3 164,7 55,3 142,8 142,9 181,8 98,0 49,0 2,7 10,0 44,4 1535,7 

2011-12 137,1 76,9 161,3 42,0 91,3 116,0 167,3 76,2 11,5 2,7 37,2 154,6 1074,1 

2012-13 168,3 221,1 224,6 240,9 170,0 144,2 109,5 54,5 17,1 10,5 3,5 12,6 1376,8 

Μ.Ο. 158,5 173,6 194,5 162,4 137,7 141,1 125,4 73,6 36,7 23,7 31,4 62,1 1320,8 

T.A. 106,8 60,7 80,2 125,6 50,1 87,1 47,2 39,5 37,0 25,2 31,0 56,5 288,7 

 

 

Πίνακας 4.6: Βροχοπτώσεις σταθμού ΥΗΣ Πλαστήρα (mm). Με πλάγια είναι οι τιμές στις 
οποίες έγινε επέκταση. 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 

1974-75 207,6 196,4 48,0 18,1 123,3 84,0 99,5 64,8 129,2 8,0 40,6 0,0 1019,5 

1975-76 92,5 212,1 161,6 124,0 175,9 123,7 156,8 47,8 25,9 17,0 25,0 14,0 1176,3 

1976-77 139,6 172,2 303,8 45,8 53,5 16,1 54,5 24,4 31,0 0,0 7,0 94,9 942,8 

1977-78 47,1 199,8 189,9 114,2 177,0 75,3 142,4 29,0 23,0 0,0 6,0 142,0 1145,7 

1978-79 115,6 104,4 240,9 193,4 224,9 60,5 185,5 160,3 17,0 15,0 11,0 35,0 1363,5 

1979-80 365,4 170,8 202,9 174,1 50,9 94,6 85,0 68,0 35,0 0,0 6,0 34,9 1287,6 

1980-81 346,6 110,7 171,0 115,5 161,7 43,7 110,4 84,6 3,5 9,0 39,5 107,0 1303,2 

1981-82 108,9 47,9 243,7 42,9 176,0 182,0 126,0 157,0 7,0 13,0 14,5 68,0 1186,9 

1982-83 102,8 184,1 177,0 59,9 111,1 62,7 47,0 19,4 123,8 80,0 14,5 26,0 1008,3 

1983-84 69,0 173,0 143,3 158,0 145,8 128,2 244,0 61,2 11,0 17,5 102,5 51,5 1305,0 

1984-85 9,0 182,0 127,6 301,0 95,7 202,7 173,0 82,0 9,0 15,0 0,0 4,0 1201,0 

1985-86 37,0 339,4 138,9 116,5 115,7 88,6 78,0 75,0 70,0 46,0 42,0 31,0 1178,1 

1986-87 241,0 59,0 131,7 319,7 79,2 184,0 105,6 81,0 34,5 0,0 65,0 0,0 1300,7 

1987-88 198,0 208,3 176,0 131,0 89,0 78,0 46,0 44,0 15,0 0,0 0,0 12,0 997,3 

1988-89 103,0 201,6 119,8 14,0 151,0 200,0 72,0 57,0 34,0 53,0 0,0 29,0 1034,4 

1989-90 174,9 119,5 107,0 0,0 4,0 5,0 122,0 124,0 11,0 31,0 142,0 20,0 860,4 

1990-91 76,0 182,0 325,0 92,0 34,0 123,0 144,6 121,0 2,5 2,5 39,0 4,0 1145,6 

1991-92 52,0 202,0 45,0 33,0 11,0 39,0 203,0 85,0 65,0 28,0 0,0 28,0 791,0 

1992-93 166,0 127,0 119,0 137,9 144,6 100,5 88,8 101,9 24,6 13,2 3,9 18,2 1045,6 

1993-94 35,7 151,2 177,6 147,3 102,2 88,4 156,1 79,6 21,1 54,2 39,7 14,7 1067,8 

1994-95 294,3 188,8 170,2 164,6 105,0 105,3 108,3 65,0 43,1 88,3 55,0 161,9 1549,8 

1995-96 75,0 103,3 222,5 151,4 166,0 92,6 95,3 49,0 16,2 31,9 103,1 149,3 1255,6 

1996-97 213,9 167,4 156,0 281,6 80,4 95,9 125,8 127,6 18,4 2,9 53,6 46,0 1369,5 

1997-98 198,4 195,2 206,6 34,0 83,8 92,8 75,7 166,0 37,4 2,9 44,7 89,7 1227,2 

1998-99 55,8 281,5 213,6 110,4 142,7 100,6 101,3 71,1 15,1 68,3 24,5 64,3 1249,2 

1999-00 79,7 327,3 181,0 40,0 114,4 92,2 93,9 40,9 30,0 13,1 14,0 24,4 1050,9 

2000-01 230,2 84,5 146,9 165,8 118,7 93,6 166,1 69,2 16,2 24,9 52,1 35,7 1203,9 

2001-02 53,5 125,1 107,8 56,1 78,6 98,0 184,3 37,3 18,4 91,4 72,6 205,5 1128,6 

2002-03 83,4 90,5 193,1 299,7 126,6 84,3 110,0 40,2 35,8 22,5 51,2 67,5 1204,8 
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2003-04 317,2 77,0 133,4 126,0 84,1 93,6 125,2 71,8 17,8 48,4 22,1 80,0 1196,6 

2004-05 153,1 55,0 160,5 89,1 172,3 98,5 89,2 84,2 27,1 2,9 7,8 25,0 964,7 

2005-06 81,6 129,8 247,5 144,5 121,9 112,0 139,6 32,3 30,9 32,3 33,1 120,9 1226,4 

2006-07 128,8 108,0 106,6 69,4 137,8 97,2 109,7 72,5 39,6 17,8 2,6 53,5 943,5 

2007-08 118,5 128,9 113,0 32,0 106,9 99,5 103,6 40,2 25,4 2,9 13,1 115,5 899,5 

2008-09 120,8 130,1 139,2 155,0 110,1 114,3 104,5 44,4 29,2 22,5 6,4 54,1 1030,6 

2009-10 343,4 139,2 238,6 265,1 163,1 89,5 75,1 107,0 59,1 40,9 2,6 151,7 1675,3 

2010-11 293,4 341,8 145,0 52,1 123,8 101,7 177,1 100,6 40,1 2,9 9,3 43,8 1431,6 

2011-12 130,2 43,5 142,3 43,2 75,5 88,4 162,4 79,3 14,5 2,9 36,9 148,4 967,5 

2012-13 157,8 218,7 191,9 175,1 149,4 102,3 103,9 57,9 18,4 10,8 2,6 13,6 1202,4 

Μ.Ο. 149,1 161,0 168,3 122,9 115,1 98,3 120,3 75,0 31,4 23,9 30,9 61,2 1157,4 

T.A. 94,6 73,5 58,2 83,5 46,9 40,8 43,8 36,3 26,7 25,0 32,1 52,7 181,8 

 

 

 

Σχήμα 4.1: Έλεγχος ομογένειας βροχομετρικού σταθμού Μούχας με 

σταθμό βάσης το βροχομετρικό σταθμό του φράγματος. 
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Σχήμα 4.2: Έλεγχος ομογένειας βροχομετρικού σταθμού φράγματος με σταθμό 

βάσης το βροχομετρικό σταθμό Μούχας. 

 

 

Σχήμα 4.3: Έλεγχος ομογένειας βροχομετρικού σταθμού ΥΗΣ με σταθμό βάσης το 

σταθμό του φράγματος, όπου είναι εμφανές το σημείο θλάσης στο μέσο της 

καμπύλης. 
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Σχήμα 4.4: Έλεγχος ομογένειας βροχομετρικού σταθμού ΥΗΣ με σταθμό βάσης το 

σταθμό φράγματος με τις ανηγμένες τιμές ετησίων υψών βροχής του σταθμού ΥΗΣ. 

 

 

Σχήμα 4.5: Έλεγχος ομογένειας βροχομετρικού σταθμού ΥΗΣ με σταθμό βάσης το 

βροχομετρικό σταθμό Μούχας. 

 

Πρέπει να σημειωθεί ότι ενώ για το βροχομετρικό σταθμό του φράγματος διατίθενται 

πλήρη δεδομένα από το υδρολογικό έτος 1974-75 μέχρι το 2012-13, για τους άλλους 

δύο σταθμούς τα δεδομένα που είναι διαθέσιμα είναι μέχρι το υδρολογικό έτος 1992-
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93, οπότε και ο έλεγχος ομογένειας διενεργήθηκε για το διάστημα 1974-75 έως 1992-

93. Στους πίνακες που ακολουθούν φαίνονται σε αριθμούς τα ετήσια και αθροιστικά 

ύψη των τριών σταθμών της παραπάνω περιόδου. 

Πίνακας 4.7: Ετήσια και αθροιστικά ύψη βροχής σταθμού φράγματος περιόδου 1992-

93 έως και 1974-75 (mm).  

Υδρ. Έτος Ετήσιο ύψος σταθμού φράγματος 
Αθροιστικό ύψος σταθμού 
φράγματος 

1992-93 640,1 640,1 
1991-92 747,0 1387,1 
1990-91 794,2 2181,3 
1989-90 867,0 3048,3 
1988-89 1109,3 4157,6 
1987-88 1020,5 5178,1 
1986-87 1172,5 6350,6 
1985-86 1486,1 7836,7 
1984-85 1190,3 9027,0 
1983-84 1173,1 10200,1 
1982-83 1877,0 12077,1 
1981-82 1828,5 13905,6 
1980-81 1495,5 15401,1 
1979-80 1459,5 16860,6 
1978-79 1472,9 18333,5 
1977-78 1284,0 19617,5 
1976-77 1050,1 20667,6 
1975-76 1221,0 21888,6 
1974-75 961,2 22849,8 
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Πίνακας 4.8: Ετήσια και αθροιστικά ύψη βροχής του σταθμού Μούχας (mm). 

Υδρ. έτος Ετήσιο  ύψος σταθμού Μούχας Αθροιστικό ύψος σταθμού Μούχας
1992-93 834,7 834,7 
1991-92 959,9 1794,6 
1990-91 1394,6 3189,2 
1989-90 924,7 4113,9 
1988-89 1008,4 5122,3 
1987-88 807,0 5929,3 
1986-87 1285,2 7214,5 
1985-86 1825,1 9039,6 
1984-85 1757,4 10797,0 
1983-84 1580,4 12377,4 
1982-83 1059,3 13436,7 
1981-82 1621,4 15058,1 
1980-81 1732,7 16790,8 
1979-80 1688,7 18479,5 
1978-79 1534,3 20013,8 
1977-78 1334,5 21348,3 
1976-77 1025,9 22374,2 
1975-76 1154,7 23528,9 
1974-75 1008,9 24537,8 

 

Στον πίνακα 4.9 φαίνονται τα αρχικά ύψη βροχής του βροχομετρικού σταθμού του 

υδροηλεκτρικού εργοστασίου, ενώ στον πίνακα 4.10 παρουσιάζονται τα ανηγμένα 

ύψη βροχής του συγκεκριμένου σταθμού αφού έχουν πολλαπλασιαστεί με το 

συντελεστή λ που αναφέρθηκε εκτενώς παραπάνω. 

Πίνακας 4.9: Αρχικά ετήσια και αθροιστικά ύψη βροχής σταθμού ΥΗΣ (mm). 

Υδρ. έτος Ετήσιο ύψος σταθμού ΥΗΣ αρχικό 
Αθροιστικό ύψος σταθμού ΥΗΣ
ανηγμένο 

1992-93 1045,6 1045,6 
1991-92 791,0 1836,6 
1990-91 1145,6 2982,2 
1989-90 860,4 3842,6 
1988-89 1034,4 4877,0 
1987-88 997,3 5874,3 
1986-87 1300,7 7175,0 
1985-86 1178,1 8353,1 
1984-85 1201,0 9554,1 
1983-84 1305,0 10859,1 
1982-83 1008,3 11867,4 
1981-82 1186,9 13054,3 
1980-81 1303,2 14357,5 
1979-80 1287,6 15645,1 
1978-79 1363,5 17008,6 
1977-78 1145,7 18154,3 
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1976-77 942,8 19097,1 
1975-76 1176,3 20273,4 
1974-75 1019,5 21292,9 

 

Πίνακας 4.10: Ανηγμένα ετήσια και αθροιστικά ύψη βροχής σταθμού ΥΗΣ (mm). 

Υδρ. Έτος 
Ανηγμένο ετήσιο ύψος σταθμού 
ΥΗΣ 

Ανηγμένο αθροιστικό ύψος σταθμού 
ΥΗΣ 

1992-93 1045,6 1045,6 
1991-92 791,0 1836,6 
1990-91 1145,6 2982,2 
1989-90 860,4 3842,6 
1988-89 1034,4 4877,0 
1987-88 997,3 5874,3 
1986-87 1300,7 7175,0 
1985-86 1178,1 8353,1 
1984-85 1201,0 9554,1 
1983-84 1305,0 10859,1 
1982-83 1008,3 11867,4 
1981-82 1332,9 13200,3 
1980-81 1463,5 14663,8 
1979-80 1446,0 16109,8 
1978-79 1531,2 17641,0 
1977-78 1286,6 18927,6 
1976-77 1058,8 19986,4 
1975-76 1321,0 21307,3 
1974-75 1144,9 22452,2 

  



 

 

48 

4.2.2 Συμπλήρωση ελλείψεων και επέκταση δειγμάτων 

     Ένα πολύ συχνό πρόβλημα που παρατηρείται στα δεδομένα των βροχομετρικών 

σταθμών (ή βροχομετρικά δείγματα) είναι η σποραδική έλλειψη μετρήσεων σε 

ορισμένες χρονικές περιόδους και οφείλεται πρωτίστως σε βλάβες των οργάνων και 

αμέλειες ή κωλύματα των παρατηρητών. Η συμπλήρωση αυτών των ελλείψεων είναι 

απαραίτητη σε κάθε υδρολογική μελέτη και πραγματοποιείται με βάση τα δεδομένα 

γειτονικών βροχομετρικών σταθμών. Επίσης, συναντάται και η περίπτωση η 

συνολική περίοδος λειτουργίας ενός σταθμού να είναι μικρή, ενώ σε κοντινές 

αποστάσεις από αυτόν μπορεί να υπάρχουν άλλοι σταθμοί με μεγαλύτερη περίοδο 

λειτουργίας. Σε αυτήν την περίπτωση μπορεί να πραγματοποιηθεί επέκταση του 

δείγματος του υπόψη σταθμού με βάση και πάλι τα δεδομένα των γειτονικών 

σταθμών. 

     Στην περιοχή μελέτης του ταμιευτήρα, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως μόνο 

ο σταθμός του φράγματος έχει πλήρη δεδομένα, ενώ τα δεδομένα των δύο άλλων 

σταθμών αναφέρονται μέχρι το υδρολογικό έτος 1992-93 και ο σταθμός της Μούχας 

έχει και κενά. Έτσι λοιπόν επιβάλλεται να συμπληρωθούν τα κενά στα δεδομένα του 

σταθμού της Μούχας αλλά και να γίνει επέκταση των δεδομένων των δύο 

συγκεκριμένων σταθμών με βάση τα δεδομένα του βροχομετρικού σταθμού του 

φράγματος Πλαστήρα. Η γενική μεθοδολογία συμπλήρωσης και επέκτασης 

δεδομένων είναι ίδια, αλλά στην περίπτωση της επέκτασης, επειδή κατά κανόνα 

αναφέρεται σε μεγαλύτερες περιόδους χρειάζεται μεγαλύτερη προσοχή. Οι μέθοδοι 

συμπλήρωσης υπάγονται σε δύο γενικές κατηγορίες, τις εμπειρικές και τις 

στατιστικές, με τις στατιστικές να είναι κατάλληλες και για την περίπτωση της 

επέκτασης των δεδομένων. 

4.2.2.1 Στατιστικές μέθοδοι 

     Στις στατιστικές μεθόδους υπάγονται μια σειρά από μεθόδους, οι οποίες 

αξιοποιούν τα δεδομένα γειτονικών σταθμών, λαμβάνοντας υπόψη τις πλήρεις σειρές 

μετρήσεων στον υπό συμπλήρωση σταθμό και τους γειτονικούς σταθμούς και 

εκτιμούν την κάθε τιμή με τέτοιο τρόπο, ώστε να ελαχιστοποιούν το σφάλμα 

εκτίμησης. Στην περίπτωση της περιοχής της λίμνης Πλαστήρα ακολουθήθηκε η 

πολύ απλή μέθοδος της απλής γραμμικής παλινδρόμησης. Η μεθοδολογία της είναι η 

εξής (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999): 

     Έστω Χ η τιμή του δείγματος βροχόπτωσης του σταθμού με πλήρη δεδομένα και 

Υ η ζητούμενη τιμή. Τότε, η προς συμπλήρωση τιμή y εκτιμάται από την αντίστοιχη 

τιμή x του γειτονικού σταθμού (για την περίοδο όπου σημειώνεται η έλλειψη στο 

σταθμό y) με βάση τη γραμμική σχέση 

                                                   Y = a +b X                                                                            (4.3)                     

όπου a και b είναι παράμετροι που εκτιμώνται με τέτοιο τρόπο ώστε να 

ελαχιστοποιείται το τετραγωνικό σφάλμα της εκτίμησης. Αν �� και �� είναι 
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ταυτόχρονες μετρήσεις στους σταθμούς Χ και Υ αντίστοιχα, όπου i είναι η χρονική 

περίοδος (έτος ή δεδομένο μήνα του έτους), τότε 

                                                b=
� ∑�����∑��∑��

� ∑��
��(∑��)

�
                                                       (4.4) 

   

                                                a= � − ��                                                                   (4.5) 

 

όπου � και � είναι οι μέσες τιμές των �� και ��, αντίστοιχα, δηλαδή  

                                   � = 
�

�
∑��          � = 

�

�
∑��                                                 (4.6) 

 

και n το μήκος του δείγματος που είναι κοινό για τα �� και ��. 

     Ο βαθμός καταλληλότητας της μεθόδου για αυτά τα δεδομένα εκφράζεται με το 

μέγεθος r που είναι γνωστό ως συντελεστής συσχέτισης και ορίζεται από τον τύπο 

                                     r = 
� ∑�����∑��∑��

� �� ∑��
��(∑��)

���� ∑��
��(∑��)

��

                                             (4.7) 

 

Οι τιμές του συντελεστή συσχέτισης κυμαίνονται στο διάστημα [-1,1]. Όσο πιο κοντά 

είναι οι τιμές του συντελεστή στα όρια του διαστήματος, τόσο ισχυρότερη είναι η 

συσχέτιση, ενώ μηδενική τιμή του συντελεστή συσχέτισης σημαίνει ανυπαρξία 

συσχέτισης. Για να είναι στατιστικά σημαντική η συσχέτιση θα πρέπει ο συντελεστής 

συσχέτισης να είναι σε απόλυτη τιμή μεγαλύτερος από την κρίσιμη τιμή η οποία 

ορίζεται από τη σχέση (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999) 

                                                                �� = 
�

√�
                                                               (4.8) 

 

Θετική τιμή του συντελεστή συσχέτισης σημαίνει ότι αύξηση στην τιμή του x 

συνδέεται με αύξηση στην τιμή του y, ενώ αρνητική τιμή σημαίνει ότι αύξηση στην 

τιμή του x συνδέεται με μείωση στην τιμή του y. Άρα αρνητική τιμή του συντελεστή 

θεωρείται ως ύποπτη και δεν πρέπει να χρησιμοποιείται για τη συμπλήρωση ή 

επέκταση δειγμάτων ακόμα και αν είναι στατιστικά σημαντική, για παράδειγμα κοντά 

στο -1. Όσο μεγαλύτερη είναι η τιμή του συντελεστή συσχέτισης, δηλαδή κοντά στη 

μονάδα, τόσο ισχυρότερη είναι η συσχέτιση των υψών βροχής δύο σταθμών.  
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     Στους πίνακες που ακολουθούν αναπαριστώνται οι τιμές της κλίσης (b), της τομής 

(a) και του συντελεστή συσχέτισης (r) των σταθμών της Μούχας και του ΥΗΣ σε 

σχέση με τα δεδομένα του σταθμού του φράγματος. Οι συμπληρωθείσες τιμές των 

δεδομένων, καθώς και οι επεκτάσεις των τιμών των υψών βροχής των δύο σταθμών 

φαίνονται αναλυτικά στο παράρτημα. 

Πίνακας  4.11: Παράμετροι μεθόδου γραμμικής παλινδρόμησης για τη συσχέτιση των 

μηνιαίων υψών  βροχόπτωσης στους σταθμούς φράγματος και Μούχας. 

 Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 

Κλίση 1,059 0,703 0,495 1,213 0,419 0,245 0,569 0,724 0,796 0,783 0,938 1,136

Τομή -8,0 44,6 106,3 10,4 82,9 107,6 69,6 14,7 11,5 2,7 3,5 -1,1 

Συντ. συσχ.0,944 0,881 0,468 0,843 0,700 0,282 0,539 0,781 0,973 0,881 0,958 0,831

 

  

Πίνακας  4.12: Παράμετροι μεθόδου γραμμικής παλινδρόμησης για τη συσχέτιση των 

μηνιαίων υψών βροχόπτωσης στους σταθμούς φράγματος και ΥΗΣ Πλαστήρα. 

 Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
Κλίση 0,935 0,855 0,388 0,804 0,393 0,121 0,576 0,711 0,544 0,783 0,953 1,078
Τομή 2,1 4,1 99,3 22,3 67,6 84,3 63,6 18,8 14,5 2,9 2,6 0,7 
Συντ. συσχ.0,939 0,891 0,517 0,849 0,665 0,297 0,617 0,933 0,903 0,904 0,932 0,897

 

     Όπως διαπιστώνουμε από τα αποτελέσματα των συντελεστών συσχέτισης, στα 

περισσότερα μηνιαία δείγματα υπάρχει αρκετά ικανοποιητική συσχέτιση γεγονός που 

φανερώνει και την ορθότητα των δεδομένων και υπολογισμών. Σε δύο μόνο 

περιπτώσεις (Μάρτιο και Δεκέμβριο) που παρουσιάζονται μικρές τιμές του 

συντελεστή συσχέτισης μάλλον πρέπει να αποδοθούν σε κακή ποιότητα δεδομένων, 

κάτι που είναι συχνό στα υδρολογικά δεδομένα της Ελλάδας. 

     Τοποθετώντας λοιπόν τις παραμέτρους a και b στην εξίσωση (4.3) και 

γνωρίζοντας τις τιμές του σταθμού του φράγματος υπολογίζουμε τις τιμές του υπό 

συμπλήρωση ή μεγιστοποιημένου σταθμού. Τα υπερετήσια ύψη βροχής για τους 3 

σταθμούς είναι 1217,6 mm για το σταθμό του φράγματος, 1320,8 mm για το σταθμό 

της Μούχας και 1157,4 mm για το σταθμό του ΥΗΣ μετά από τις επεκτάσεις των 

δειγμάτων. Όλα τα αποτελέσματα παρατίθενται στο παράρτημα. Στη συνέχεια με 

βάση αυτούς τους υπολογισμούς γίνεται υπολογισμός της επιφανειακής 

βροχόπτωσης της λίμνης και αναγωγή στο μέσο υψόμετρο. 
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4.2.3 Επιφανειακή ολοκλήρωση βροχοπτώσεων 

     Η βροχομετρική πληροφορία έχει ιδιαίτερη βαρύτητα (για παράδειγμα στην 

εκτίμηση του υδατικού ισοζυγίου), εφ’ όσον ολοκληρωθεί στο σύνολο της επιφάνειας 

μιας λεκάνης απορροής. Η ολοκλήρωση των δεδομένων βροχόπτωσης στο σύνολο 

της επιφάνειας της λεκάνης απορροής του ταμιευτήρα πραγματοποιήθηκε με τη 

μέθοδο της άμεσης ολοκλήρωσης, στην οποία γίνεται άμεση χρήση των σημειακών 

μετρήσεων και είναι πολύ απλή στη χρήση.      Συγκεκριμένα η μέθοδος αυτή εκτιμά 

την επιφανειακή βροχόπτωση μιας λεκάνης απορροής ως γραμμικό συνδυασμό των 

σημειακών βροχοπτώσεων στα σημεία των σταθμών που βρίσκονται εντός (ή πολύ 

κοντά) της λεκάνης με βάση την απλή σχέση (Τσακίρης, 1995) 

                                                              ℎ� = ∑ ��ℎ�
�
�                                                    (4.9) 

 όπου ℎ� είναι το ζητούμενο επιφανειακό ύψος βροχής, ℎ� (i = 1,…,k) είναι τα 

σημειακά ύψη των σταθμών της περιοχής και �� είναι ο συντελεστής βάρους για τον 

κάθε σταθμό. Για τον υπολογισμό του βάρους χρησιμοποιήθηκε η πλέον αξιόπιστη 

μέθοδος του Thiessen. Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτή, η συνολική επιφάνεια S της 

λεκάνης απορροής χωρίζεται γεωμετρικά σε ζώνες επιρροής �� μία για κάθε σταθμό, 

έτσι ώστε  

                                                              ∑ ��= ��
�                                                           (4.10) 

Η αρχή αυτής της μεθόδου είναι η εξής: ενώνουμε με ευθύγραμμα τμήματα τους 

υπάρχοντες σταθμούς ανά ζεύγη μεταξύ τους. Στη συνέχεια φέρουμε τις 

μεσοκαθέτους αυτών των τμημάτων και έτσι χωρίζεται η λεκάνη απορροής σε ζώνες, 

οι οποίες προσδιορίζονται με τρόπο έτσι ώστε κάθε σημείο της ζώνης του σταθμού i 

να απέχει από τη θέση του συγκεκριμένου σταθμού λιγότερο απ’ όσο απέχει από 

οποιονδήποτε άλλο σταθμό της περιοχής. Προκύπτουν έτσι με αυτόν τον τρόπο τα 

γνωστά πολύγωνα Thiessen. Μετρώντας έτσι την επιφάνεια της ζώνης επιρροής του 

κάθε σταθμού με τη βοήθεια προγραμμάτων ( AutoCad ή GIS), υπολογίζουμε στη 

συνέχεια το συντελεστή βάρους κάθε σταθμού με τη βοήθεια του απλού τύπου 

(Τσακίρης, 1995) 

                                                                     � � = 
��

�
                                                          (4.11) 

Στην περίπτωσή μας χωρίστηκε η περιοχή μελέτης σε ζώνες επιρροής των σταθμών 

του φράγματος, της Μούχας και του ΥΗΣ σύμφωνα με τη μέθοδο που περιγράφηκε 

παραπάνω. Στον πίνακα 4.10 αναφέρονται τα εμβαδά των εκτάσεων της ζώνης 

επιρροής του κάθε σταθμού καθώς και οι συντελεστές βάρους για τον κάθε σταθμό 

υπολογισμένοι με βάση την εξίσωση (4.12). 
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Πίνακας  4.13: Χαρακτηριστικές τιμές μεταβλητών μεθόδου Thiessen για τους 3 

βροχομετρικούς σταθμούς του ταμιευτήρα Πλαστήρα. 

 Σταθμός φράγματος Σταθμός Μούχας Σταθμός ΥΗΣ 
�� (km2) 95,7 11,6 59,0 

Wi=Si/S 0,58 0,07 0,35 

      

     Πρέπει να σημειωθεί ότι το άθροισμα των συντελεστών βάρους πρέπει να ισούται 

με τη μονάδα, κάτι που επαληθεύεται από τον παραπάνω πίνακα (0,58 + 0,07 +0,35 

= 1,00). Επαληθεύεται επίσης και η εξίσωση (4.10), αφού αν προσθέσουμε τα 

εμβαδά των εκτάσεων των ζωνών επιρροής του κάθε σταθμού, προκύπτει το εμβαδό 

της συνολικής έκτασης της λεκάνης απορροής (166,3 km2). Τα εμβαδά των ζωνών 

επιρροής υπολογίστηκαν σε περιβάλλον AutoCad. Οπότε σύμφωνα με την εξίσωση 

(4.9) πολλαπλασιάζουμε τα αντίστοιχα ετήσια ύψη βροχής των 3 σταθμών, τα οποία 

παρατίθενται αναλυτικά στο παράρτημα, για τα υδρολογικά έτη 1974-75 έως και 

2012-13 με τους αντίστοιχους συντελεστές βάρους και τέλος βρίσκουμε το μέσο όρο 

από όλα αυτά τα αθροίσματα. Η μέση ετήσια επιφανειακή βροχόπτωση στη λεκάνη 

απορροής του ταμιευτήρα υπολογίστηκε σε 1189,2 mm ύψους βροχής. 

 

4.2.4 Αναγωγή στο μέσο υψόμετρο 

     Όπως είναι γνωστό το υψόμετρο επηρεάζει σημαντικά τα ύψη βροχής. Όσο 

αυξάνεται το υψόμετρο, αυξάνεται και το αντίστοιχο ύψος βροχής. Στη μέθοδο 

επιφανειακής ολοκλήρωσης που εφαρμόστηκε στην προηγούμενη ενότητα, η 

επίδραση του υψομέτρου έχει ληφθεί υπόψη με έμμεσο τρόπο μέσω των υψομέτρων 

των βροχομετρικών σταθμών, με την προϋπόθεση όμως ότι η υψομετρική κατανομή 

των σταθμών είναι αντιπροσωπευτική, άρα και το μέσο υψόμετρο των σταθμών 

ταυτίζεται περίπου με το μέσο υψόμετρο της λεκάνης απορροής. Σε πολλές 

περιπτώσεις η προϋπόθεση αυτή δεν ισχύει, επειδή οι βροχομετρικοί σταθμοί 

συνήθως τοποθετούνται σε προσπελάσιμες πεδινές περιοχές μένοντας ακάλυπτες οι 

δυσπρόσιτες περιοχές. Έτσι γίνεται μια υποεκτίμηση του επιφανειακού ύψους 

βροχής. Το συγκεκριμένο σφάλμα εκτίμησης εξαλείφεται με τη μέθοδο που 

περιγράφεται παρακάτω. 

     Υπολογίσαμε με τη μέθοδο της επιφανειακής ολοκλήρωσης το μέσο επιφανειακό 

ύψος βροχής, το οποίο είναι 1189,2 mm. Στη συνέχεια γίνεται υπολογισμός του 

μέσου υψομέτρου των 3 βροχομετρικών σταθμών, στοιχεία των οποίων έχουμε στη 

διάθεσή μας, με βάση τη σχέση (Τσακίρης, 1995) 

                                                             ��  = ∑ � ���
�
���                                               (4.12) 
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όπου �� είναι το υψόμετρο του κάθε σταθμού, � � είναι οι συντελεστές βάρους για τον 

κάθε σταθμό όπως υπολογίστηκαν στη μέθοδο της επιφανειακής ολοκλήρωσης και 

��  είναι το ζητούμενο μέσο υψόμετρο των σταθμών. Επίσης, γνωρίζουμε από το 

κεφάλαιο 3 το μέσο υψόμετρο της λεκάνης απορροής, που βρέθηκε ίσο με 1382,3 

μέτρα. Αν ισχύει �� ≈  ��, τότε αυτό σημαίνει ότι η υψομετρική κατανομή των 

σταθμών είναι αντιπροσωπευτική της λεκάνης απορροής και δε χρειάζεται καμία 

διόρθωση στο επιφανειακό ύψος βροχής. Αν δεν ισχύει η παραπάνω ισότητα, τότε 

πρέπει να προστεθεί διόρθωση στο επιφανειακό ύψος βροχής που ισούται με 

(Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος,1999): 

                                                        Δℎ� =  � (�� − ��)                                          (4.13) 

όπου � είναι η βροχομετρική βαθμίδα, η οποία υπολογίζεται από την κλίση της 

ευθείας παλινδρόμησης της γραφικής παράστασης των ετησίων υψών βροχής των 

σταθμών σε σχέση με το υψόμετρο. Έτσι η διορθωμένη τιμή του επιφανειακού ύψους 

βροχής υπολογίζεται από τη σχέση (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999) 

                                            ℎ�
� = ℎ� +  Δℎ� = ℎ� +  � (�� −  ��)                       (4.14) 

Η (4.14) μπορεί να γραφεί και ως 

                                                                   ℎ�
� =  � ℎ�                                                    (4.15) 

όπου � είναι ο συντελεστής υψομετρικής αναγωγής και δίνεται από τη σχέση 

                                                             � = 1 +  � 
�����

��
                                             (4.16) 

     Η βροχομετρική βαθμίδα και ο συντελεστής υψομετρικής αναγωγής υπολογίζονται 

για τη χρονική κλίμακα στην οποία αφορούν και τα ύψη βροχής που υπολογίστηκαν, 

άρα εννοείται η μέση ετήσια κλίμακα. Στον πίνακα 4.11 αναγράφονται οι τιμές των 

παραπάνω παραμέτρων που περιγράφηκαν. 

Πίνακας 4.14: Χαρακτηριστικές τιμές παραμέτρων αναγωγής στο μέσο υψόμετρο 

 Σταθμός φράγματοςΣταθμός ΜούχαςΣταθμός ΥΗΣ Σύνολο 
Wi 0,58 0,07 0,35 1,00 

Zi , m 801 870 220  
WiZi 464,58 60,9 77,0 602,48 

hi 1217,6 1320,8 1157,4  

 

Όπως διαπιστώνεται από τον παραπάνω πίνακα το άθροισμα του WiZi δηλαδή το 

μέσο υψόμετρο των σταθμών (602,48) διαφέρει κατά πολύ από το μέσο υψόμετρο 

της λεκάνης (1382,3 μ.), οπότε χρειάζεται διόρθωση. 

     Η βροχομετρική βαθμίδα βρέθηκε από την κλίση της ευθείας παλινδρόμησης ίση 

με 0,04 mm/m = 4 mm/100 m. Οπότε από την εξίσωση (4.16) προσδιορίστηκε ο 



 

 

54 

συντελεστής λ ίσος με 1,03. Άρα από την εξίσωση (4.15) υπολογίζεται η διορθωμένη 

τιμή του μέσου επιφανειακού ύψους βροχής και είναι ίση με 1224,9 mm ύψους 

βροχής. 

 

 

4.3  Εξάτμιση στην επιφάνεια της λίμνης 

     Ένα σημαντικό ποσοστό των κατακρημνισμάτων που πέφτουν στην επιφάνεια της 

γης χάνεται με τους μηχανισμούς της εξάτμισης και διαπνοής. Το ποσοστό αυτό 

βέβαια δεν είναι σταθερό, αλλά μεταβάλλεται έντονα, τόσο ως προς τα γεωγραφικά 

χαρακτηριστικά ενός τόπου όσο και χρονικά. Μέχρι σήμερα δεν καθίσταται δυνατό να 

εκτιμηθούν άμεσα με ικανοποιητική ακρίβεια οι υδρολογικές απώλειες, κάτι που είναι 

ιδιαιτέρως χρήσιμο στο σχεδιασμό υδραυλικών έργων. Η ακριβής εκτίμηση της 

εξάτμισης είναι απαραίτητη στην περίπτωση μελετών ταμιευτήρων και φυσικών 

λιμνών, γιατί η ακριβής εκτίμηση επιτρέπει τον ακριβή υπολογισμό του διαθέσιμου 

υδατικού δυναμικού, δηλαδή της συνολικής απορροής, σε οποιαδήποτε σχετικά 

μεγάλη χρονική κλίμακα. Για την εκτίμηση της εξάτμισης από την επιφάνεια του 

ταμιευτήρα Πλαστήρα χρησιμοποιήθηκε η εμπειρική μέθοδος του Penman (1948). 

4.3.1 Η μέθοδος Penman 

    H εμπειρική μέθοδος Penman εφαρμόζεται για την εκτίμηση της εξάτμισης από 

υδάτινη επιφάνεια. Η βασική παραδοχή της είναι ότι οι υδρατμοί κοντά στην 

επιφάνεια είναι κορεσμένοι. Ο Penman, με συνδυασμό εξισώσεων, απάλειψε τη 

θερμοκρασία της επιφάνειας που εξατμίζει και έτσι η εκτίμηση της εξάτμισης γίνεται 

από μετρήσεις της θερμοκρασίας, της σχετικής υγρασίας και της ταχύτητας του 

ανέμου σε μία μόνο στάθμη της ατμόσφαιρας. Η στάθμη αυτή βρίσκεται σε ύψος 2 

μέτρων από την υδάτινη επιφάνεια. Το ύψος αυτό ενδιαφέρει ιδιαίτερα στην ταχύτητα 

του ανέμου, επειδή μεταβάλλεται σημαντικά με το ύψος. Ένα άλλο δεδομένο που 

είναι απαραίτητο στην εξίσωση του Penman είναι η σχετική ηλιοφάνεια, η οποία 

υπεισέρχεται στην εκτίμηση της διαθέσιμης ενέργειας. Όλα τα στοιχεία που είναι 

απαραίτητα (ταχύτητα ανέμου, σχετική ηλιοφάνεια, θερμοκρασία) ελήφθησαν από 

την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (ΕΜΥ), με βάση μετρήσεις από σταθμό της 

ΕΜΥ στην περιοχή και για την περίοδο 1974-2013. Η μέθοδος του Penman 

εκφράζεται από την εμπειρική εξίσωση (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999): 

                                             Ε =
�

���

��

�
+

�

���
ℱ(�)�                                                (4.17) 

Η παράμετρος Δ είναι η κλίση καμπύλης της πίεσης κορεσμού των υδρατμών, 

μετριέται σε μονάδες hPa/K και υπολογίζεται από την εξίσωση (Κουτσογιάννης, 

1999): 
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                                                       Δ =
�����∗

(�����.�)�
                                                  (4.18) 

όπου Τ η θερμοκρασία του αέρα σε ℃  και �∗ είναι η πίεση κορεσμού των υδρατμών, 

μετριέται σε hPa και η εξίσωση υπολογισμού της δίνεται από τον τύπο 

(Κουτσογιάννης, 1999): 

                                                    �∗ = 6.11����
��.���

�����.�
�                                     (4.19) 

όπου Τ η θερμοκρασία του αέρα σε ℃  . Η μεταβλητή γ ονομάζεται ψυχρομετρικός 

συντελεστής, μετριέται σε hPa/K και δίνεται από την εξίσωση (Κουτσογιάννης και 

Ξανθόπουλος, 1999): 

                                                                 � =
���

��
                                                   (4.20) 

όπου ε είναι ο λόγος μοριακών βαρών νερού και ξηρού αέρα, είναι αδιάστατος 

αριθμός και η τυπική τιμή του είναι 0.622. Η παράμετρος λ ονομάζεται λανθάνουσα 

θερμότητα εξάτμισης, έχει μονάδες μονάδες μέτρησης KJ/Kg και υπολογίζεται από 

την εξίσωση (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999): 

                                                  � = 2501− 2.361Τ�                                           (4.21) 

όπου Τ�  είναι η θερμοκρασία στην επιφάνεια του νερού του ταμιευτήρα σε ℃ . Αξίζει 

να σημειωθεί ότι οι παράμετροι γ, λ, cp και p επειδή έχουν πολύ μικρή επίδραση στον 

υπολογισμό της εξάτμισης δίνονται και οι τυπικές τιμές τους χωρίς να χρειαστεί να 

γίνουν υπολογισμοί. Στην περίπτωσή μας επειδή δεν ήταν διαθέσιμη η θερμοκρασία 

στην επιφάνεια του νερού χρησιμοποιήθηκε η τυπική τιμή της λανθάνουσας 

θερμότητας που είναι ίση με 2460 KJ/Kg. Το CP είναι η ειδική θερμότητα του αέρα 

(για σταθερή πίεση), μετριέται σε μονάδες KJ/Kg/K και υπολογίζεται από την εξίσωση 

(Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999):  

                                               �� = ��� (1 + 0.92�)                                         (4.22) 

όπου r ο λόγος ανάμιξης και Cpd είναι η ειδική θερμότητα του ξηρού αέρα που ισούται 

με 1.004 KJ/Kg/K. Η ειδική θερμότητα του αέρα έχει τυπική τιμή 1.013 KJ/Kg/K , η 

οποία και χρησιμοποιήθηκε στους υπολογισμούς της εξάτμισης. Τέλος, p είναι η 

ατμοσφαιρική πίεση (hPa) και δίνεται από την εξίσωση (Κουτσογιάννης και 

Ξανθόπουλος, 1999):  

                                     � = 1013.25× (1 − 2.256× 10���)�.���                   (4.23) 

όπου z είναι το υψόμετρο σε m. Για τιμή υψομέτρου 750 η ατμοσφαιρική πίεση 

προέκυψε ίση με 926 hPa. 
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     H μεταβλητή Rn στον τύπο της εξάτμισης είναι η ολική καθαρή ενέργεια 

ακτινοβολίας, η οποία υπολογίζεται από την εξίσωση (Κουτσογιάννης και 

Ξανθόπουλος, 1999): 

                                                           �� = �� − ��                                                   (4.24) 

όπου ��  είναι η καθαρή ακτινοβολία των βραχέων κυμάτων, δηλαδή η ακτινοβολία 

που παραμένει στο έδαφος μετά την ανάκλαση, ενώ η μεταβλητή ��  είναι η καθαρή 

ακτινοβολία των μακρών κυμάτων ήτοι η καθαρή ακτινοβολία των μακρών κυμάτων 

που διαφεύγει από το έδαφος. Η μεταβλητή ��  υπολογίζεται από την εξίσωση: 

                                                   �� = (1 − �)����                                                   (4.25) 

     Στην εξίσωση (4.26) ο χαρακτήρας α είναι η λευκαύγεια, αριθμός ο οποίος είναι 

αδιάστατος, ορίζεται ως ο λόγος της ανακλώμενης προς την προσπίπτουσα 

ακτινοβολία και δίνονται τυπικές τιμές του για διάφορες περιπτώσεις. Στην 

περίπτωση του νερού η τυπική τιμή του είναι 0.08. Ο συντελεστής �� είναι ο 

συντελεστής απορρόφησης της ατμόσφαιρας, δηλαδή ο λόγος της ακτινοβολίας που 

φτάνει στο έδαφος (με συννεφιασμένο ή όχι ουρανό) προς τη εξωγήινη ακτινοβολία, 

είναι και αυτός αδιάστατος και ορίζεται από την εξίσωση  

                                                      �� = �� + �� ∗
�
��                                           (4.26) 

όπου � ��  είναι η σχετική ηλιοφάνεια με n να ορίζεται ως ο πραγματικός αριθμός 

ωρών ηλιοφάνειας και Ν ο αριθμός των ωρών από την ανατολή μέχρι τη δύση του 

ηλίου. Οι τυπικές τιμές των μεταβλητών �� και �� είναι 0.25 και 0.50 αντίστοιχα. Η 

παράμετρος S0 εκφράζει την εξωγήινη ακτινοβολία, δηλαδή την ημερήσια ροή 

ηλιακής ενέργειας στο όριο της ατμόσφαιρας σε οριζόντιο επίπεδο, μετριέται σε 

Kj/m2/d και υπολογίζεται από την εξίσωση  (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999): 

                            �� =
������

�
(�� sin� sin � + sin�� cos� cos �)                        (4.27) 

    Στην παραπάνω εξίσωση το ωs εκφράζει τη γωνία ώρας δύσης του ηλίου 

εκφρασμένη σε ακτίνια και υπολογίζεται από την εξίσωση (Κουτσογιάννης, 1999): 

                                          �� = ���cos(− tan� tan �)                                     (4.28) 

όπου φ είναι το γεωγραφικό πλάτος της περιοχής σε ακτίνια και δ είναι η ηλιακή 

απόκλιση, δηλαδή το γεωγραφικό πλάτος όπου οι ακτίνες πέφτουν κάθετα το 

μεσημέρι εκφρασμένο σε ακτίνια και με εξίσωση υπολογισμού  

                                   � = −0.409∗ cos �
��

���
� + 0.16�                                        (4.29) 
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όπου J είναι ο αριθμός μιας αντιπροσωπευτικής ημέρας προκειμένου να υπολογιστεί 

η μέση μηνιαία διάρκεια ημέρας και η μέση ηλιακή ακτινοβολία. Στον πίνακα 4.12 

δίνονται αναλυτικά οι αριθμοί των αντιπροσωπευτικών ημερών για όλο το χρόνο. 

Πίνακας 4.15: Αντιπροσωπευτικές ημέρες κάθε μήνα για γεωγραφικά πλάτη όχι 

μεγαλύτερα των 600(Πηγή:Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999).  

Μήνας Ημέρα Αριθμός 
Ημέρας (J) 

Μήνας Ημέρα Αριθμός 
Ημέρας (J) 

Ιανουάριος 18 18 Ιούλιος 18 199 

Φεβρουάριος 15 46 Αύγουστος 17 229 

Μάρτιος 16 75 Σεπτέμβριος 16 259 

Απρίλιος 15 105 Οκτώβριος 16 289 

Μάιος 15 135 Νοέμβριος 14 318 

Ιούνιος 11 162 Δεκέμβριος 11 345 

 

     Για λόγους οικονομίας χώρου και επειδή θα χρειαστούν πολλοί πίνακες, οι τιμές 

όλων των παραμέτρων που περιγράφονται παραθέτονται στο παράρτημα της 

παρούσας εργασίας. 

     Στην εξίσωση (4.28) η μεταβλητή td είναι ίση με 86400 δευτερόλεπτα (s) και είναι η 

μέση διάρκεια ημέρας. �� είναι η ηλιακή σταθερά και ορίζεται ως η κάθετη ροή ηλιακής 

ενέργειας στο όριο της ατμόσφαιρας για τη μέση απόσταση γης – ηλίου και έχει δοθεί 

σε αυτήν τυπική τιμή 1.367 Kw/m2. Με dr  συμβολίζεται η εκκεντρότητα, η οποία είναι 

αδιάστατη, ορίζεται ως το τετράγωνο του λόγου της μέσης απόστασης γης – ηλίου 

προς την απόσταση τη μέρα J και υπολογίζεται από τον τύπο 

                                         �� = 1 + 0.034∗cos �
��

���
� − 0.05�                             (4.30) 

     H αστρονομική διάρκεια ημέρας Ν μετριέται σε ώρες (h) και υπολογίζεται από τον 

τύπο (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999): 

                                                        � = �
��

�
�∗��                                                (4.31)     

     Από την άλλη μεριά η μεταβλητή ��   στην εξίσωση (4.25), που όπως αναφέρθηκε 

είναι η καθαρή ακτινοβολία των μακρών κυμάτων που διαφεύγει από το έδαφος, 

υπολογίζεται από την ακόλουθη εξίσωση (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999): 

                                                   �� = �����(�� + 273)�                                             (4.32) 

όπου �� είναι η θερμοκρασία του αέρα σε ℃  (�� + 273 είναι η απόλυτη θερμοκρασία 

σε Κ). Ο συντελεστής εn είναι αδιάστατος αριθμός και εκφράζει την καθαρή ικανότητα 

εκπομπής. Είναι με άλλα λόγια ο συντελεστής του νόμου θερμικής εκπομπής μη 
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μελανού σώματος και αναφέρεται στη διαφορά της θερμικής ακτινοβολίας που 

εκπέμπεται μείον αυτή που επιστρέφει και υπολογίζεται από τον τύπο του Brunt: 

                                                         �� = �� − ��√�                                              (4.33) 

όπου e είναι η τάση ατμών σε μονάδες hPa και υπολογίζεται από την απλή σχέση 

                                                               � = � ∗�∗                                             (4.34) 

με U να παριστάνεται η σχετική υγρασία της περιοχής μελέτης εκφρασμένη σε 

ποσοστό και τα δεδομένα της οποίας ελήφθησαν από την Εθνική Μετεωρολογική 

Υπηρεσία (Ε.Μ.Υ.). Οι συντελεστές �� και �� κατά Penman είναι ίσοι με 0.56 και 0.08 

αντίστοιχα. 

     Η μεταβλητή �� είναι αδιάστατη και ονομάζεται συντελεστής επίδρασης της 

νέφωσης και υπολογίζεται από τη σχέση (Κουτσογιάννης, 1999): 

                                                         �� = �� + �� ∗
�

�
                                            (4.35) 

όπου όπως αναφέρθηκε προηγουμένως το 
�

�
 είναι η σχετική ηλιοφάνεια και οι 

συντελεστές �� και �� είναι ίσοι με 0.1 και 0.9 αντίστοιχα. Τέλος, η παράμετρος σ 

είναι η σταθερά του νόμου θερμικής εκπομπής μελανού σώματος (σταθερά Stefan-

Boltzmann) και έχει τυπική τιμή 4.9× 10�� Kj/(m2K4d). 

     Τέλος, οι δύο τελευταίες μεταβλητές από την εξίσωση του Penman για την 

εξάτμιση (4.18) ορίζονται ως εξής: 

η F(u) είναι η συνάρτηση ανέμου, εκφράζεται σε kg/(hPam2d) και δίνεται από την 

εξίσωση (Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999): 

                                                            �(�)=
��.�

�����
�                                           (4.36) 

με τη θερμοκρασία Τ να εκφράζεται σε ℃  και την ταχύτητα του ανέμου σε m/s, οι 

τιμές της οποίας ελήφθησαν από την Ε.Μ.Υ. για όλη την περίοδο μελέτης της 

περιοχής του ταμιευτήρα της λίμνης και τα δεδομένα της οποίας παρατίθενται στο 

παράρτημα. Ωστόσο σύμφωνα με τον αυθεντικό τύπο του Penman (1948) η 

συνάρτηση του ανέμου δίνεται εμπειρικά (μετά από κατάλληλες μετατροπές 

μονάδων) από την ακόλουθη σχέση 

                                                  �(�)= 0.26(1 + 0.54�)                                         (4.37) 

με την ταχύτητα του ανέμου μετρημένη σε ύψος 2 μέτρων να έχει τις ίδιες μονάδες 

μέτρησης. Ο Penman τροποποίησε αυτή τη σχέση που ο ίδιος διατύπωσε και έτσι η 

συνάρτηση ανέμου στην περίπτωσή μας υπολογίστηκε από την εξίσωση 

                                                �(�)= 0.26(0.5 + 0.54�)                                        (4.38) 
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     Η εξίσωση (4.39) σύμφωνα με διάφορες μελέτες  προσαρμόζεται καλύτερα στα 

ελληνικά δεδομένα, οπότε γι’ αυτό και χρησιμοποιήθηκε στον υπολογισμό της 

ταχύτητας του ανέμου. Η μεταβλητή D εκφράζει το έλλειμμα κορεσμού στην 

ατμόσφαιρα και υπολογίζεται από τη σχέση (Κουτσογιάννης, 1999): 

                                                              � = �∗ − �                                                (4.39) 

ή εναλλακτικά υπολογίζεται συναρτήσει της θερμοκρασίας και της σχετικής υγρασίας 

από την ακόλουθη σχέση 

                                                        � = �∗(��)(1 − �)                                     (4.40) 

    Επίσης, για τον υπολογισμό της εξάτμισης από την επιφάνεια της λίμνης κρίθηκε 

απαραίτητο να πραγματοποιηθεί αναγωγή της θερμοκρασίας σε διαφορετικό 

υψόμετρο με βάση τη σχέση (Τσακίρης, 1995): 

                                                      �� =  ��.�  +  �� 
����.�

���
                                              (4.41) 

όπου ��.� και ��.� είναι η θερμοκρασία και το υψόμετρο του σταθμού βάσης 

αντίστοιχα και �� = −0,42℃ ∕ 100�. Οι τιμές της θερμοκρασίας του σταθμού βάσης 

ελήφθησαν από το σταθμό του φράγματος που λειτουργεί υπό την εποπτεία της 

ΔΕΗ. Το γεωγραφικό πλάτος του σταθμού είναι φ = 39΄ 18΄΄ και οι μέσες τιμές του 

κλάσματος της ηλιοφάνειας φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

Μήνας Κλάσμα ηλιοφάνειας Μήνας Κλάσμα ηλιοφάνειας 
Ιανουάριος 0,6 Ιούλιος 0,8 
Φεβρουάριος 0,5 Αύγουστος 0,8 
Μάρτιος 0,6 Σεπτέμβριος 0,8 
Απρίλιος 0,6 Οκτώβριος 0,6 
Μάιος 0,6 Νοέμβριος 0,6 
Ιούνιος 0,7 Δεκέμβριος 0,5 

Πίνακας 4.16:  Μέσες τιμές κλάσματος ηλιοφάνειας για την περιοχή μελέτης 
(Πηγή:ΕΜΥ) 

   Με βάση λοιπόν τη μέθοδο του Penman το τελικό δείγμα της εξάτμισης 

υπολογίστηκε σε 965,5 mm για την περίοδο 1974-2013, μία τιμή η οποία θεωρείται 

αρκετά αντιπροσωπευτική για τα ελληνικά δεδομένα, δεδομένου ότι αναφερόμαστε 

σε μία περιοχή με σχετικά μεγάλο υψόμετρο (η ανώτατη στάθμη της λίμνης φτάνει τα 

794 m. Τα στατιστικά χαρακτηριστικά του δείγματος της εξάτμισης απεικονίζονται 

στον πίνακα 4.17, ενώ τα αναλυτικά στοιχεία υπάρχουν στο παράρτημα αλλά και 

στον πίνακα 4.18. 



 

 

60 

 

Πίνακας 4.17: Στατιστικά χαρακτηριστικά τελικού δείγματος εξάτμισης ταμιευτήρα Πλαστήρα 
(mm). 

 Οκτ. Νοε. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
M.O. 64,5 29,8 15,9 9,2 19,1 29,1 50,8 125,3 158,5 179,7 162,4 121,2 965,5 
T.A. 5,6 5,1 4,6 4,1 12,0 11,0 11,4 27,6 20,0 10,0 13,3 12,4 51,6 

  

 

 

 

Πίνακας 4.18: Στατιστικά χαρακτηριστικά εξάτμισης (mm). 

Υδρ. Έτος Οκτ. Νοε. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 

1974-75 75,2 31,7 13,1 7,3 3,4 33,1 67,1 118,2 144,0 173,3 151,6 118,6 936,6 

1975-76 66,7 24,7 9,5 8,8 1,3 21,9 63,4 123,4 167,3 172,1 150,1 113,5 922,7 

1976-77 60,5 23,7 9,0 9,7 32,7 36,4 53,8 152,2 175,6 196,3 188,6 108,6 1047,1 

1977-78 52,1 29,4 8,5 2,4 19,3 31,6 50,7 156,8 190,1 186,0 154,9 114,5 996,3 

1978-79 58,9 15,6 24,0 6,7 16,5 41,6 52,2 129,1 174,1 164,5 156,2 112,5 951,9 

1979-80 53,3 25,7 19,6 17,4 15,0 24,5 59,7 130,5 167,2 182,8 154,1 102,0 951,8 

1980-81 63,4 25,0 10,9 9,5 7,6 45,0 59,0 95,3 196,0 201,8 171,6 106,8 991,9 

1981-82 69,3 20,3 21,8 10,0 1,5 20,3 65,4 91,7 165,3 186,5 179,5 133,9 965,5 

1982-83 65,5 23,0 17,8 9,6 9,8 32,8 93,0 135,0 146,1 177,4 156,8 135,2 1002,0 

1983-84 73,4 30,5 15,2 18,6 13,5 20,4 46,2 110,5 145,8 181,3 170,3 129,8 955,5 

1984-85 74,7 30,8 18,8 4,0 15,3 26,2 43,7 101,2 155,0 181,9 172,8 132,9 957,3 

1985-86 64,2 35,5 13,4 10,3 0,4 21,3 56,4 128,6 148,5 184,8 189,1 131,0 983,5 

1986-87 67,3 34,5 12,8 16,6 11,2 15,5 51,6 76,2 128,3 173,1 164,0 137,1 888,2 

1987-88 60,0 32,5 20,2 13,9 40,1 0,5 26,6 44,0 95,2 153,1 155,7 144,7 786,5 

1988-89 68,2 32,9 23,7 9,5 8,8 5,3 21,9 63,4 108,0 166,8 179,1 141,2 828,8 

1989-90 66,6 28,8 17,4 3,5 61,2 8,2 30,7 51,8 118,4 206,3 156,8 139,1 888,8 

1990-91 68,4 36,6 14,9 7,1 10,5 25,5 57,8 112,8 154,1 192,1 150,7 133,4 963,9 

1991-92 69,1 30,6 12,5 9,3 15,5 18,6 55,1 152,4 173,4 185,8 135,3 119,7 977,3 

1992-93 65,3 37,3 18,4 11,9 14,2 22,5 53,9 155,5 169,9 181,0 158,6 131,9 1020,4 

1993-94 63,0 27,8 13,7 4,2 9,6 21,8 49,5 138,5 171,0 179,1 180,7 130,5 989,4 

1994-95 61,8 29,2 10,9 3,3 18,5 25,2 45,7 152,0 180,3 181,3 127,9 121,8 957,9 

1995-96 67,7 35,9 19,9 8,2 19,5 29,0 43,6 150,2 172,0 180,3 147,7 135,2 1009,2 

1996-97 62,2 33,2 16,0 6,4 21,9 32,0 45,1 139,8 168,7 175,9 159,7 111,7 972,6 

1997-98 60,4 25,3 16,8 6,6 20,7 29,5 47,8 140,8 169,3 187,8 156,8 115,0 976,8 

1998-99 69,7 23,3 15,4 2,9 18,5 31,4 50,7 135,6 171,5 173,8 172,4 101,3 966,5 

1999-00 71,2 31,2 0,3 9,7 12,6 28,4 48,3 129,4 172,4 179,3 164,4 128,6 975,8 

2000-01 58,9 38,7 17,9 6,2 13,5 27,5 45,3 130,4 159,8 171,3 168,2 131,2 968,9 

2001-02 60,3 37,4 18,2 5,5 12,9 25,4 39,4 128,5 159,9 168,2 149,4 101,8 906,9 

2002-03 64,8 30,0 12,1 9,3 15,8 29,7 42,5 130,6 160,1 187,2 141,3 107,2 930,6 

2003-04 69,7 29,4 16,8 12,3 22,5 34,8 54,3 139,2 154,2 171,2 166,2 113,4 984,0 

2004-05 64,4 33,4 14,9 19,8 25,6 32,9 52,4 125,6 151,4 179,6 168,3 115,1 983,4 
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2005-06 62,6 29,6 19,0 10,2 29,4 35,0 48,6 132,0 149,4 166,0 155,7 122,6 960,1 

2006-07 69,6 30,1 13,7 8,5 25,3 42,7 54,3 140,1 150,7 183,3 165,7 119,6 1003,6 

2007-08 60,3 27,6 16,8 7,9 31,7 45,8 51,9 139,7 155,9 185,7 161,8 114,0 999,1 

2008-09 64,0 34,3 18,3 9,2 37,4 39,7 50,4 145,7 169,4 184,2 177,7 106,6 1036,9 

2009-10 68,7 25,6 17,9 11,3 29,8 40,6 52,3 141,3 170,4 179,5 165,8 97,7 1000,9 

2010-11 51,8 33,7 18,6 12,6 27,1 42,9 51,3 140,7 156,7 171,3 166,7 124,4 997,8 

2011-12 58,5 23,6 22,1 8,4 27,3 38,6 49,7 138,4 155,3 178,5 169,1 125,6 995,1 

2012-13 62,4 32,2 18,9 10,4 28,9 49,8 51,4 139,8 160,8 177,0 171,4 118,7 1021,7 

Μ.Ο. 64,5 29,8 15,9 9,2 19,1 29,1 50,8 125,3 158,5 179,7 162,4 121,2 965,5 

T.Α. 5,6 5,1 4,6 4,1 12,0 11,0 11,4 27,6 20,0 10,0 13,3 12,4 51,6 

 

 

 

Πίνακας 4.19: Ανηγμένες θερμοκρασίες σταθμού φράγματος σύμφωνα με εξίσωση 
(4.41) 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 12,1 8,1 4,6 2,6 1,1 5,6 12,1 15,1 18,6 19,6 19,1 19,1 
1975-76 12,6 6,6 3,1 1,1 2,1 4,1 10,1 13,1 17,6 19,6 19,1 19,1 
1976-77 13,6 5,1 3,6 3,6 8,1 8,1 8,6 17,1 18,1 24,6 24,1 15,1 
1977-78 11,6 10,6 1,6 2,1 6,1 5,1 9,6 14,6 19,6 24,1 21,1 15,1 
1978-79 9,1 4,1 6,1 3,1 6,1 7,6 9,1 15,1 20,1 21,1 21,1 19,6 
1979-80 13,6 8,6 7,6 0,6 3,1 4,1 9,6 13,6 18,1 24,1 23,1 18,6 
1980-81 13,6 8,6 3,6 -0,5 0,5 7,0 10,0 14,0 23,5 23,5 20,5 18,0 
1981-82 14,5 5,5 7,0 11,6 -1,4 5,6 11,1 14,6 23,6 22,1 23,6 21,6 
1982-83 14,1 5,6 4,6 3,1 1,1 9,1 15,1 15,6 18,1 21,1 19,6 16,6 
1983-84 14,1 6,6 5,6 3,6 4,1 8,6 6,1 13,1 16,6 20,6 19,6 16,1 
1984-85 15,6 8,6 3,6 3,6 2,1 7,6 13,1 14,1 20,1 25,6 20,1 18,6 
1985-86 11,1 10,6 7,1 3,1 4,6 7,1 11,1 15,1 20,1 20,6 21,1 17,1 
1986-87 13,1 4,6 2,1 4,6 3,6 6,1 11,1 14,6 19,6 23,1 20,6 20,6 
1987-88 13,1 7,6 3,6 5,6 3,1 5,6 10,1 16,6 19,6 26,1 22,1 21,1 
1988-89 12,1 11,1 3,1 0,6 5,6 10,1 14,1 16,1 21,1 21,1 20,1 23,6 
1989-90 10,6 7,1 6,6 0,6 7,1 8,6 11,6 15,6 17,1 22,6 21,1 17,6 
1990-91 13,6 10,6 2,1 6,6 -1,4 8,1 9,1 13,1 19,1 20,1 20,6 21,1 
1991-92 16,6 7,1 -2,4 3,1 0,1 5,6 15,1 14,1 20,1 21,1 22,6 18,6 
1992-93 17,1 12,6 4,1 2,1 2,1 11,1 11,6 17,6 21,1 21,6 28,6 19,6 
1993-94 17,1 10,1 5,1 2,6 3,1 9,6 10,6 19,1 20,6 21,1 24,6 22,1 
1994-95 18,1 6,6 4,1 6,1 7,1 5,1 9,1 14,6 20,6 21,6 19,6 18,1 
1995-96 12,6 6,1 6,1 2,1 4,6 2,1 8,6 16,6 20,1 22,6 21,6 17,6 
1996-97 12,1 11,1 4,6 3,6 3,6 6,1 4,6 15,1 23,1 24,1 20,1 17,6 
1997-98 12,6 8,6 4,1 3,6 6,6 6,1 9,1 12,1 20,1 22,6 22,1 15,1 
1998-99 12,1 9,1 4,1 4,1 2,1 6,6 13,6 16,1 20,6 22,1 25,1 18,6 
1999-00 16,6 8,6 4,6 0,6 2,1 5,1 12,6 13,6 20,6 24,1 22,1 18,6 
2000-01 12,6 11,1 5,6 4,1 4,6 12,1 10,6 17,6 21,1 22,6 22,6 191,0 
2001-02 14,6 7,6 -2,4 0,6 7,1 9,6 8,1 15,1 21,6 23,1 21,1 17,1 
2002-03 14,6 10,6 2,6 4,1 -0,4 4,1 8,1 17,6 20,1 22,6 22,6 21,6 
2003-04 16,6 12,6 2,6 0,6 2,1 7,6 10,1 14,6 18,6 21,1 21,1 18,1 
2004-05 16,6 10,1 6,1 3,1 0,6 9,1 9,6 14,6 18,1 22,1 22,1 17,1 
2005-06 10,6 6,6 3,6 3,1 3,1 7,6 11,6 16,1 19,6 17,6 24,1 18,6 
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2006-07 16,1 5,1 4,6 6,6 5,6 9,1 10,1 18,1 23,1 25,1 23,1 21,1 
2007-08 15,6 8,1 5,1 3,1 1,6 11,1 14,6 19,1 20,6 23,6 23,1 19,6 
2008-09 14,1 13,1 4,6 2,6 2,1 9,6 12,1 17,1 21,6 22,6 23,1 19,6 
2009-10 15,1 8,6 8,1 5,1 10,6 8,1 11,1 17,1 21,6 21,6 23,6 16,6 
2010-11 13,1 11,6 8,1 3,1 3,1 4,6 12,6 14,6 21,6 24,6 22,1 21,6 
2011-12 12,1 6,1 4,6 0,6 0,1 5,6 11,1 16,1 21,1 26,1 23,1 20,1 
2012-13 17,6 10,6 4,6 2,6 5,6 6,6 13,1 18,1 20,6 22,1 23,1 20,6 

 

 

 

 

Πίνακας 4.20: Ανηγμένες βροχοπτώσεις σταθμού φράγματος πολλαπλασιασμένες με το 
συντελεστή λ (mm). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 207,7 242,0 44,3 21,7 110,2 19,7 93,4 62,8 138,2 8,2 41,8 0,0 
1975-76 104,9 203,8 189,7 121,5 224,5 123,2 163,8 43,3 24,7 17,5 27,3 13,4 
1976-77 124,6 225,0 367,7 57,7 21,6 13,4 113,0 23,7 31,9 0,0 7,2 95,8 
1977-78 39,1 196,7 357,4 154,5 162,7 118,5 150,4 28,8 23,7 0,0 6,2 84,5 
1978-79 87,6 148,3 246,7 301,8 233,8 58,1 202,9 153,5 16,5 23,7 13,4 30,9 
1979-80 382,1 219,4 196,7 191,6 81,4 186,4 89,6 81,4 27,3 0,0 16,5 30,9 
1980-81 354,3 176,1 302,3 123,6 182,3 36,1 113,8 76,2 3,6 9,3 52,5 110,2 
1981-82 161,7 125,7 293,6 112,3 517,1 226,6 116,4 232,8 8,2 12,4 14,9 61,8 
1982-83 85,5 270,9 231,8 43,3 197,8 68,7 3,5 29,8 267,3 82,4 12,4 22,2 
1983-84 122,6 174,3 172,2 150,0 144,2 188,5 26,4 51,5 8,2 17,5 103,0 50,0 
1984-85 0,0 175,1 178,5 316,2 63,9 186,4 186,4 94,8 9,3 15,5 0,0 0,0 
1985-86 161,7 390,4 136,0 178,2 166,9 122,6 80,3 85,5 69,1 47,4 43,3 49,4 
1986-87 274,5 62,8 83,4 242,1 102,0 223,5 77,3 73,1 22,3 0,0 7,6 0,0 
1987-88 200,9 211,2 203,4 114,3 131,8 90,6 41,2 26,8 23,7 0,0 0,0 7,2 
1988-89 109,2 268,1 102,0 0,0 163,8 206,0 81,4 68,0 25,8 83,4 5,2 29,9 
1989-90 183,3 123,1 109,7 0,0 26,8 9,3 127,7 136,0 0,0 8,2 146,3 22,7 
1990-91 63,9 187,5 33,5 91,7 0,0 0,0 75,7 132,9 6,2 26,8 0,0 4,1 
1991-92 43,3 208,1 46,4 34,0 11,3 27,8 209,1 83,4 67,0 28,8 0,0 10,3 
1992-93 171,0 143,2 122,6 0,0 0,0 20,6 36,1 155,5 2,1 0,0 2,1 6,2 
1993-94 37,1 177,2 208,1 160,2 90,6 35,0 165,3 88,1 12,4 67,5 40,2 13,4 
1994-95 321,9 222,5 188,5 182,3 97,9 179,2 79,8 67,0 54,1 112,3 56,7 154,0 
1995-96 80,3 119,5 327,5 165,3 258,0 71,1 56,7 43,8 3,1 38,1 108,7 141,9 
1996-97 233,3 196,7 150,9 332,2 33,5 98,9 111,2 157,6 7,2 0,0 55,1 43,3 
1997-98 216,3 230,2 285,3 14,9 42,2 72,8 21,6 213,2 43,3 0,0 45,5 85,0 
1998-99 59,2 334,2 303,9 112,8 196,7 139,1 67,5 75,7 1,0 86,0 23,7 60,8 
1999-00 85,5 389,3 217,3 22,7 122,6 67,5 54,1 31,9 29,4 13,4 12,4 22,7 
2000-01 251,3 96,8 126,7 183,9 133,9 79,3 183,3 72,9 0,0 28,8 53,6 33,5 
2001-02 56,7 145,8 0,0 43,3 28,8 116,9 215,8 26,8 7,2 116,4 75,7 195,6 
2002-03 89,6 104,0 249,3 355,4 154,5 0,0 82,9 30,9 40,2 25,8 52,5 63,9 
2003-04 347,1 87,8 90,6 132,9 43,3 79,8 110,2 76,7 6,2 59,7 21,1 75,7 
2004-05 166,4 61,3 162,7 85,5 274,5 121,0 45,8 94,8 23,7 0,0 5,7 23,2 
2005-06 87,6 151,4 394,0 156,6 142,1 236,4 136,0 19,6 30,9 38,6 33,0 114,9 
2006-07 139,6 125,2 19,6 60,3 183,9 110,3 82,4 77,8 47,4 19,6 0,0 50,5 
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2007-08 128,2 150,4 36,6 12,4 103,0 129,8 71,6 30,9 20,6 0,0 11,3 109,7 
2008-09 130,8 151,7 106,1 170,0 111,2 256,5 73,1 37,1 27,8 25,8 4,1 51,0 
2009-10 376,0 162,7 370,3 311,1 250,3 44,3 20,6 127,7 84,5 50,0 0,0 144,2 
2010-11 320,9 406,9 121,5 38,1 147,3 148,3 202,9 118,5 48,4 0,0 7,2 41,2 
2011-12 141,1 47,4 114,3 26,8 20,6 35,0 176,7 87,6 0,0 0,0 37,1 141,1 
2012-13 171,5 258,5 246,2 195,7 214,2 153,5 72,1 56,7 7,2 10,3 0,0 12,4 

 

 

 

 

4.4 Εκτίμηση εισροών λόγω απορροής 

    Ο υπολογισμός της απορροής της υπολεκάνης ανάντη της λίμνης έγινε από τα 

δεδομένα της παροχής που πάρθηκαν από τη ΔΕΗ. Συγκεκριμένα ήταν διαθέσιμα τα 

στοιχεία της απορροής εκφρασμένης σε μονάδες m3/s. Πολλαπλασιάστηκαν αυτά τα 

νούμερα με 3600 και στη συνέχεια για να υπολογιστεί η απορροή σε μία μέρα και στη 

συνέχεια πολλαπλασιάστηκαν με τον αριθμό ημερών του κάθε μήνα για να 

υπολογιστεί η μηνιαία απορροή. Ένας άλλος τρόπος υπολογισμού της απορροής 

είναι αν αφαιρέσουμε από τις εισροές τη βροχόπτωση στην επιφάνεια της λίμνης και 

προσθέσουμε τις απώλειες λόγω εξάτμισης. Η μέση υπερετήσια απορροή για τα 

υδρολογικά έτη 1974-75 έως 2012-13 υπολογίστηκε σε 147,6 hm3, τιμή που είναι 

αρκετά υψηλή για τα ελληνικά δεδομένα και καταδεικνύει το πλούσιο υδατικό 

δυναμικό της περιοχής.  

    Εν συνεχεία οι τιμές της απορροής που υπολογίστηκαν σε εκατομμύρια κυβικά 

μέτρα μετετράπησαν σε ισοδύναμα ύψη q(t) (σε mm δηλαδή) με βάση τη σχέση 

(Τσακίρης, 1995): 

                                                           �(�)=
�����(�)

����(�)
                                                   (4.43)  

όπου �� είναι η έκταση της λεκάνης απορροής ανάντη του φράγματος, η οποία 

ισούται με 161,3 km2 και �(�) είναι η μέση επιφάνεια του ταμιευτήρα κατά το μήνα t. 

Τα στατιστικά χαρακτηριστικά του τελικού δείγματος της απορροής παρουσιάζονται 

στον παρακάτω πίνακα. Έτσι, από την 4.43 προκύπτει πως το μέσο υπερετήσιο 

ύψος απορροής σε mm φτάνει τα 1044,6 mm. 

Πίνακας 4.21: Στατιστικά χαρακτηριστικά τελικού δείγματος απορροής ανάντη 
φράγματος (hm3) 

 Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
Μέση τιμή 7,2 13,5 23,2 20,6 22,3 25,3 22,1 10,7 1,2 0,4 0,2 0,8 147,6 
Τυπ. Απόκ. 8,3 8,3 11,8 13,4 11,2 10,2 11,5 7,1 1,6 1,0 0,6 1,7 44,6 
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    Στο σχήμα 4.6 απεικονίζεται η εξέλιξη της ετήσιας βροχόπτωσης και απορροής 

στη λίμνη για την περίοδο που εξετάζουμε. Τα δύο αυτά δείγματα παρουσιάζουν 

σημαντική συσχέτιση, καθώς ο συντελεστής συσχέτισης αγγίζει το 70%. 

 

Σχήμα 4.6: Σύγκριση ετήσιων υψών βροχής και απορροής 

    Στο σχήμα 4.7 έχουμε τη σύγκριση των μέσων μηνιαίων υψών βροχής και 

απορροής και εύκολα διαπιστώνει κανείς ότι η βροχόπτωση στη λίμνη παρουσιάζει 

τις μέγιστες τιμές της τους μήνες Οκτώβριο, Νοέμβριο και Δεκέμβριο κάτι που έχει 

επίπτωση και στις τιμές της απορροής, οι οποίες είναι αυξημένες κατά τους μήνες 

Δεκέμβριο (είναι σχεδόν ίδια τα ποσοστά βροχής και απορροής), Ιανουάριο και 

Φεβρουάριο, ενώ οι πιο αυξημένες τιμές της απορροής παρουσιάζονται το Μάρτιο 

και τον Απρίλιο, προφανώς από το λιώσιμο των ποσοτήτων του χιονιού που 

κάλυψαν τις γύρω περιοχές κατά τη διάρκεια του χειμώνα. Ένα άλλο συμπέρασμα 

που προκύπτει από το εν λόγω διάγραμμα είναι ότι τους φθινοπωρινούς μήνες 

(Σεπτέμβριο, Οκτώβριο και Νοέμβριο) η μέση τιμή των βροχοπτώσεων είναι κατά 

πολύ μεγαλύτερη από αυτή της απορροής, γεγονός που δείχνει ότι ένα μεγάλο 

ποσοστό των κατακρημνισμάτων που πέφτουν με τη μορφή βροχής αποθηκεύεται 

στον υπόγειο υδροφορέα ή στο έδαφος. Τέλος, κατά τους θερινούς μήνες (Ιούνιο, 

Ιούλιο, Αύγουστο αλλά και το Σεπτέμβριο) η τιμή της απορροής βρίσκεται σε πολύ 

χαμηλά επίπεδα, σχεδόν μηδαμινά θα έλεγε κανείς, κάτι που σημαίνει ότι η λεκάνη 

της περιοχής μελέτης τροφοδοτείται τη συγκεκριμένη περίοδο ουσιαστικά μόνο από 

υπόγειους υδροφορείς και σε μικρές ποσότητες μάλιστα. Στους πίνακες που 

ακολουθούν στη συνέχεια αυτού του εδαφίου απεικονίζονται αναλυτικά οι τιμές της 

απορροής και σε εκατομμύρια κυβικά μέτρα αλλά και σε χιλιοστά υπολογισμένες με 

τη σχέση 4.43. 
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Σχήμα 4.7: Σύγκριση μέσων μηνιαίων υψών βροχής και απορροής 

 

Πίνακας 4.22: Στοιχεία απορροής σε hm3 (Πηγή: ΔΕΗ) 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
1974-75 7,4 14,5 7,1 5,4 14,5 24,4 14,6 5,3 2,7 0,0 0,0 0,0 95,9 
1975-76 2,8 12,0 21,5 13,8 26,7 24,5 28,1 11,3 0,0 0,0 0,0 0,0 140,7 
1976-77 4,9 16,9 39,1 17,5 7,4 4,8 8,9 1,5 0,0 0,0 0,0 1,1 102,1 
1977-78 2,2 7,5 24,0 23,8 38,1 17,9 25,6 7,0 0,2 0,0 0,0 4,4 150,7 
1978-79 5,1 9,0 31,1 37,5 38,1 16,2 31,8 18,3 2,1 0,0 0,0 0,0 189,2 
1979-80 24,7 35,6 30,6 33,2 14,4 39,4 20,0 18,6 3,6 2,5 0,0 1,6 224,2 
1980-81 31,1 16,1 37,2 17,8 34,8 31,8 23,9 10,1 0,0 0,0 0,0 0,7 203,5 
1981-82 4,7 4,6 35,9 8,3 13,4 45,3 42,5 21,3 2,7 0,0 0,0 1,8 180,5 
1982-83 2,9 18,4 29,4 5,5 17,6 19,9 10,9 1,9 6,9 3,9 1,2 0,5 119,0 
1983-84 2,7 15,5 31,9 24,5 22,8 31,4 41,4 21,5 1,6 0,0 0,0 1,2 194,5 
1984-85 0,9 5,8 11,5 54,3 19,0 24,4 36,7 10,8 2,2 0,0 0,3 0,0 165,9 
1985-86 4,8 20,8 17,7 22,5 39,1 27,5 12,3 8,1 4,3 0,0 0,0 0,3 157,4 
1986-87 15,9 7,9 5,5 41,0 21,2 32,8 21,6 12,2 2,6 3,1 2,9 0,0 166,7 
1987-88 4,4 16,8 20,3 12,7 15,0 16,7 10,0 6,0 0,0 0,0 0,0 0,0 101,9 
1988-89 2,5 14,9 18,9 5,8 16,5 34,3 10,6 4,6 0,0 0,0 0,0 0,0 108,1 
1989-90 6,0 5,1 7,3 4,0 5,6 3,0 6,5 4,8 2,0 0,9 0,3 0,0 45,5 
1990-91 0,8 9,4 38,8 19,1 21,7 24,2 29,5 19,4 0,1 2,8 0,0 0,0 165,8 
1991-92 0,0 8,2 4,5 2,6 6,2 9,6 36,2 8,6 2,0 0,0 0,0 0,0 77,9 
1992-93 2,9 9,2 11,9 11,1 6,7 36,7 19,5 16,0 0,3 0,0 0,0 0,0 114,3 
1993-94 0,0 12,6 25,7 22,0 31,9 32,6 22,6 11,4 0,0 0,0 0,0 0,0 158,8 
1994-95 24,7 20,5 20,7 33,0 16,0 25,5 17,5 14,2 0,0 1,3 0,0 3,8 177,2 
1995-96 2,5 6,5 35,6 22,6 44,3 24,2 19,8 5,9 0,0 0,0 0,0 1,7 163,1 
1996-97 18,6 15,9 29,7 33,6 5,8 15,6 17,5 35,2 0,0 0,0 0,0 0,1 172,0 
1997-98 4,9 25,3 36,7 10,3 32,5 10,9 1,8 24,9 1,0 0,0 0,2 0,0 148,5 
1998-99 0,3 22,9 39,8 11,9 19,8 27,4 23,8 8,8 0,0 0,0 0,0 0,0 154,7 
1999-00 0,8 20,8 21,6 10,6 20,7 17,1 11,0 3,9 0,0 0,0 0,0 0,0 106,5 
2000-01 7,1 2,1 14,3 19,7 19,1 15,3 20,7 5,7 2,6 0,0 0,1 0,0 106,7 
2001-02 0,0 1,1 17,4 12,4 7,8 17,3 33,4 4,5 1,8 1,2 2,2 8,6 107,7 
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2002-03 7,6 7,3 34,4 55,2 26,4 23,4 32,0 14,0 1,6 0,0 0,0 0,0 201,9 
2003-04 18,9 14,6 17,5 34,4 19,5 27,1 20,4 12,7 0,2 0,0 0,0 0,0 165,3 
2004-05 7,2 8,4 13,7 21,2 26,7 35,3 16,5 7,6 0,3 0,0 0,0 0,0 136,9 
2005-06 0,5 5,9 46,1 26,7 36,8 39,2 21,0 8,9 0,0 0,0 0,0 0,5 185,6 
2006-07 5,8 7,3 4,6 7,8 18,9 16,8 15,0 3,6 0,6 0,0 0,0 0,0 80,4 
2007-08 2,1 11,1 9,7 6,7 9,1 17,5 10,8 2,5 0,0 0,0 0,0 0,0 69,5 
2008-09 2,5 7,7 13,8 32,4 22,9 30,7 17,7 6,9 0,0 0,0 0,0 0,0 134,6 
2009-10 21,6 21,0 38,5 29,5 49,0 30,9 10,8 7,0 0,3 0,0 0,0 3,7 212,3 
2010-11 23,9 36,7 20,0 8,2 27,7 36,2 35,9 18,0 4,3 0,0 0,0 0,0 210,9 
2011-12 2,4 1,9 7,1 8,5 22,6 43,2 55,7 8,8 0,0 0,0 0,0 0,7 150,9 
2012-13 8,8 25,2 37,4 36,8 33,4 36,9 25,9 6,5 0,0 0,0 0,0 0,0 210,9 

Μ.Ο. 7,4 13,4 23,3 20,6 22,3 25,3 22,1 10,7 1,2 0,4 0,2 0,8 147,6 
T.A. 8,3 8,4 12,0 13,5 11,3 10,3 11,3 7,2 1,6 1,0 0,6 1,7 44,6 

 

Πίνακας 4.23: Στοιχεία απορροής σε mm 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοε. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
1974-75 52,3 102,5 50,1 38,1 102,3 173,2 104,0 37,8 19,2 0,0 0,0 0,0 679,4 
1975-76 19,7 84,4 151,4 96,9 188,3 173,5 199,7 80,4 0,0 0,0 0,0 0,0 994,3 
1976-77 34,1 117,8 275,3 123,8 52,4 34,0 63,2 10,6 0,0 0,0 0,0 7,6 718,9 
1977-78 15,2 51,8 166,9 166,4 269,0 126,9 182,6 49,9 1,4 0,0 0,0 30,6 1060,7 
1978-79 35,3 61,9 214,3 260,9 267,7 114,2 225,8 130,4 14,9 0,0 0,0 0,0 1325,3 
1979-80 173,3 250,2 214,9 232,7 100,7 276,7 140,8 131,3 25,3 17,5 0,0 11,0 1574,4 
1980-81 215,2 111,4 259,9 124,7 246,0 226,5 171,1 72,3 0,0 0,0 0,0 4,9 1432,2 
1981-82 33,0 32,3 253,4 58,6 94,4 321,7 304,1 152,7 19,2 0,0 0,0 12,5 1282,0 
1982-83 20,1 127,3 203,5 38,0 121,9 138,9 76,2 13,2 48,0 27,0 8,2 3,4 825,6 
1983-84 18,5 106,7 221,4 171,1 160,1 221,9 295,0 153,4 11,4 0,0 0,0 8,4 1367,7 
1984-85 6,3 40,1 79,3 380,2 133,6 172,6 261,8 77,1 15,6 0,0 2,1 0,0 1168,5 
1985-86 33,1 144,4 123,4 157,8 276,7 195,9 87,7 57,8 30,6 0,0 0,0 2,1 1109,5 
1986-87 111,1 55,3 38,2 285,1 148,1 231,0 152,9 86,4 18,3 21,6 19,9 0,0 1167,8 
1987-88 30,2 115,8 140,7 88,4 104,8 117,1 70,3 42,1 0,0 0,0 0,0 0,0 709,4 
1988-89 16,9 101,3 129,3 39,8 113,6 238,6 73,9 32,0 0,0 0,0 0,0 0,0 745,5 
1989-90 40,6 34,6 49,6 27,2 38,2 20,5 44,4 32,8 13,6 6,1 2,0 0,0 309,7 
1990-91 5,4 63,7 266,6 131,9 150,8 169,2 207,8 137,2 0,7 19,6 0,0 0,0 1153,1 
1991-92 0,0 56,8 31,2 18,0 43,0 66,8 254,3 60,5 14,0 0,0 0,0 0,0 544,7 
1992-93 20,0 63,5 82,4 77,0 46,6 257,6 137,5 113,1 2,1 0,0 0,2 0,0 800,0 
1993-94 0,0 86,4 177,4 152,8 223,4 230,1 160,3 80,9 0,0 0,0 0,0 0,0 1111,4 
1994-95 170,8 142,6 144,7 232,5 113,1 181,4 125,0 101,5 0,0 9,2 0,0 26,4 1247,2 
1995-96 17,4 45,4 250,6 159,9 316,9 174,0 143,0 42,5 0,0 0,0 0,0 11,9 1161,7 
1996-97 131,0 112,4 211,4 241,8 41,8 112,8 126,9 255,6 0,0 0,0 0,0 0,4 1234,1 
1997-98 34,4 178,9 261,7 73,6 234,0 78,6 13,0 181,0 7,2 0,0 1,4 0,0 1064,0 
1998-99 2,1 162,0 284,3 85,2 142,4 198,2 172,9 63,8 0,0 0,0 0,0 0,0 1110,9 
1999-00 5,6 146,8 153,2 75,3 147,8 122,5 78,9 27,9 0,0 0,0 0,0 0,0 758,1 
2000-01 49,1 14,5 99,2 137,3 133,8 107,5 146,2 40,2 18,2 0,0 0,3 0,0 746,4 
2001-02 0,0 7,6 120,2 85,9 54,2 120,6 234,8 31,6 12,6 8,3 15,1 59,2 750,2 
2002-03 52,5 50,5 240,3 390,9 188,1 167,6 230,8 101,0 11,5 0,0 0,0 0,0 1433,3 
2003-04 133,9 103,7 124,8 247,3 140,8 196,7 148,5 92,5 1,4 0,0 0,0 0,0 1189,6 
2004-05 50,9 59,5 97,3 151,2 191,5 255,0 119,5 54,9 2,2 0,0 0,0 0,0 981,8 
2005-06 3,5 41,1 325,1 189,4 263,3 283,0 152,2 64,5 0,0 0,0 0,0 3,5 1325,7 
2006-07 40,7 51,3 32,3 54,9 133,7 119,3 106,8 25,6 4,3 0,0 0,0 0,0 568,9 
2007-08 14,6 77,3 67,6 46,8 63,7 123,0 76,1 17,6 0,0 0,0 0,0 0,0 486,7 
2008-09 17,3 53,4 96,0 227,3 161,5 218,1 126,2 49,2 0,2 0,0 0,0 0,0 949,2 
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2009-10 151,5 148,0 273,8 211,2 354,8 224,6 78,5 50,9 2,2 0,0 0,0 26,2 1521,8 
2010-11 170,3 263,6 143,9 59,0 200,0 263,0 261,3 131,0 31,2 0,0 0,0 0,0 1523,3 
2011-12 17,0 13,5 50,4 60,4 161,5 311,7 405,3 63,9 0,0 0,0 0,0 4,9 1088,5 
2012-13 62,0 178,5 267,3 265,2 241,8 268,0 188,2 47,1 0,0 0,0 0,0 0,0 1518,2 

Μ.Ο. 51,4 93,8 163,4 145,2 158,1 180,3 157,6 76,8 8,3 2,8 1,3 5,5 1044,6 
T.A. 58,4 59,9 84,7 95,3 80,9 73,8 81,7 52,0 11,4 6,8 4,1 11,8 320,4 
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5. ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ 

 

            Στο παρόν κεφάλαιο πραγματοποιείται η προσομοίωση της λειτουργίας του 

ταμιευτήρα για τα 39 υδρολογικά έτη που πραγματεύεται η μελέτη, ώστε να ελεγχθεί 

η αξιοπιστία του ταμιευτήρα και αν και κατά πόσο υπάρχει πλήρης κάλυψη της 

ζήτησης για υδρευτικούς και αρδευτικούς σκοπούς από τον ταμιευτήρα. 

5.1 Μέθοδος προσομοίωσης 

           Προσομοίωση ταμιευτήρα είναι η αναπαράσταση της λειτουργίας του με 

μαθηματικά μεγέθη όπως αυτή εξελίσσεται με την πάροδο του χρόνου. Στην 

παρούσα μελέτη ο αριθμός των ετών προσομοίωσης είναι 39. Για τη διαδικασία της 

προσομοίωσης ακολουθήθηκε το μοντέλο Simple Counting Failure Method 

(Τσακίρης, 1995). Στο μοντέλο αυτό υπεισέρχονται ως δεδομένα εισόδου οι εισροές 

ενός σημαντικού αριθμού υδρολογικών ετών. Στις εισροές συμπεριλαμβάνονται η 

απορροή Qi η οποία μετριέται σε hm3 (εκατ. Κυβικά μέτρα) και αποτελεί την 

κυριότερη αιτία των εισροών και η βροχόπτωση στην επιφάνεια του ταμιευτήρα. Στην 

προσομοίωση χρησιμοποιήθηκαν οι ανηγμένες τιμές της βροχόπτωσης στο σταθμό 

του φράγματος, καθώς είναι ο σταθμός από τους τρεις συνολικά που βρίσκεται πολύ 

κοντά στο φράγμα και συνεπώς στην επιφάνεια του καθρέφτη της λίμνης και 

επομένως θεωρείται ο πιο αξιόπιστος. 

          Στις εκροές συμπεριλαμβάνονται η μηνιαία εξάτμιση από την επιφάνεια του 

ταμιευτήρα όπως αυτή υπολογίστηκε στο τέταρτο κεφάλαιο (ενότητα 4.3), οι 

απολήψεις για καταναλωτική χρήση (ύδρευση, άρδευση), οι ενδεχόμενες 

υπερχειλίσεις σε ορισμένα υδρολογικά έτη, ενώ είναι άγνωστο αν και κατά πόσο 

υφίστανται υπόγειες διαφυγές και απολήψεις για περιβαλλοντική διαχείριση. Επίσης, 

κρίθηκε σκόπιμο να υπολογιστεί η ωφέλιμη χωρητικότητα του ταμιευτήρα μέσω των 

αθροιστικών όγκων και επιφανειών που περιγράφονται στο δεύτερο κεφάλαιο. Η 

ωφέλιμη χωρητικότητα του ταμιευτήρα προκύπτει αν από το συνολική χωρητικότητα 

του ταμιευτήρα (361,8 hm3) αφαιρεθεί η ποσότητα του νεκρού όγκου (75,5 hm3). Έτσι 

προκύπτει τιμή ωφέλιμης χωρητικότητας 286,3 hm3 στη στάθμη υπερχείλισης. Έτσι 

με βάση τα παραπάνω προκύπτει και το αντίστοιχο διάγραμμα του παρακάτω 

σχήματος. 
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Σχήμα 5.1: Καμπύλη επιφάνειας – ωφέλιμου όγκου 

 

            Η γενική εξίσωση που περιγράφει τη λειτουργία ενός ταμιευτήρα με χρονικό βήμα το 

μήνα είναι η εξής (Τσακίρης, 1995): 

                                                        Vi = Vi-1 + Qi – Ei – Ai - Yi                                                          (5.1) 

όπου Vi και Vi-1 είναι ο ωφέλιμος όγκος νερού που είναι αποθηκευμένος στον 

ταμιευτήρα τους μήνες i και i-1 αντίστοιχα σε μονάδες hm3, Qi είναι οι εισροές το μήνα 

i σε hm3, Ei είναι οι καθαρές απώλειες το συγκεκριμένο μήνα στις ίδιες μονάδες όγκου 

με τις προηγούμενες μεταβλητές, Αi είναι η πραγματική απόληψη τον ίδιο μήνα 

επίσης στις ίδιες μονάδες μέτρησης και τέλος Υi είναι η πιθανή υπερχείλιση το 

συγκεκριμένο μήνα σε hm3. 

         Για την πραγματική απόληψη και την υπερχείλιση και με δεδομένη μία τιμή της 

ωφέλιμης χωρητικότητας S του ταμιευτήρα, που όπως αναφέρθηκε πιο πάνω είναι η 

τιμή των 286,3 hm3, ισχύουν οι εξής εξισώσεις (Τσακίρης, 1995): 

                                                   Αi = min {Bi, Vi-1 + Qi –Ei}                                                     (5.2) 

                                                   Yi = max {0, Vi-1 + Qi – Ei – Ai – S}                                       (5.3) 

όπου Βi είναι η επιθυμητή απόληψη του μήνα i σε hm3.  

         Οι καθαρές απώλειες που αναφέρθησαν πιο πάνω οφείλονται στην εξάτμιση 

από την επιφάνεια της λίμνης και υπολογίζονται από την παρακάτω εξίσωση 

(Τσακίρης, 1995): 

                                                   Εi = E0i – Ri + Qi                                                                   (5.4) 

y = 0,2006x2 + 14,078x - 193,45
R² = 0,9909
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όπου Ε0i είναι η εξάτμιση του συγκεκριμένου μήνα i, όπως υπολογίστηκε από την 

εξίσωση του Penman στο τέταρτο κεφάλαιο (πίνακας 4.18), Ri είναι η ανηγμένη 

βροχόπτωση του ίδιου μήνα στην επιφάνεια της λίμνης και τέλος Qi είναι η απορροή 

του μήνα i εκφρασμένη σε χιλιοστά (mm). Εδώ πρέπει να αναφερθεί πως στη 

διάρκεια των μηνών όπου επικρατούν συχνές βροχοπτώσεις, οι τιμές των απωλειών 

είναι αρνητικές, γιατί οι βροχοπτώσεις είναι κατά πολύ μεγαλύτερες από τις τιμές της 

εξάτμισης. 

         Στο μοντέλο προσομοίωσης που περιγράφηκε παραπάνω πρέπει να γίνεται 

αναγωγή των τιμών των απωλειών που υπολογίστηκαν από την εξίσωση 5.4 από 

mm σε hm3 και αυτό επιτυγχάνεται με τον πολλαπλασιασμό της τιμής της απώλειας 

με το εμβαδό της επιφάνειας κατάκλυσης του ταμιευτήρα, όπως αυτά προκύπτουν 

από τα διαγράμματα στάθμης επιφάνειας που αναφέρονται στο δεύτερο κεφάλαιο 

αλλά και από το σχήμα 5.1. Υπάρχει βέβαια και μια σχέση που συνδέει το εμβαδό της 

επιφάνειας με τον ωφέλιμο όγκο και είναι της μορφής (Τσακίρης, 1995): 

                                                              FK = a + b * (Vωφ.)
c                                                    (5.5) 

όπου τα a, b, c είναι κάποιες παράμετροι που προσδιορίζονται με διάφορες 

μεθόδους της στατιστικής, όπως για παράδειγμα τη μέθοδο των ελαχίστων 

τετραγώνων. Στη συγκεκριμένη μελέτη όμως οι τιμές των εμβαδών της επιφάνειας 

υπολογίστηκαν από το διάγραμμα στάθμης – επιφάνειας. 

         Η προσομοίωση της λειτουργίας του ταμιευτήρα πραγματοποιείται με βάση το 

διατιθέμενο δείγμα των απορροών των υδρολογικών ετών που είναι διαθέσιμα (στην 

περίπτωσή μας 39 έτη) με την ταυτόχρονη κατανομή της επιθυμητής απόληψης Β, 

που αναφέρθηκε παραπάνω, στους διάφορους μήνες της ζήτησης. 

         Αθροίζουμε επομένως τις επιθυμητές απολήψεις Βi στους μήνες της ζήτησης σε 

ένα υδρολογικό έτος και συγκρίνουμε αυτό το άθροισμα με το άθροισμα της 

πραγματικής απόληψης Αi που προέκυψε από την εξίσωση 5.2. Έτσι η πραγματική 

απόληψη είναι ίση με την επιθυμητή όταν υπάρχει διαθέσιμη ποσότητα νερού για 

απόληψη και είναι μικρότερη από την επιθυμητή όταν υπάρχει διαθέσιμη ποσότητα 

νερού για κατανάλωση. Η τελευταία αυτή περίπτωση καλείται ως περίπτωση 

αστοχίας του έργου, δηλαδή το άδειασμα το πολύ m φορές  του ταμιευτήρα στα Ν 

χρόνια της προσομοίωσης. Άρα, η πιθανότητα να υπάρξει αστοχία στο έργο, δηλαδή 

απόληψη μικρότερη από την επιθυμητή είναι η εξής (Τσακίρης, 1995): 

                                                              P = (m / N) *100                                                       (5.6) 

         Ορίζεται ως αξιοπιστία του ταμιευτήρα το ποσοστό εκείνο, σύμφωνα με το 

οποίο υπάρχει πλήρης κάλυψη των αναγκών σε νερό στα διάφορα υδρολογικά έτη. 

Στην αξιοπιστία δηλαδή τοποθετούμε τον αριθμό των ετών Ν΄ όπου υπάρχει πλήρης 

κάλυψη της ζήτησης και όχι τον αριθμό των ετών όπου έχουμε αστοχία του έργου. 

Έτσι η αξιοπιστία δίνεται από την ακόλουθη σχέση (Τσακίρης, Τόμος ΙΙ, 2006): 
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                                                             r = N΄/Ν                                                                    (5.7) 

         Στους πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζονται τα στοιχεία της στάθμης του 

νερού και το αντίστοιχο εμβαδό του ταμιευτήρα τον εκάστοτε μήνα όπως προέκυψαν 

από το διάγραμμα στάθμης επιφάνειας και από την αντίστοιχη εξίσωση θέτοντας 

κάθε φορά τις τιμές της στάθμης στο τέλος κάθε μήνα που ελήφθησαν από τη ΔΕΗ, 

οι υπολογισμοί και οι αναγωγές των απωλειών και τέλος ο πίνακας με τους 

αναλυτικούς υπολογισμούς της προσομοίωσης. Ως αρχικό απόθεμα του ταμιευτήρα 

στο μοντέλο της προσομοίωσης ελήφθη η τιμή του αποθέματος του Σεπτεμβρίου 

1974 που ήταν γνωστό και ίσο με 86,82 hm3. 

 

Πίνακας 5.1: Στάθμη ταμιευτήρα την τελευταία μέρα κάθε μήνα (m) (Πηγή: ΔΕΗ). 

Υδρ. 
Έτος 

Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 

1974-75 786,0 786,2 786,0 785,6 785,9 787,0 787,6 787,7 787,5 786,7 786,1 785,6 

1975-76 785,1 785,2 785,5 785,0 785,8 786,6 787,2 787,4 786,3 785,4 784,6 783,9 

1976-77 783,4 783,5 785,5 786,3 786,6 786,8 787,2 786,8 786,2 784,2 781,5 781,2 

1977-78 781,3 781,7 783,0 784,1 786,0 786,7 787,9 787,9 787,3 785,6 783,6 783,2 

1978-79 782,2 780,7 781,2 783,1 785,0 785,6 787,1 787,7 787,2 786,3 785,2 784,7 

1979-80 784,8 785,1 784,9 784,5 784,1 784,9 785,5 785,9 785,4 784,0 782,5 781,6 

1980-81 782,1 782,1 783,9 784,5 786,2 787,7 788,7 788,7 788,0 786,7 785,5 785,2 

1981-82 785,0 784,8 785,9 786,0 785,6 787,1 788,5 788,9 787,7 786,0 784,6 783,3 

1982-83 782,3 782,0 782,1 781,6 782,3 783,7 783,9 783,0 783,0 782,0 780,3 780,0 

1983-84 780,0 780,9 782,6 783,9 784,9 786,1 787,7 787,9 787,1 785,6 784,7 784,3 

1984-85 783,1 781,6 781,4 784,3 785,2 786,3 788,0 788,0 786,9 785,2 782,2 781,4 

1985-86 781,6 782,6 783,5 784,6 786,4 787,7 788,0 788,0 787,6 785,9 783,6 783,2 

1986-87 783,9 784,2 782,5 783,0 784,0 785,5 786,4 786,5 785,4 783,2 780,6 780,1 

1987-88 780,3 781,3 782,4 783,1 783,9 784,6 785,0 784,9 783,5 780,4 777,7 777,4 

1988-89 777,5 778,6 779,8 780,1 781,1 783,1 783,5 783,3 782,2 780,5 777,7 777,3 

1989-90 777,7 778,0 778,5 778,7 779,0 779,1 779,5 779,5 779,2 778,1 777,6 777,4 

1990-91 777,4 778,0 780,6 781,7 782,9 784,1 785,5 786,3 785,4 784,2 782,5 782,0 

1991-92 781,9 782,3 782,3 782,4 782,7 783,2 785,0 785,2 784,8 784,0 781,4 780,8 

1992-93 781,0 781,4 782,1 782,6 783,0 784,9 785,7 786,3 785,5 783,1 779,8 779,5 

1993-94 779,4 780,1 781,6 782,8 784,4 785,9 786,9 787,0 786,1 783,7 780,9 780,6 

1994-95 781,9 783,0 784,0 785,6 786,3 787,4 788,2 788,4 787,4 785,7 783,4 783,4 

1995-96 783,5 783,7 785,4 786,4 788,5 789,5 790,3 789,9 788,8 786,7 784,8 784,7 

1996-97 785,5 786,2 787,5 789,7 789,9 790,5 791,1 791,4 790,1 787,5 785,3 785,1 

1997-98 785,1 786,2 787,9 788,3 789,7 790,1 790,8 791,5 790,9 788,3 785,7 785,5 

1998-99 785,4 786,4 788,2 788,7 789,5 790,6 791,4 791,2 789,6 787,3 785,4 785,1 

1999-00 785,0 785,9 786,9 787,2 788,1 788,8 789,1 788,4 786,7 783,9 781,9 781,5 

2000-01 781,8 781,8 782,5 783,5 784,4 785,1 786,0 786,0 784,7 782,2 781,2 780,9 

2001-02 780,8 780,8 781,7 782,3 782,7 783,6 785,2 785,2 784,1 782,3 781,0 781,4 

2002-03 781,8 782,1 783,9 786,5 787,7 788,7 790,1 790,2 789,6 787,7 786,0 785,8 

2003-04 786,6 787,2 787,9 789,4 790,2 791,3 791,9 791,9 790,9 788,7 786,4 786,0 

2004-05 786,2 786,5 787,0 787,9 789,0 790,4 790,8 790,3 789,1 786,4 783,8 783,5 

2005-06 783,4 783,5 785,7 786,9 788,5 790,2 791,0 790,8 789,4 787,4 784,8 784,6 
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2006-07 784,8 785,1 785,2 785,5 786,3 787,0 787,6 787,5 786,9 784,2 782,9 782,7 

2007-08 782,7 783,3 783,4 783,9 784,3 785,1 785,6 785,5 784,5 782,9 782,2 782,0 

2008-09 782,1 782,4 783,1 784,7 785,7 787,1 787,9 787,8 786,9 785,4 783,8 783,7 

2009-10 784,7 785,6 787,4 788,7 790,8 791,6 791,6 791,5 790,5 788,7 786,9 786,9 

2010-11 787,8 789,2 789,6 789,4 790,3 791,4 791,8 791,8 791,3 789,1 786,9 786,6 

2011-12 786,6 786,6 786,9 787,2 788,2 790,1 791,7 791,2 789,8 787,2 785,3 785,2 

2012-13 785,5 786,6 788,3 789,9 790,7 791,4 791,5 791,1 789,6 787,5 785,2 784,8 

        

 

Πίνακας 5.2: Εμβαδό επιφάνειας ταμιευτήρα την τελευταία μέρα κάθε μήνα όπως υπολογίστηκε 
από το διάγραμμα στάθμης – επιφάνειας (Κm2). 

Υδρ. 
Έτος 

Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 

1974-75 19,70 19,80 19,70 19,41 19,60 20,41 20,89 20,90 20,79 20,18 19,73 19,40 

1975-76 19,05 19,10 19,29 18,93 19,54 20,13 20,58 20,68 19,87 19,25 18,68 18,15 

1976-77 17,79 17,86 19,29 19,89 20,13 20,28 20,55 20,29 19,84 18,34 16,37 16,19 

1977-78 16,25 16,56 17,50 18,29 19,65 20,22 21,09 21,06 20,63 19,43 17,91 17,66 

1978-79 16,88 15,82 16,18 17,58 18,96 19,40 20,46 20,91 20,60 19,93 19,09 18,72 

1979-80 18,80 19,02 18,90 18,62 18,26 18,91 19,29 19,59 19,23 18,19 17,13 16,50 

1980-81 16,80 16,81 18,18 18,59 19,84 20,90 21,64 21,66 21,12 20,19 19,30 19,08 

1981-82 18,99 18,78 19,64 19,71 19,38 20,48 21,55 21,77 20,95 19,70 18,66 17,74 

1982-83 16,99 16,75 16,81 16,47 16,96 18,04 18,18 17,51 17,47 16,77 15,49 15,27 

1983-84 15,30 15,98 17,22 18,14 18,87 19,78 20,95 21,11 20,48 19,40 18,75 18,43 

1984-85 17,59 16,50 16,29 18,46 19,09 19,90 21,13 21,14 20,37 19,09 16,93 16,35 

1985-86 16,44 17,22 17,87 18,67 20,00 20,92 21,12 21,13 20,83 19,59 17,91 17,61 

1986-87 18,14 18,37 17,14 17,49 18,19 19,30 20,01 20,04 19,27 17,65 15,74 15,39 

1987-88 15,54 16,25 17,07 17,56 18,12 18,70 18,98 18,85 17,84 15,57 13,61 13,42 

1988-89 13,49 14,26 15,18 15,41 16,10 17,53 17,87 17,71 16,91 15,70 13,59 13,35 

1989-90 13,62 13,83 14,18 14,34 14,59 14,67 14,93 14,93 14,73 13,94 13,51 13,40 

1990-91 13,39 13,84 15,75 16,54 17,42 18,31 19,33 19,94 19,27 18,36 17,11 16,76 

1991-92 16,68 16,98 16,99 17,05 17,28 17,63 18,92 19,09 18,80 18,22 16,30 15,92 

1992-93 16,00 16,35 16,81 17,23 17,47 18,86 19,49 19,87 19,32 17,54 15,18 14,97 

1993-94 14,86 15,39 16,47 17,34 18,52 19,62 20,34 20,41 19,73 18,02 15,99 15,74 

1994-95 16,70 17,51 18,24 19,37 19,87 20,71 21,27 21,43 20,68 19,46 17,76 17,79 

1995-96 17,83 18,01 19,25 19,99 21,52 22,26 22,83 22,55 21,72 20,19 18,81 18,74 

1996-97 19,33 19,81 20,79 22,37 22,51 22,95 23,43 23,60 22,70 20,76 19,20 19,00 

1997-98 19,04 19,87 21,09 21,38 22,41 22,70 23,18 23,72 23,24 21,36 19,49 19,32 

1998-99 19,24 19,98 21,29 21,63 22,23 23,03 23,66 23,46 22,35 20,64 19,24 19,02 

1999-00 18,97 19,63 20,32 20,58 21,25 21,75 21,92 21,44 20,17 18,17 16,66 16,37 

2000-01 16,59 16,61 17,15 17,87 18,53 19,02 19,68 19,68 18,74 16,89 16,14 15,95 

2001-02 15,86 15,91 16,56 17,00 17,27 17,90 19,08 19,11 18,30 17,01 16,04 16,33 

2002-03 16,58 16,82 18,16 20,07 20,94 21,68 22,67 22,75 22,31 20,90 19,70 19,54 

2003-04 20,11 20,54 21,09 22,18 22,78 23,54 23,97 23,97 23,26 21,66 19,97 19,66 

2004-05 19,82 20,02 20,44 21,07 21,86 22,89 23,21 22,82 21,96 19,95 18,04 17,85 

2005-06 17,77 17,89 19,50 20,36 21,55 22,78 23,36 23,21 22,16 20,68 18,79 18,67 

2006-07 18,81 19,00 19,08 19,29 19,89 20,42 20,89 20,75 20,38 18,37 17,40 17,29 

2007-08 17,30 17,68 17,75 18,18 18,47 19,05 19,36 19,35 18,59 17,45 16,89 16,79 
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2008-09 16,82 17,08 17,60 18,75 19,50 20,51 21,07 21,01 20,36 19,25 18,08 18,00 

2009-10 18,74 19,43 20,71 21,65 23,18 23,75 23,78 23,70 22,99 21,67 20,32 20,34 

2010-11 20,98 22,05 22,31 22,21 22,81 23,64 23,91 23,94 23,55 21,93 20,36 20,13 

2011-12 20,15 20,15 20,34 20,57 21,32 22,69 23,89 23,52 22,47 20,55 19,21 19,10 

2012-13 19,33 20,14 21,37 22,53 23,15 23,64 23,70 23,40 22,35 20,76 19,10 18,84 

 

 

Πίνακας 5.3: Τιμές απωλειών υπολογισμένες από εξίσωση 5.4 (mm). 

Υδρ. 
Έτος 

Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 

1974-75 -80,2 -107,8 19,0 23,6 -4,5 186,6 77,7 93,1 25,0 165,1 109,8 118,6 

1975-76 -18,5 -94,8 -28,8 -15,8 -34,9 72,3 99,3 160,5 142,6 154,6 122,8 100,1 

1976-77 -30,0 -83,4 -83,4 75,8 63,5 57,0 4,0 139,1 143,7 196,3 181,4 20,4 

1977-78 28,1 -115,5 -182,0 14,3 125,5 40,0 82,9 177,9 167,8 186,0 148,7 60,7 

1978-79 6,7 -70,9 -8,4 -34,2 50,4 97,7 75,1 106,0 172,5 140,8 142,8 81,6 

1979-80 -155,5 56,5 37,8 58,5 34,3 114,8 110,9 180,4 165,2 200,3 137,6 82,1 

1980-81 -75,7 -39,7 -31,5 10,6 71,3 235,5 116,3 91,4 192,4 192,5 119,1 1,5 

1981-82 -59,4 -73,1 -18,3 -43,6 -421,1 115,4 253,1 11,6 176,3 174,1 164,6 84,6 

1982-83 0,1 -120,6 -10,5 4,3 -66,0 103,0 165,7 118,4 -73,2 122,0 152,7 116,5 

1983-84 -30,7 -37,1 64,4 39,8 29,4 53,8 314,8 212,4 148,9 163,8 67,3 88,2 

1984-85 81,0 -104,2 -80,4 67,9 85,0 12,3 119,1 83,5 161,3 166,5 174,9 132,9 

1985-86 -64,4 -210,5 0,8 -10,1 110,3 94,6 63,8 100,9 110,0 137,4 145,8 83,6 

1986-87 -96,1 26,9 -32,5 59,6 57,4 23,0 127,2 89,4 124,4 194,7 176,3 137,1 

1987-88 -110,7 -62,8 -42,5 -12,1 13,0 27,0 55,7 59,3 71,5 153,1 155,7 137,5 

1988-89 -24,1 -133,9 51,1 49,3 -41,3 37,9 14,4 27,5 82,3 83,4 174,0 111,3 

1989-90 -76,1 -59,7 -42,7 30,7 72,6 19,4 -52,6 -51,4 132,0 204,2 12,6 116,4 

1990-91 9,9 -87,1 248,0 47,4 161,3 194,7 189,9 117,2 148,6 184,9 150,7 129,3 

1991-92 25,8 -120,6 -2,7 -6,7 47,2 57,6 100,3 129,4 120,5 157,0 135,3 109,4 

1992-93 -85,7 -42,4 -21,8 88,9 60,8 259,5 155,4 113,1 169,9 181,0 156,7 125,7 

1993-94 25,9 -63,0 -16,9 -3,2 142,4 216,9 44,5 131,3 158,6 111,6 140,5 117,1 

1994-95 -89,3 -50,7 -32,9 53,5 33,8 27,4 90,8 186,6 126,2 78,2 71,3 -5,7 

1995-96 4,8 -38,2 -57,0 2,8 78,4 132,0 129,9 148,9 168,9 142,2 39,0 5,2 

1996-97 -40,1 -51,2 76,5 -83,9 30,2 45,9 60,8 237,8 161,5 175,9 104,6 68,8 

1997-98 -121,5 -26,0 -6,8 65,3 212,5 35,3 39,2 108,6 133,3 187,8 112,7 30,0 

1998-99 12,6 -148,9 -4,2 -24,7 -35,9 90,5 156,1 123,7 170,5 87,8 148,7 40,5 

1999-00 -8,7 -211,3 -63,8 62,4 37,8 83,5 73,1 125,4 143,0 165,9 152,0 105,9 

2000-01 -143,4 -43,6 -9,6 -40,3 13,4 55,7 8,1 97,7 178,0 142,5 115,0 97,7 

2001-02 3,7 -100,8 138,4 48,2 38,2 29,1 58,5 133,4 165,3 60,1 88,8 -34,5 

2002-03 27,7 -23,5 3,2 44,8 49,4 197,3 190,4 200,7 131,4 161,5 88,8 43,3 

2003-04 -143,6 45,4 51,0 126,7 120,0 151,7 92,6 154,9 149,5 111,5 145,1 37,7 

2004-05 -51,1 31,6 -50,6 85,5 -57,4 166,9 126,1 85,7 129,9 179,6 162,6 91,9 

2005-06 -21,5 -80,7 -49,9 43,1 150,6 81,6 64,9 176,9 118,5 127,4 122,7 11,3 

2006-07 -29,3 -43,7 26,5 3,2 -24,9 51,6 78,7 87,9 107,6 163,7 165,7 69,1 

2007-08 -53,4 -45,5 47,8 42,4 -7,6 39,0 56,4 126,4 135,3 185,7 150,5 4,3 

2008-09 -49,5 -64,0 8,2 66,5 87,7 1,3 103,5 157,8 141,8 158,5 173,6 55,6 

2009-10 -155,7 10,9 -78,6 -88,5 134,3 221,0 110,2 64,5 88,1 129,5 165,8 -20,3 

2010-11 -98,7 -109,6 41,0 33,4 79,8 157,5 109,7 153,3 139,5 171,3 159,5 83,2 
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2011-12 -65,6 -10,3 -41,9 42,0 168,2 315,2 278,4 114,7 155,3 178,5 132,0 -10,6 

2012-13 -47,1 -47,8 40,0 79,9 56,4 164,4 167,5 130,3 153,6 166,7 171,4 106,3 

 

Πίνακας 5.4 : Τιμές απωλειών ανηγμένες σε αντίστοιχο όγκο (hm3). 

Υδρ. 
Έτος 

Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 

1974-75 -1,58 -2,13 0,37 0,46 -0,09 3,81 1,62 1,95 0,52 3,33 2,17 2,30 

1975-76 -0,35 -1,81 -0,56 -0,30 -0,68 1,45 2,04 3,32 2,83 2,98 2,29 1,82 

1976-77 -0,53 -1,49 -1,61 1,51 1,28 1,16 0,08 2,82 2,85 3,60 2,97 0,33 

1977-78 0,46 -1,91 -3,18 0,26 2,47 0,81 1,75 3,75 3,46 3,61 2,66 1,07 

1978-79 0,11 -1,12 -0,14 -0,60 0,95 1,89 1,54 2,22 3,55 2,81 2,73 1,53 

1979-80 -2,92 1,07 0,71 1,09 0,63 2,17 2,14 3,53 3,18 3,64 2,36 1,36 

1980-81 -1,27 -0,67 -0,57 0,20 1,41 4,92 2,52 1,98 4,06 3,89 2,30 0,03 

1981-82 -1,13 -1,37 -0,36 -0,86 -8,16 2,36 5,45 0,25 3,69 3,43 3,07 1,50 

1982-83 0,00 -2,02 -0,18 0,07 -1,12 1,86 3,01 2,07 -1,28 2,05 2,37 1,78 

1983-84 -0,47 -0,59 1,11 0,72 0,55 1,06 6,60 4,48 3,05 3,18 1,26 1,63 

1984-85 1,42 -1,72 -1,31 1,25 1,62 0,25 2,52 1,76 3,29 3,18 2,96 2,17 

1985-86 -1,06 -3,62 0,02 -0,19 2,21 1,98 1,35 2,13 2,29 2,69 2,61 1,47 

1986-87 -1,74 0,50 -0,56 1,04 1,04 0,44 2,55 1,79 2,40 3,44 2,78 2,11 

1987-88 -1,72 -1,02 -0,73 -0,21 0,24 0,50 1,06 1,12 1,28 2,38 2,12 1,84 

1988-89 -0,32 -1,91 0,78 0,76 -0,67 0,66 0,26 0,49 1,39 1,31 2,36 1,49 

1989-90 -1,04 -0,83 -0,61 0,44 1,06 0,28 -0,79 -0,77 1,94 2,85 0,17 1,56 

1990-91 0,13 -1,21 3,91 0,78 2,81 3,57 3,67 2,34 2,86 3,39 2,58 2,17 

1991-92 0,43 -2,05 -0,05 -0,11 0,82 1,02 1,90 2,47 2,26 2,86 2,21 1,74 

1992-93 -1,37 -0,69 -0,37 1,53 1,06 4,89 3,03 2,25 3,28 3,17 2,38 1,88 

1993-94 0,39 -0,97 -0,28 -0,05 2,64 4,25 0,91 2,68 3,13 2,01 2,25 1,84 

1994-95 -1,49 -0,89 -0,60 1,04 0,67 0,57 1,93 4,00 2,61 1,52 1,27 -0,10 

1995-96 0,09 -0,69 -1,10 0,06 1,69 2,94 2,97 3,36 3,67 2,87 0,73 0,10 

1996-97 -0,77 -1,01 1,59 -1,88 0,68 1,05 1,42 5,61 3,67 3,65 2,01 1,31 

1997-98 -2,31 -0,52 -0,14 1,40 4,76 0,80 0,91 2,58 3,10 4,01 2,20 0,58 

1998-99 0,24 -2,98 -0,09 -0,53 -0,80 2,08 3,69 2,90 3,81 1,81 2,86 0,77 

1999-00 -0,16 -4,15 -1,30 1,28 0,80 1,82 1,60 2,69 2,88 3,01 2,53 1,73 

2000-01 -2,38 -0,72 -0,16 -0,72 0,25 1,06 0,16 1,92 3,34 2,41 1,86 1,56 

2001-02 0,06 -1,60 2,29 0,82 0,66 0,52 1,11 2,55 3,02 1,02 1,43 -0,56 

2002-03 0,46 -0,40 0,06 0,90 1,03 4,28 4,32 4,57 2,93 3,37 1,75 0,85 

2003-04 -2,89 0,93 1,07 2,81 2,73 3,57 2,22 3,71 3,48 2,41 2,90 0,74 

2004-05 -1,01 0,63 -1,03 1,80 -1,26 3,82 2,93 1,96 2,85 3,58 2,93 1,64 

2005-06 -0,38 -1,44 -0,97 0,88 3,24 1,86 1,52 4,11 2,63 2,63 2,31 0,21 

2006-07 -0,55 -0,83 0,51 0,06 -0,50 1,05 1,64 1,82 2,19 3,01 2,88 1,20 

2007-08 -0,92 -0,80 0,85 0,77 -0,14 0,74 1,09 2,45 2,52 3,24 2,54 0,07 

2008-09 -0,83 -1,09 0,15 1,25 1,71 0,03 2,18 3,32 2,89 3,05 3,14 1,00 

2009-10 -2,92 0,21 -1,63 -1,92 3,11 5,25 2,62 1,53 2,03 2,81 3,37 -0,41 

2010-11 -2,07 -2,42 0,91 0,74 1,82 3,72 2,62 3,67 3,29 3,76 3,25 1,67 

2011-12 -1,32 -0,21 -0,85 0,86 3,59 7,15 6,65 2,70 3,49 3,67 2,54 -0,20 

2012-13 -0,91 -0,96 0,86 1,80 1,31 3,89 3,97 3,05 3,43 3,46 3,27 2,00 
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Πίνακας 5.5: Αναλυτικός υπολογισμός προσομοίωσης ταμιευτήρα  

Υδρ. 
Έτος 

Μήν
ας 

Qi(hm3

) 
Ei(hm3) Smax(hm3) Bi(hm3) Ai(hm3) Yi(hm3) Vi(hm3) Σβi Σαi 

ΠΛΗΡΗΣ 
ΖΗΤΗΣΗ 

1974-75 

Οκτ. 7,42 -1,58 286,30 1,51 1,51 0,00 94,31 

55,00 55,00 NAI 

Νοέ. 14,50 -2,13  1,36 1,36 0,00 109,58 

Δεκ. 7,15 0,37  1,48 1,48 0,00 114,88 

Ιαν. 5,40 0,46  1,35 1,35 0,00 118,47 

Φεβ. 14,55 -0,09  1,37 1,37 0,00 131,74 

Μάρ. 24,37 3,81  1,18 1,18 0,00 151,12 

Απρ. 14,66 1,62  1,01 1,01 0,00 163,15 

Μάι. 5,31 1,95  4,89 4,89 0,00 161,62 

Ιούν. 2,74 0,52  6,10 6,10 0,00 157,74 

Ιούλ. 0,00 3,33  16,58 16,58 0,00 137,83 

Αύγ. 0,00 2,17  12,50 12,50 0,00 123,17 

Σεπ. 0,00 2,30  5,67 5,67 0,00 115,19 

1975-76 

Οκτ. 2,82 -0,35  1,51 1,51 0,00 116,86 

60,35 60,35 ΝΑΙ 

Νοέ. 12,00 -1,81  1,36 1,36 0,00 129,31 

Δεκ. 21,48 -0,56  1,47 1,47 0,00 149,87 

Ιαν. 13,78 -0,30  1,35 1,35 0,00 162,60 

Φεβ. 27,66 -0,68  1,37 1,37 0,00 189,57 

Μάρ. 24,46 1,45  1,51 1,51 0,00 211,07 

Απρ. 28,11 2,04  1,46 1,46 0,00 235,67 

Μάι. 11,31 3,32  4,63 4,63 0,00 239,03 

Ιούν. 0,00 2,83  9,91 9,91 0,00 226,29 

Ιούλ. 0,00 2,98  16,01 16,01 0,00 207,30 

Αύγ. 0,00 2,29  14,28 14,28 0,00 190,73 

Σεπ. 0,00 1,82  5,49 5,49 0,00 183,42 

1976-77 

Οκτ. 4,92 -0,53  1,51 1,51 0,00 187,37 

112,96 112,96 NAI 

Νοέ. 16,87 -1,49  1,36 1,36 0,00 204,37 

Δεκ. 39,11 -1,61  1,47 1,47 0,00 243,62 

Ιαν. 17,53 1,51  0,65 0,65 0,00 258,99 

Φεβ. 7,39 1,28  0,67 0,67 0,00 264,43 

Μάρ. 4,80 1,16  0,39 0,39 0,00 267,68 

Απρ. 8,87 0,08  0,90 0,90 0,00 275,57 

Μάι. 1,55 2,82  9,11 9,11 0,00 265,19 

Ιούν. 0,00 2,85  11,64 11,64 0,00 250,70 

Ιούλ. 0,00 3,60  36,71 36,71 0,00 210,38 

Αύγ. 0,00 2,97  43,45 43,45 0,00 163,96 

Σεπ. 1,10 0,33  5,10 5,10 0,00 159,63 

1977-78 

Οκτ. 2,23 0,46  0,19 0,19 0,00 161,22 

101,20 101,20 NAI 

Νοέ. 7,54 -1,91  0,82 0,82 0,00 169,85 

Δεκ. 24,04 -3,18  2,57 2,57 0,00 194,51 

Ιαν. 23,90 0,26  1,35 1,35 0,00 216,79 

Φεβ. 38,07 2,47  1,78 1,78 0,00 250,62 

Μάρ. 17,89 0,81  1,77 1,77 0,00 265,93 
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Απρ. 25,56 1,75  0,36 0,36 3,08 286,30 

Μάι. 6,99 3,75  8,04 8,04 0,00 281,50 

Ιούν. 0,21 3,46  12,60 12,60 0,00 265,65 

Ιούλ. 0,00 3,61  31,27 31,27 0,00 230,77 

Αύγ. 0,00 2,66  36,93 36,93 0,00 191,18 

Σεπ. 4,41 1,07  3,52 3,52 0,00 190,99 

1978-79 

Οκτ. 5,16 0,11  1,51 1,51 0,00 194,53 

73,68 73,68 NAI 

Νοέ. 8,98 -1,12  1,36 1,36 0,00 203,27 

Δεκ. 31,07 -0,14  1,47 1,47 0,00 233,01 

Ιαν. 37,53 -0,60  1,35 1,35 0,00 269,79 

Φεβ. 38,08 0,95  1,37 1,37 19,24 286,30 

Μάρ. 16,20 1,89  1,51 1,51 12,80 286,30 

Απρ. 31,79 1,54  1,74 1,74 28,51 286,30 

Μάι. 18,34 2,22  5,32 5,32 10,80 286,30 

Ιούν. 2,15 3,55  11,18 11,18 0,00 273,72 

Ιούλ. 0,00 2,81  17,43 17,43 0,00 253,48 

Αύγ. 0,00 2,73  22,26 22,26 0,00 228,49 

Σεπ. 0,00 1,53  7,18 7,18 0,00 219,79 

1979-80 

Οκτ. 24,67 -2,92  1,59 1,59 0,00 245,79 

89,91 89,91 NAI 

Νοέ. 35,59 1,07  1,36 1,36 0,00 278,94 

Δεκ. 30,59 0,71  1,47 1,47 21,05 286,30 

Ιαν. 33,17 1,09  1,35 1,35 30,73 286,30 

Φεβ. 14,96 0,63  1,37 1,37 12,96 286,30 

Μάρ. 39,42 2,17  1,51 1,51 35,74 286,30 

Απρ. 20,04 2,14  1,46 1,46 16,44 286,30 

Μάι. 18,62 3,53  10,22 10,22 4,87 286,30 

Ιούν. 3,56 3,18  13,56 13,56 0,00 273,12 

Ιούλ. 2,47 3,64  24,78 24,78 0,00 247,17 

Αύγ. 0,00 2,36  23,58 23,58 0,00 221,23 

Σεπ. 1,63 1,36  7,66 7,66 0,00 213,85 

1980-81 

Οκτ. 31,10 -1,27  1,51 1,51 0,00 244,71 

89,90 89,90 NAI 

Νοέ. 16,13 -0,67  1,36 1,36 0,00 260,15 

Δεκ. 37,24 -0,57  1,47 1,47 10,19 286,30 

Ιαν. 17,86 0,20  1,35 1,35 16,31 286,30 

Φεβ. 34,80 1,41  1,10 1,10 32,29 286,30 

Μάρ. 31,78 4,92  1,12 1,12 25,74 286,30 

Απρ. 23,90 2,52  1,35 1,35 20,03 286,30 

Μάι. 10,07 1,98  9,61 9,61 0,00 284,78 

Ιούν. 0,00 4,06  16,76 16,76 0,00 263,96 

Ιούλ. 0,00 3,89  23,73 23,73 0,00 236,34 

Αύγ. 0,00 2,30  24,01 24,01 0,00 210,03 

Σεπ. 0,73 0,03  6,53 6,53 0,00 204,20 

1981-82 

Οκτ. 4,69 -1,13  1,51 1,51 0,00 208,51 

119,08 119,08 NAI 

Νοέ. 4,64 -1,37  1,36 1,36 0,00 213,16 

Δεκ. 35,90 -0,36  1,47 1,47 0,00 247,95 

Ιαν. 8,31 -0,86  1,35 1,35 0,00 255,77 

Φεβ. 13,38 -8,16  1,37 1,37 0,00 275,95 

Μάρ. 45,29 2,36  1,51 1,51 31,06 286,30 

Απρ. 42,48 5,45  1,46 1,46 35,57 286,30 

Μάι. 21,37 0,25  14,24 14,24 6,88 286,30 
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Ιούν. 2,68 3,69  27,90 27,90 0,00 257,39 

Ιούλ. 0,00 3,43  33,94 33,94 0,00 220,01 

Αύγ. 0,00 3,07  25,48 25,48 0,00 191,46 

Σεπ. 1,81 1,50  7,49 7,49 0,00 184,28 

1982-83 

Οκτ. 2,94 0,00  1,51 1,51 0,00 185,71 

90,55 90,55 NAI 

Νοέ. 18,42 -2,02  1,36 1,36 0,00 204,79 

Δεκ. 29,46 -0,18  1,47 1,47 0,00 232,96 

Ιαν. 5,53 0,07  1,35 1,35 0,00 237,07 

Φεβ. 17,62 -1,12  0,68 0,68 0,00 255,13 

Μάρ. 19,90 1,86  0,86 0,86 0,00 272,31 

Απρ. 10,94 3,01  7,54 7,54 0,00 272,70 

Μάι. 1,94 2,07  17,58 17,58 0,00 254,98 

Ιούν. 6,90 -1,28  6,08 6,08 0,00 257,08 

Ιούλ. 3,88 2,05  20,20 20,20 0,00 238,71 

Αύγ. 1,20 2,37  27,68 27,68 0,00 209,87 

Σεπ. 0,50 1,78  4,24 4,24 0,00 204,35 

1983-84 

Οκτ. 2,70 -0,47  1,95 1,95 0,00 205,57 

87,52 87,52 NAI 

Νοέ. 15,52 -0,59  0,80 0,80 0,00 220,88 

Δεκ. 31,90 1,11  1,60 1,60 0,00 250,08 

Ιαν. 24,53 0,72  1,36 1,36 0,00 272,52 

Φεβ. 23,65 0,55  1,63 1,63 7,69 286,30 

Μάρ. 31,41 1,06  1,13 1,13 29,22 286,30 

Απρ. 41,46 6,60  1,44 1,44 33,42 286,30 

Μάι. 21,54 4,48  7,88 7,88 9,18 286,30 

Ιούν. 1,63 3,05  19,69 19,69 0,00 265,19 

Ιούλ. 0,00 3,18  27,54 27,54 0,00 234,47 

Αύγ. 0,00 1,26  17,26 17,26 0,00 215,95 

Σεπ. 1,22 1,63  5,24 5,24 0,00 210,30 

1984-85 

Οκτ. 0,96 1,42  2,04 2,04 0,00 207,80 

140,34 140,34 NAI 

Νοέ. 5,82 -1,72  1,59 1,59 0,00 213,75 

Δεκ. 11,55 -1,31  1,60 1,60 0,00 225,01 

Ιαν. 54,29 1,25  0,84 0,84 0,00 277,21 

Φεβ. 19,01 1,62  1,63 1,63 6,66 286,30 

Μάρ. 24,44 0,25  1,13 1,13 23,06 286,30 

Απρ. 36,72 2,52  1,44 1,44 32,76 286,30 

Μάι. 10,82 1,76  10,61 10,61 0,00 284,75 

Ιούν. 2,24 3,29  22,35 22,35 0,00 261,35 

Ιούλ. 0,00 3,18  33,96 33,96 0,00 224,21 

Αύγ. 0,36 2,96  51,65 51,65 0,00 169,96 

Σεπ. 0,00 2,17  11,50 11,50 0,00 156,29 

1985-86 

Οκτ. 4,80 -1,06  2,76 2,76 0,00 159,39 

121,46 121,46 NAI 

Νοέ. 20,77 -3,62  2,58 2,58 0,00 181,20 

Δεκ. 17,75 0,02  1,60 1,60 0,00 197,34 

Ιαν. 22,53 -0,19  1,02 1,02 0,00 219,04 

Φεβ. 39,12 2,21  1,29 1,29 0,00 254,66 

Μάρ. 27,51 1,98  1,26 1,26 0,00 278,93 

Απρ. 12,29 1,35  6,41 6,41 0,00 283,46 

Μάι. 8,10 2,13  7,89 7,89 0,00 281,54 

Ιούν. 4,28 2,29  12,89 12,89 0,00 270,64 

Ιούλ. 0,00 2,69  35,00 35,00 0,00 232,95 
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Αύγ. 0,00 2,61  42,14 42,14 0,00 188,19 

Σεπ. 0,33 1,47  6,62 6,62 0,00 180,43 

1986-87 

Οκτ. 15,91 -1,74  2,04 2,04 0,00 196,04 

136,03 136,03 NAI 

Νοέ. 7,87 0,50  1,59 1,59 0,00 201,83 

Δεκ. 5,54 -0,56  1,10 1,10 0,00 206,83 

Ιαν. 41,03 1,04  1,01 1,01 0,00 245,80 

Φεβ. 21,22 1,04  1,23 1,23 0,00 264,75 

Μάρ. 32,82 0,44  2,00 2,00 8,83 286,30 

Απρ. 21,66 2,55  1,29 1,29 17,82 286,30 

Μάι. 12,18 1,79  11,34 11,34 0,00 285,35 

Ιούν. 2,64 2,40  23,48 23,48 0,00 262,11 

Ιούλ. 3,09 3,44  40,74 40,74 0,00 221,03 

Αύγ. 2,97 2,78  44,23 44,23 0,00 176,99 

Σεπ. 0,00 2,11  5,98 5,98 0,00 168,90 

1987-88 

Οκτ. 4,47 -1,72  1,27 1,27 0,00 173,82 

132,34 132,34 NAI 

Νοέ. 16,83 -1,02  1,02 1,02 0,00 190,65 

Δεκ. 20,31 -0,73  1,10 1,10 0,00 210,59 

Ιαν. 12,70 -0,21  1,13 1,13 0,00 222,37 

Φεβ. 15,59 0,24  1,15 1,15 0,00 236,57 

Μάρ. 16,70 0,50  1,85 1,85 0,00 250,92 

Απρ. 10,02 1,06  2,19 2,19 0,00 257,69 

Μάι. 5,97 1,12  9,60 9,60 0,00 252,94 

Ιούν. 0,00 1,28  24,94 24,94 0,00 226,73 

Ιούλ. 0,00 2,38  49,80 49,80 0,00 174,54 

Αύγ. 0,00 2,12  36,00 36,00 0,00 136,43 

Σεπ. 0,00 1,84  2,29 2,29 0,00 132,29 

1988-89 

Οκτ. 2,47 -0,32  1,17 1,17 0,00 133,92 

105,32 105,32 NAI 

Νοέ. 14,89 -1,91  1,11 1,11 0,00 149,60 

Δεκ. 18,87 0,78  0,96 0,96 0,00 166,74 

Ιαν. 5,80 0,76  1,01 1,01 0,00 170,77 

Φεβ. 16,52 -0,67  1,23 1,23 0,00 186,73 

Μάρ. 34,36 0,66  0,94 0,94 0,00 219,48 

Απρ. 10,62 0,26  1,88 1,88 0,00 227,96 

Μάι. 4,59 0,49  8,77 8,77 0,00 223,30 

Ιούν. 0,00 1,39  19,02 19,02 0,00 202,89 

Ιούλ. 0,00 1,31  27,05 27,05 0,00 174,53 

Αύγ. 0,00 2,36  38,74 38,74 0,00 133,42 

Σεπ. 0,00 1,49  3,44 3,44 0,00 128,50 

1989-90 

Οκτ. 6,00 -1,04  1,19 1,19 0,00 134,34 

41,33 41,33 NAI 

Νοέ. 5,10 -0,83  1,33 1,33 0,00 138,94 

Δεκ. 7,36 -0,61  1,25 1,25 0,00 145,66 

Ιαν. 4,03 0,44  1,17 1,17 0,00 148,07 

Φεβ. 5,60 1,06  1,14 1,14 0,00 151,48 

Μάρ. 3,04 0,28  1,39 1,39 0,00 152,84 

Απρ. 6,48 -0,79  1,08 1,08 0,00 159,03 

Μάι. 4,83 -0,77  4,83 4,83 0,00 159,79 

Ιούν. 2,00 1,94  5,27 5,27 0,00 154,58 

Ιούλ. 0,95 2,85  13,38 13,38 0,00 139,30 

Αύγ. 0,36 0,17  8,03 8,03 0,00 131,46 

Σεπ. 0,00 1,56  1,27 1,27 0,00 128,63 
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1990-91 

Οκτ. 0,85 0,13  0,98 0,98 0,00 128,37 

88,59 88,59 NAI 

Νοέ. 9,38 -1,21  1,45 1,45 0,00 137,50 

Δεκ. 38,83 3,91  1,07 1,07 0,00 171,36 

Ιαν. 19,12 0,78  1,15 1,15 0,00 188,55 

Φεβ. 21,75 2,81  1,18 1,18 0,00 206,30 

Μάρ. 24,21 3,57  1,31 1,31 0,00 225,64 

Απρ. 29,56 3,67  1,05 1,05 0,00 250,48 

Μάι. 19,44 2,34  2,01 2,01 0,00 265,57 

Ιούν. 0,11 2,86  19,22 19,22 0,00 243,60 

Ιούλ. 2,84 3,39  22,59 22,59 0,00 220,45 

Αύγ. 0,00 2,58  29,67 29,67 0,00 188,21 

Σεπ. 0,00 2,17  6,91 6,91 0,00 179,13 

1991-92 

Οκτ. 0,00 0,43  1,69 1,69 0,00 177,01 

88,78 88,78 NAI 

Νοέ. 8,19 -2,05  1,22 1,22 0,00 186,03 

Δεκ. 4,48 -0,05  1,19 1,19 0,00 189,36 

Ιαν. 2,63 -0,11  1,27 1,27 0,00 190,83 

Φεβ. 6,48 0,82  1,21 1,21 0,00 195,29 

Μάρ. 9,65 1,02  1,13 1,13 0,00 202,79 

Απρ. 36,18 1,90  1,60 1,60 0,00 235,48 

Μάι. 8,60 2,47  3,82 3,82 0,00 237,79 

Ιούν. 2,01 2,26  10,19 10,19 0,00 227,34 

Ιούλ. 0,00 2,86  14,80 14,80 0,00 209,68 

Αύγ. 0,00 2,21  42,86 42,86 0,00 164,61 

Σεπ. 0,00 1,74  7,80 7,80 0,00 155,07 

1992-93 

Οκτ. 2,88 -1,37  1,12 1,12 0,00 158,20 

126,00 126,00 NAI 

Νοέ. 9,24 -0,69  1,13 1,13 0,00 167,01 

Δεκ. 11,90 -0,37  1,19 1,19 0,00 178,08 

Ιαν. 11,12 1,53  1,26 1,26 0,00 186,41 

Φεβ. 6,74 1,06  1,13 1,13 0,00 190,96 

Μάρ. 36,71 4,89  1,20 1,20 0,00 221,58 

Απρ. 19,48 3,03  1,56 1,56 0,00 236,47 

Μάι. 16,01 2,25  4,88 4,88 0,00 245,35 

Ιούν. 0,33 3,28  15,42 15,42 0,00 226,98 

Ιούλ. 0,00 3,17  43,80 43,80 0,00 180,00 

Αύγ. 0,03 2,38  49,84 49,84 0,00 127,81 

Σεπ. 0,00 1,88  3,47 3,47 0,00 122,46 

1993-94 

Οκτ. 0,00 0,39  2,13 2,13 0,00 119,95 

133,06 133,06 NAI 

Νοέ. 12,59 -0,97  1,52 1,52 0,00 131,99 

Δεκ. 25,69 -0,28  1,58 1,58 0,00 156,37 

Ιαν. 22,00 -0,05  1,77 1,77 0,00 176,66 

Φεβ. 31,92 2,64  1,18 1,18 0,00 204,76 

Μάρ. 32,63 4,25  1,73 1,73 0,00 231,41 

Απρ. 22,60 0,91  1,81 1,81 0,00 251,29 

Μάι. 11,46 2,68  8,84 8,84 0,00 251,23 

Ιούν. 0,00 3,13  18,56 18,56 0,00 229,54 

Ιούλ. 0,00 2,01  44,47 44,47 0,00 183,06 

Αύγ. 0,00 2,25  45,31 45,31 0,00 135,50 

Σεπ. 0,00 1,84  4,16 4,16 0,00 129,50 

1994-95 
Οκτ. 24,71 -1,49  2,84 2,84 0,00 152,86 

126,23 126,23 NAI 
Νοέ. 20,55 -0,89  1,64 1,64 0,00 172,66 
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Δεκ. 20,74 -0,60  1,72 1,72 0,00 192,28 

Ιαν. 33,00 1,04  1,64 1,64 0,00 222,60 

Φεβ. 16,02 0,67  1,53 1,53 0,00 236,42 

Μάρ. 25,50 0,57  1,35 1,35 0,00 260,00 

Απρ. 17,54 1,93  1,42 1,42 0,00 274,19 

Μάι. 14,19 4,00  9,35 9,35 0,00 275,03 

Ιούν. 0,00 2,61  21,77 21,77 0,00 250,65 

Ιούλ. 1,29 1,52  36,36 36,36 0,00 214,06 

Αύγ. 0,00 1,27  43,55 43,55 0,00 169,25 

Σεπ. 3,82 -0,10  3,06 3,06 0,00 170,11 

1995-96 

Οκτ. 2,55 0,09  1,60 1,60 0,00 170,97 

137,43 137,43 NAI 

Νοέ. 6,52 -0,69  1,77 1,77 0,00 176,41 

Δεκ. 35,56 -1,10  1,46 1,46 0,00 211,61 

Ιαν. 22,60 0,06  1,39 1,39 0,00 232,76 

Φεβ. 45,86 1,69  1,47 1,47 0,00 275,47 

Μάρ. 24,24 2,94  2,02 2,02 8,45 286,30 

Απρ. 19,81 2,97  1,83 1,83 15,01 286,30 

Μάι. 5,90 3,36  15,08 15,08 0,00 273,76 

Ιούν. 0,00 3,67  23,92 23,92 0,00 246,17 

Ιούλ. 0,00 2,87  44,26 44,26 0,00 199,04 

Αύγ. 0,00 0,73  38,92 38,92 0,00 159,39 

Σεπ. 1,71 0,10  3,71 3,71 0,00 157,29 

1996-97 

Οκτ. 18,66 -0,77  1,95 1,95 0,00 174,77 

159,12 159,12 NAI 

Νοέ. 15,92 -1,01  2,06 2,06 0,00 189,65 

Δεκ. 29,72 1,59  1,79 1,79 0,00 215,99 

Ιαν. 33,61 -1,88  1,44 1,44 0,00 250,04 

Φεβ. 5,80 0,68  1,40 1,40 0,00 253,76 

Μάρ. 15,67 1,05  1,55 1,55 0,00 266,82 

Απρ. 17,52 1,42  1,56 1,56 0,00 281,36 

Μάι. 35,25 5,61  15,09 15,09 9,60 286,30 

Ιούν. 0,00 3,67  29,07 29,07 0,00 253,56 

Ιούλ. 0,00 3,65  54,60 54,60 0,00 195,31 

Αύγ. 0,00 2,01  42,92 42,92 0,00 150,38 

Σεπ. 0,05 1,31  5,69 5,69 0,00 143,44 

1997-98 

Οκτ. 4,89 -2,31  2,04 2,04 0,00 148,60 

147,66 147,66 NAI 

Νοέ. 25,28 -0,52  1,55 1,55 0,00 172,85 

Δεκ. 36,73 -0,14  1,66 1,66 0,00 208,06 

Ιαν. 10,28 1,40  1,57 1,57 0,00 215,37 

Φεβ. 32,47 4,76  1,45 1,45 0,00 241,63 

Μάρ. 10,92 0,80  1,88 1,88 0,00 249,87 

Απρ. 1,81 0,91  3,32 3,32 0,00 247,45 

Μάι. 24,91 2,58  6,64 6,64 0,00 263,15 

Ιούν. 1,03 3,10  17,38 17,38 0,00 243,70 

Ιούλ. 0,00 4,01  53,30 53,30 0,00 186,39 

Αύγ. 0,23 2,20  52,39 52,39 0,00 132,03 

Σεπ. 0,00 0,58  4,48 4,48 0,00 126,97 

1998-99 

Οκτ. 0,36 0,24  2,67 2,67 0,00 124,42 

158,38 158,38 NAI 
Νοέ. 22,94 -2,98  1,73 1,73 0,00 148,61 

Δεκ. 39,83 -0,09  2,05 2,05 0,00 186,48 

Ιαν. 11,90 -0,53  1,78 1,78 0,00 197,13 
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Φεβ. 19,78 -0,80  1,74 1,74 0,00 215,97 

Μάρ. 27,40 2,08  2,06 2,06 0,00 239,22 

Απρ. 23,81 3,69  2,74 2,74 0,00 256,60 

Μάι. 8,77 2,90  15,52 15,52 0,00 246,94 

Ιούν. 0,00 3,81  33,80 33,80 0,00 209,33 

Ιούλ. 0,00 1,81  50,07 50,07 0,00 157,45 

Αύγ. 0,00 2,86  38,90 38,90 0,00 115,69 

Σεπ. 0,00 0,77  5,32 5,32 0,00 109,60 

1999-00 

Οκτ. 0,83 -0,16  2,09 2,09 0,00 108,50 

163,18 163,18 NAI 

Νοέ. 20,84 -4,15  1,94 1,94 0,00 131,55 

Δεκ. 21,61 -1,30  1,87 1,87 0,00 152,59 

Ιαν. 10,65 1,28  3,09 3,09 0,00 158,87 

Φεβ. 21,43 0,80  1,97 1,97 0,00 177,52 

Μάρ. 17,12 1,82  2,16 2,16 0,00 190,67 

Απρ. 11,03 1,60  5,97 5,97 0,00 194,12 

Μάι. 3,89 2,69  18,41 18,41 0,00 176,92 

Ιούν. 0,00 2,88  35,51 35,51 0,00 138,52 

Ιούλ. 0,00 3,01  51,83 51,83 0,00 83,68 

Αύγ. 0,00 2,53  32,66 32,66 0,00 48,48 

Σεπ. 0,00 1,73  5,68 5,68 0,00 41,07 

2000-01 

Οκτ. 7,07 -2,38  1,97 1,97 0,00 48,55 

104,64 104,64 NAI 

Νοέ. 2,14 -0,72  1,63 1,63 0,00 49,78 

Δεκ. 14,32 -0,16  1,91 1,91 0,00 62,36 

Ιαν. 19,72 -0,72  1,87 1,87 0,00 80,93 

Φεβ. 19,12 0,25  1,61 1,61 0,00 98,19 

Μάρ. 15,31 1,06  1,83 1,83 0,00 110,61 

Απρ. 20,72 0,16  1,61 1,61 0,00 129,56 

Μάι. 5,66 1,92  5,87 5,87 0,00 127,43 

Ιούν. 2,58 3,34  23,62 23,62 0,00 103,05 

Ιούλ. 0,00 2,41  43,05 43,05 0,00 57,60 

Αύγ. 0,08 1,86  17,42 17,42 0,00 38,40 

Σεπ. 0,00 1,56  2,25 2,25 0,00 34,59 

2001-02 

Οκτ. 0,00 0,06  1,80 1,80 0,00 32,73 

89,91 89,91 NAI 

Νοέ. 1,12 -1,60  1,58 1,58 0,00 33,88 

Δεκ. 17,40 2,29  2,44 2,44 0,00 46,54 

Ιαν. 12,41 0,82  2,21 2,21 0,00 55,92 

Φεβ. 7,77 0,66  1,48 1,48 0,00 61,55 

Μάρ. 17,34 0,52  1,62 1,62 0,00 76,75 

Απρ. 33,45 1,11  1,54 1,54 0,00 107,55 

Μάι. 4,51 2,55  3,67 3,67 0,00 105,84 

Ιούν. 1,79 3,02  20,41 20,41 0,00 84,20 

Ιούλ. 1,18 1,02  31,21 31,21 0,00 53,14 

Αύγ. 2,26 1,43  20,18 20,18 0,00 33,80 

Σεπ. 8,57 -0,56  1,77 1,77 0,00 41,16 

2002-03 

Οκτ. 7,58 0,46  1,80 1,80 0,00 46,48 

116,86 116,86 NAI 

Νοέ. 7,34 -0,40  1,73 1,73 0,00 52,49 

Δεκ. 34,43 0,06  1,50 1,50 0,00 85,36 

Ιαν. 55,22 0,90  1,59 1,59 0,00 138,09 

Φεβ. 26,39 1,03  1,40 1,40 0,00 162,05 

Μάρ. 23,40 4,28  1,47 1,47 0,00 179,70 
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Απρ. 32,05 4,32  2,21 2,21 0,00 205,22 

Μάι. 14,00 4,57  11,12 11,12 0,00 203,54 

Ιούν. 1,59 2,93  15,17 15,17 0,00 187,02 

Ιούλ. 0,00 3,37  42,04 42,04 0,00 141,61 

Αύγ. 0,00 1,75  32,77 32,77 0,00 107,09 

Σεπ. 0,00 0,85  4,06 4,06 0,00 102,18 

2003-04 

Οκτ. 18,92 -2,89  2,54 2,54 0,00 121,45 

157,45 157,45 NAI 

Νοέ. 14,66 0,93  2,27 2,27 0,00 132,91 

Δεκ. 17,56 1,07  1,81 1,81 0,00 147,58 

Ιαν. 34,43 2,81  1,74 1,74 0,00 177,46 

Φεβ. 20,24 2,73  1,76 1,76 0,00 193,21 

Μάρ. 27,16 3,57  1,66 1,66 0,00 215,14 

Απρ. 20,39 2,22  5,89 5,89 0,00 227,42 

Μάι. 12,70 3,71  12,45 12,45 0,00 223,95 

Ιούν. 0,23 3,48  24,61 24,61 0,00 196,10 

Ιούλ. 0,00 2,41  47,04 47,04 0,00 146,64 

Αύγ. 0,00 2,90  47,00 47,00 0,00 96,75 

Σεπ. 0,00 0,74  8,68 8,68 0,00 87,33 

2004-05 

Οκτ. 7,26 -1,01  2,64 2,64 0,00 92,96 

173,32 173,32 NAI 

Νοέ. 8,45 0,63  2,78 2,78 0,00 98,00 

Δεκ. 13,72 -1,03  1,75 1,75 0,00 111,00 

Ιαν. 21,26 1,80  1,50 1,50 0,00 128,96 

Φεβ. 26,73 -1,26  1,54 1,54 0,00 155,40 

Μάρ. 35,28 3,82  1,87 1,87 0,00 184,99 

Απρ. 16,46 2,93  5,66 5,66 0,00 192,87 

Μάι. 7,61 1,96  20,57 20,57 0,00 177,95 

Ιούν. 0,35 2,85  26,65 26,65 0,00 148,80 

Ιούλ. 0,00 3,58  56,36 56,36 0,00 88,86 

Αύγ. 0,00 2,93  47,99 47,99 0,00 37,93 

Σεπ. 0,00 1,64  4,01 4,01 0,00 32,28 

2005-06 

Οκτ. 0,55 -0,38  2,64 2,64 0,00 30,57 

158,60 158,60 NAI 

Νοέ. 5,95 -1,44  2,72 2,72 0,00 35,24 

Δεκ. 46,14 -0,97  1,86 1,86 0,00 80,50 

Ιαν. 26,73 0,88  2,16 2,16 0,00 104,19 

Φεβ. 36,78 3,24  2,01 2,01 0,00 135,72 

Μάρ. 39,20 1,86  1,80 1,80 0,00 171,26 

Απρ. 21,01 1,52  1,79 1,79 0,00 188,96 

Μάι. 8,95 4,11  13,77 13,77 0,00 180,04 

Ιούν. 0,00 2,63  32,97 32,97 0,00 144,44 

Ιούλ. 0,00 2,63  43,14 43,14 0,00 98,67 

Αύγ. 0,00 2,31  49,85 49,85 0,00 46,51 

Σεπ. 0,49 0,21  3,89 3,89 0,00 42,90 

2006-07 

Οκτ. 5,84 -0,55  1,84 1,84 0,00 47,45 

107,11 107,11 NAI 

Νοέ. 7,28 -0,83  2,02 2,02 0,00 53,54 

Δεκ. 4,58 0,51  2,48 2,48 0,00 55,14 

Ιαν. 7,78 0,06  1,69 1,69 0,00 61,17 

Φεβ. 18,96 -0,50  1,53 1,53 0,00 79,09 

Μάρ. 16,81 1,05  1,69 1,69 0,00 93,16 

Απρ. 15,00 1,64  1,56 1,56 0,00 104,95 

Μάι. 3,59 1,82  7,79 7,79 0,00 98,93 
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Ιούν. 0,63 2,19  11,34 11,34 0,00 86,02 

Ιούλ. 0,00 3,01  52,19 52,19 0,00 30,83 

Αύγ. 0,00 2,88  21,18 21,18 0,00 6,76 

Σεπ. 0,00 1,20  1,80 1,80 0,00 3,77 

2007-08 

Οκτ. 2,06 -0,92  1,89 1,89 0,00 4,86 

72,60 61,32 OXI 

Νοέ. 11,11 -0,80  1,77 1,77 0,00 15,00 

Δεκ. 9,75 0,85  1,77 1,77 0,00 22,14 

Ιαν. 6,76 0,77  1,63 1,63 0,00 26,50 

Φεβ. 9,47 -0,14  1,73 1,73 0,00 34,38 

Μάρ. 17,51 0,74  1,59 1,59 0,00 49,55 

Απρ. 10,81 1,09  1,78 1,78 0,00 57,49 

Μάι. 2,48 2,45  2,90 2,90 0,00 54,62 

Ιούν. 0,00 2,52  19,01 19,01 0,00 33,10 

Ιούλ. 0,00 3,24  24,36 24,36 0,00 5,50 

Αύγ. 0,00 2,54  12,08 2,96 0,00 0,00 

Σεπ. 0,00 0,07  2,09 -0,07 0,00 0,00 

2008-09 

Οκτ. 2,55 -0,83  1,87 1,87 0,00 1,51 

98,75 98,75 NAI 

Νοέ. 7,71 -1,09  1,59 1,59 0,00 8,73 

Δεκ. 13,85 0,15  1,69 1,69 0,00 20,74 

Ιαν. 32,43 1,25  1,70 1,70 0,00 50,22 

Φεβ. 22,88 1,71  1,54 1,54 0,00 69,85 

Μάρ. 30,71 0,03  1,73 1,73 0,00 98,81 

Απρ. 17,70 2,18  1,53 1,53 0,00 112,80 

Μάι. 6,93 3,32  8,61 8,61 0,00 107,80 

Ιούν. 0,04 2,89  18,94 18,94 0,00 86,01 

Ιούλ. 0,00 3,05  29,66 29,66 0,00 53,30 

Αύγ. 0,00 3,14  27,90 27,90 0,00 22,27 

Σεπ. 0,00 1,00  1,99 1,99 0,00 19,27 

2009-10 

Οκτ. 21,66 -2,92  1,77 1,77 0,00 42,08 

126,36 126,36 NAI 

Νοέ. 21,00 0,21  1,56 1,56 0,00 61,31 

Δεκ. 38,55 -1,63  1,80 1,80 0,00 99,69 

Ιαν. 29,49 -1,92  1,72 1,72 0,00 129,37 

Φεβ. 49,03 3,11  1,51 1,51 0,00 173,78 

Μάρ. 30,93 5,25  2,02 2,02 0,00 197,45 

Απρ. 10,85 2,62  1,95 1,95 0,00 203,72 

Μάι. 7,07 1,53  9,82 9,82 0,00 199,45 

Ιούν. 0,35 2,03  24,12 24,12 0,00 173,65 

Ιούλ. 0,00 2,81  39,54 39,54 0,00 131,30 

Αύγ. 0,00 3,37  37,43 37,43 0,00 90,50 

Σεπ. 3,75 -0,41  3,12 3,12 0,00 91,55 

2010-11 

Οκτ. 23,96 -2,07  2,02 2,02 0,00 115,56 

147,99 147,99 NAI 

Νοέ. 36,74 -2,42  1,95 1,95 0,00 152,76 

Δεκ. 19,99 0,91  2,02 2,02 0,00 169,82 

Ιαν. 8,22 0,74  2,02 2,02 0,00 175,28 

Φεβ. 27,72 1,82  1,82 1,82 0,00 199,36 

Μάρ. 36,21 3,72  2,02 2,02 0,00 229,82 

Απρ. 35,90 2,62  1,95 1,95 0,00 261,15 

Μάι. 18,05 3,67  17,05 17,05 0,00 258,48 

Ιούν. 4,34 3,29  17,59 17,59 0,00 241,94 

Ιούλ. 0,00 3,76  47,65 47,65 0,00 190,54 
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Αύγ. 0,00 3,25  45,51 45,51 0,00 141,78 

Σεπ. 0,00 1,67  6,39 6,39 0,00 133,71 

2011-12 

Οκτ. 2,45 -1,32  1,82 1,82 0,00 135,67 

173,88 173,88 NAI 

Νοέ. 1,91 -0,21  1,91 1,91 0,00 135,87 

Δεκ. 7,10 -0,85  1,85 1,85 0,00 141,98 

Ιαν. 8,57 0,86  1,85 1,85 0,00 147,83 

Φεβ. 23,46 3,59  1,81 1,81 0,00 165,90 

Μάρ. 43,21 7,15  1,87 1,87 0,00 200,08 

Απρ. 55,72 6,65  12,62 12,62 0,00 236,53 

Μάι. 8,86 2,70  21,36 21,36 0,00 221,34 

Ιούν. 0,00 3,49  33,78 33,78 0,00 184,07 

Ιούλ. 0,00 3,67  53,43 53,43 0,00 126,97 

Αύγ. 0,00 2,54  37,75 37,75 0,00 86,68 

Σεπ. 0,68 -0,20  3,83 3,83 0,00 83,74 

2012-13 

Οκτ. 8,83 -0,91  2,02 2,02 0,00 91,46 

157,99 157,99 NAI 

Νοέ. 25,24 -0,96  1,93 1,93 0,00 115,73 

Δεκ. 37,38 0,86  1,80 1,80 0,00 150,45 

Ιαν. 36,78 1,80  1,80 1,80 0,00 183,63 

Φεβ. 33,39 1,31  1,82 1,82 0,00 213,90 

Μάρ. 36,86 3,89  2,02 2,02 0,00 244,85 

Απρ. 25,95 3,97  1,95 1,95 0,00 264,88 

Μάι. 6,49 3,05  17,24 17,24 0,00 251,08 

Ιούν. 0,00 3,43  33,16 33,16 0,00 214,49 

Ιούλ. 0,00 3,46  46,44 46,44 0,00 164,59 

Αύγ. 0,00 3,27  43,09 43,09 0,00 118,23 

Σεπ. 0,00 2,00  4,72 4,72 0,00 111,50 

 

 

          Όπως διαπιστώνουμε από τον παραπάνω πίνακα της προσομοίωσης, από τα 

39 έτη που εξετάστηκαν μόνο σε 1 έτος (2007 – 08) υπάρχει αστοχία, δηλαδή η 

πραγματική απόληψη είναι μικρότερη από την ετήσια επιθυμητή ζήτηση και άρα δεν 

υπάρχει πλήρης κάλυψη της ζήτησης. Οπότε από την εξίσωση 5.6 προκύπτει 

αστοχία p = 0.03 ή σε ποσοστό 3%, που σημαίνει ότι στα 39 χρόνια της 

προσομοίωσης του έργου υπάρχει πιθανότητα 3% να αδειάσει ο ταμιευτήρας, 

δηλαδή να υπάρξει αστοχία του έργου. Αντιθέτως, από την εξίσωση 5.7 προκύπτει 

αξιοπιστία r = 0.97 ή 97% να υπάρχει πλήρης κάλυψη της ετήσιας ζήτησης σε νερό. 

         Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ένα σημαντικό συμπέρασμα. Μπορεί η 

αξιοπιστία του ταμιευτήρα να είναι σημαντική και να υπάρχει πλήρης κάλυψη της 

ζήτησης, όμως από το υδρολογικό έτος 1986 – 87, οπότε και η κύρια χρήση του 

νερού είναι η αρδευτική, παρατηρούμε πως τους θερινούς μήνες η κατανάλωση 

νερού αυξάνεται κατακόρυφα με αποτέλεσμα από τη μία η λίμνη να μην είναι σχεδόν 

καμία φορά γεμάτη (με εξαίρεση ελάχιστους μήνες) και αυτό φαίνεται από τις στάθμες 

της επιφάνειας του πίνακα 5.1 όπου ελάχιστες φορές μετά το 1986 – 87 η στάθμη 

βρίσκεται άνω των 790 m (υπενθυμίζεται πως η στάθμη υπερχείλισης βρίσκεται στα 

792 m) και από την άλλη μετά το 1986 – 87 να έχουν συμβεί μόνο τρεις υπερχειλίσεις 
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και μάλιστα η τελευταία συνέβη το Μάιο του 1997. Αυτό αποδεικνύει πως όλα αυτά τα 

υδρολογικά έτη και ειδικά τα τελευταία χρόνια μέχρι και σήμερα, υπάρχει ανεξέλεγκτη 

κατασπατάληση μεγάλων ποσοτήτων νερού κατά τη διάρκεια των θερινών μηνών του 

έτους και αυτό έχει ως επίπτωση τη σημαντική πτώση της στάθμης, που έχει άμεση 

συνέπεια στην ποιότητα του πόσιμου νερού (έντονη οσμή χωματίλας και 

χλωροφύλλης), αλλά και απογύμνωση σημαντικών τμημάτων του ταμιευτήρα 

(υποχωρεί τόσο η στάθμη της λίμνης, που στο βόρειο τμήμα της δεν υπάρχει 

καθόλου νερό και φαίνεται ο πυθμένας), που προκαλεί σοβαρό αντίκτυπο στην 

αισθητική εικόνα του τοπίου προκαλώντας αρνητική επίπτωση στην εικόνα και 

πορεία του τουρισμού της περιοχής της λίμνης. Γι΄αυτό το λόγο στις διάφορες μελέτες 

που έχουν εκπονήσει ειδικοί επιστήμονες και μελετητές, έχουν θεσπίσει ένα κατώτατο 

όριο στάθμης λειτουργίας της λίμνης, γνωστό ως οικολογικό όριο, το οποίο ορίζεται 

στα 786 m.  
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

           Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται μια αναφορά στα συμπεράσματα που προκύπτουν 

από τη μελέτη της λειτουργίας της λίμνης σύμφωνα με την προσομοίωση, γίνεται μία 

ανακεφαλαίωση στα υδατικά χαρακτηριστικά του ταμιευτήρα και τέλος προτείνονται  

κάποια μέτρα αντιμετώπισης του προβλήματος της πτώσης της στάθμης της 

επιφάνειας του νερού. 

6.1 Συμπεράσματα από τη λειτουργία της λίμνης 

           Όπως αναλύθηκε διεξοδικά στην παρούσα εργασία, η λεκάνη απορροής της 

περιοχής του ταμιευτήρα Πλαστήρα είναι έκτασης 166,3 Κm2 ενώ η λεκάνη ανάντη 

του φράγματος Ταυρωπού έχει έκταση 161,3 Κm2. Οι μέσες υπερετήσιες εισροές 

ανέρχονται σε 148 hm3, κάτι που καταδεικνύει το ιδιαίτερα πλούσιο υδατικό δυναμικό 

της λεκάνης απορροής ανάντη του φράγματος. Κύριος λόγος αυτής της ιδιαίτερα 

υψηλής τιμής της εισροής αποτελεί η απορροή ανάντη του φράγματος που αγγίζει τα 

147,6 hm3 ή σε μονάδες ύψους νερού 1044,6 mm. Η βροχόπτωση στη λεκάνη, όπως 

υπολογίστηκε από τα δεδομένα των τριών βροχομετρικών σταθμών που ήταν στη 

διάθεσή μας και σύμφωνα με τη μέθοδο της άμεσης ολοκλήρωσης (Κουτσογιάννης 

και Ξανθόπουλος, 1999) αγγίζει τα 1189,2 mm ύψους βροχής, κάτι που συνεισφέρει 

θετικά στο πλούσιο υδατικό δυναμικό της περιοχής. Η εξάτμιση από την επιφάνεια 

της λίμνης υπολογίστηκε με την εμπειρική μέθοδο του Penman (1948) 

(Κουτσογιάννης και Ξανθόπουλος, 1999) σε 965,5 mm χρησιμοποιώντας δεδομένα 

από την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία για τη σχετική υγρασία, την ταχύτητα 

ανέμου και τα ποσοστά ηλιοφάνειας. 

           Ο ταμιευτήρας Πλαστήρα, αν και αρχικά σχεδιάστηκε ως έργο ενεργειακού 

σχεδιασμού (για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας στον υδροηλεκτρικό σταθμό ) 

από τα μέσα της δεκαετίας του 1980 μετετράπη σε έργο αρδευτικού κυρίως σκοπού. 

Σύμφωνα με μελέτες του Υπουργείου Γεωργίας από τον ταμιευτήρα Πλαστήρα 

αρδεύονται περί τις 150.000 στρέμματα αγροτικών εκτάσεων (μέσα σε αυτές τις 

εκτάσεις συγκαταλέγονται και στρέμματα του γειτονικού νομού Λαρίσης που 

αρδεύονται από τα νερά του ταμιευτήρα). Από τα στοιχεία της ΔΕΗ που έχει υπό την 

εποπτεία της τη λειτουργία του ταμιευτήρα, οι μέσες ετήσιες εκροές για αρδευτικούς 

σκοπούς στα 39 υδρολογικά έτη της μελέτης της παρούσας εργασίας φτάνουν τα 

98,5 hm3. Σ’ αυτήν την τιμή όμως συμπεριλαμβάνεται και η περίοδος από το 

υδρολογικό έτος 1974 – 75 μέχρι και 1985 - 86, περίοδος που όπως αναφέρθηκε 

προηγουμένως ο ταμιευτήρας λειτουργούσε ως έργο ενεργειακού κυρίως σκοπού και 

ως επί το πλείστον δεν υπήρχαν μεγάλες εκροές για την άρδευση γεωργικών 

εκτάσεων. Από το 1986 και έπειτα οι μέσες ετήσιες εκροές για άρδευση αγγίζουν τα 

107,5 hm3, ενώ σε ορισμένα υδρολογικά έτη η ζήτηση αγγίζει τα 135 – 145 hm3, ενώ 

κατά το υδρολογικό έτος 2011 – 12 οι εκροές έφτασαν τα 150 hm3. Από την άλλη 

πλευρά η ζήτηση νερού για ύδρευση (υδρεύεται η πόλη της Καρδίτσας και 37 άλλοι 

οικισμοί πέριξ του δικτύου) αγγίζει ετησίως τα 19,3 hm3 και να κατανέμεται σε 

περίπου 1,6 hm3 μηνιαίως. 
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          Οι συνολικές εκροές ετησίως μαζί με κάποιες ποσότητες που εκταμιεύονται για 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας αγγίζουν τα 142,3 hm3. Από αυτές τις τιμές 

συμπεραίνουμε πως αποθηκεύονται ποσότητες νερού στον ταμιευτήρα, κάτι που 

σημαίνει πως με ένα σωστό καθεστώς διαχείρισης της ζήτησης νερού, δε θα υπάρξει 

σημαντικό πρόβλημα στη λειτουργία του ταμιευτήρα. Από την προσομοίωση του 

ταμιευτήρα (κεφάλαιο 5) υπολογίστηκε πως σε 39 υδρολογικά έτη η περίοδος 

αστοχίας θα είναι ένα έτος (να αδειάσει δηλαδή ο ταμιευτήρας). Από την άλλη πλευρά 

όμως, το καθεστώς λειτουργίας του ταμιευτήρα χαρακτηρίζεται από ανορθολογική 

διαχείριση και υπάρχει ανεξέλεγκτη κατανάλωση νερού για τις αρδεύσεις τα τελευταία 

χρόνια. Οι ανεξέλεγκτες αυτές απολήψεις εξαρτώνται άμεσα από τις υδρολογικές 

εισροές, με αποτέλεσμα ο ταμιευτήρας να μη μπορεί να εξυπηρετήσει αυτήν την 

επιπλέον ζήτηση νερού.  

         Συνέπεια όλης αυτής της κατάστασης είναι η συνεχής πτώση της στάθμης της 

επιφάνειας του ταμιευτήρα σε αποκαρδιωτικά επίπεδα κυρίως τους μήνες Αύγουστο 

και Σεπτέμβριο όπου είναι ορατή διά γυμνού οφθαλμού η πτώση της στάθμης. Έτσι 

αλλοιώνεται η ποιότητα του πόσιμου νερού και είναι έντονη η οσμή του χώματος και 

της χλωροφύλλης στο νερό κατά τους φθινοπωρινούς μήνες κυρίως. Επίσης, λόγω 

της πτώσης της στάθμης υπάρχει υποβάθμιση στην εικόνα του τοπίου με 

ερημοποιημένες εκτάσεις να κάνουν την εμφάνισή τους στο βόρειο τμήμα της λίμνης 

και να αλλοιώνουν την εικόνα του τοπίου με άμεση επίπτωση στην εικόνα του 

τουρισμού.  

         Συμπεραίνουμε λοιπόν πως αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση με τις 

ανεξέλεγκτες εκροές νερού, κάποια στιγμή θα υπάρξει πρόβλημα με τη λειτουργία 

του ταμιευτήρα ασχέτως αν τα αποτελέσματα της προσομοίωσης έδειξαν αρκετά 

ικανοποιητικό επίπεδο αξιοπιστίας. Συνεπάγεται λοιπόν πως η πολιτική διαχείρισης 

που πρέπει να ακολουθείται και η οποία είναι αυτή που προτείνεται συνίσταται στον 

καθορισμό μίας συγκεκριμένης και σταθερής τιμής ετήσιας απόληψης, η οποία θα 

πρέπει να τηρείται ανεξάρτητα από τις υδρολογικές εισροές. Επιπλέον, κρίνεται 

επιτακτική η ανάγκη θέσπισης ενός κατώτατου ορίου λειτουργίας (ελάχιστη στάθμη 

λειτουργίας), γνωστό ως οικολογικό όριο, έτσι ώστε να υπάρχει μία εύρυθμη 

λειτουργία του ταμιευτήρα και να ικανοποιούνται διάφορα ποιοτικά και αισθητικά 

κριτήρια και έτσι θα διασφαλίζεται η προστασία του υδάτινου περιβάλλοντος και 

γενικώς του γύρω περιβάλλοντος καθώς και του τοπίου της λίμνης. 

 

6.2 Προτάσεις για έρευνα 

         Από όλα τα παραπάνω βγαίνει το συμπέρασμα πως ο ταμιευτήρας Πλαστήρα 

είναι ένα έργο χρήσιμο έργο τόσο για την ίδια τη ζωή των κατοίκων, αφού τους 

εξασφαλίζει το σημαντικότερο αγαθό στη ζωή που είναι το νερό όσο και για την 

ανάπτυξη των καλλιεργειών στις μεγάλες αγροτικές εκτάσεις του θεσσαλικού κάμπου. 

Η προστασία των υδάτινων αποθεμάτων και η διατήρηση σε φυσιολογικά πλαίσια της 
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στάθμης του ταμιευτήρα κρίνεται επιτακτική, ώστε να παραμείνει σε καλή λειτουργία ο 

ταμιευτήρας και να μην υπάρξουν προβλήματα στο μέλλον που θα έχουν να κάνουν 

τόσο με τη μείωση των αποθεμάτων νερού και άρα της μη πλήρους κάλυψης της 

ζήτησης όσο και με την υποβάθμιση της ποιότητας του πόσιμου νερού, που ίσως να 

έχει δυσάρεστες συνέπειες στη δημόσια υγεία των κατοίκων του νομού Καρδίτσας.  

        Οι διάφορες μελέτες που έχουν γίνει (Ευστρατιάδης, Κουτσογιάννης, 2002) 

έχουν φέρει στην επιφάνεια το πρόβλημα της πτώσης της στάθμης και έχουν 

προταθεί μέσω της μεθόδου της στοχαστικής προσομοίωσης διάφορα σενάρια 

λειτουργίας του ταμιευτήρα και έχει προταθεί ένα ελάχιστο όριο της στάθμης 

(οικολογικό όριο). Με βάση αυτές τις μελέτες έχει προταθεί ως ελάχιστη στάθμη 

λειτουργίας η στάθμη των 786 m και μπορούν να εκταμιευθούν περί τα 140 hm3 για 

την κάλυψη των αναγκών. Έτσι λοιπόν, η εγγυημένη σταθερή αυτή απόληψη μπορεί 

να ικανοποιήσει τις ανάγκες της περιοχής, αρκεί να υπάρξουν κατάλληλα μέτρα για 

την καλή διαχείριση των ποσοτήτων νερού που εκταμιεύονται. 

       Επίσης, θα πρέπει να υπάρξει μέριμνα των αρμοδίων φορέων και υπηρεσιών, 

ώστε να γίνεται συχνός έλεγχος της ποιότητας του πόσιμου νερού και αν και κατά 

πόσο είναι κατάλληλο για πόση και αν το φαινόμενο της δυσάρεστης οσμής του 

νερού είναι ή όχι επικίνδυνο για τη δημόσια υγεία. Επιβάλλεται να υπάρξει μέριμνα 

για τη σωστή διαχείριση των υδάτων και για τουριστικούς λόγους, αφού η θέα των 

απογυμνωμένων εκτάσεων από τη δραματική πτώση της στάθμης είναι καταλυτικός 

παράγοντας στην αρνητική πορεία του τουρισμού. Πρέπει να υπάρξει συντονισμός 

και εφαρμογή των μέτρων που έχουν προταθεί από τις διάφορες μελέτες των ειδικών 

επιστημόνων για την εύρυθμη λειτουργία του ταμιευτήρα, ώστε οι κάτοικοι να 

λαμβάνουν νερό άριστης ποιότητας αλλά και να υπάρχει κάλυψη των πραγματικών 

αναγκών των καλλιεργειών και όχι να υπάρχει μια αλόγιστη κατασπατάληση μεγάλων 

ποσοτήτων νερού. Τέλος, κάποια μέτρα που θα μπορούσαν να ληφθούν, ώστε να μη 

μπει σε κίνδυνο η λειτουργία της λίμνης, είναι η κατασκευή και άλλων φραγμάτων 

(π.χ. εκτροπή Αχελώου) για την αποθήκευση και άλλων ποσοτήτων νερού που θα 

φανούν πολύ χρήσιμες στις ανάγκες όχι μόνο των κατοίκων της Καρδίτσας αλλά και 

ολόκληρης της Θεσσαλίας, καθώς και η αντικατάσταση του υφιστάμενου δικτύου 

διανομής του νερού με σύγχρονες τακτικές (π.χ. κλειστοί αγωγοί) με σκοπό να 

μηδενίζονται οι απώλειες νερού κατά τη μεταφορά του. Το νερό είναι το 

σημαντικότερο στοιχείο της ζωής και πρέπει να το διατηρήσουμε σε υψηλά επίπεδα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 Πίνακας Π1: Στάθμη ταμιευτήρα την τελευταία μέρα κάθε μήνα (m). 

Υδρ. Έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 

1974-75 786,02 786,15 786,01 785,62 785,88 786,99 787,64 787,66 787,50 786,67 786,05 785,61 

1975-76 785,13 785,19 785,45 784,96 785,79 786,60 787,22 787,36 786,25 785,40 784,62 783,90 

1976-77 783,40 783,50 785,45 786,28 786,60 786,81 787,18 786,82 786,21 784,16 781,46 781,21 

1977-78 781,30 781,72 783,00 784,09 785,95 786,72 787,92 787,87 787,28 785,64 783,56 783,23 

1978-79 782,16 780,71 781,20 783,11 785,00 785,60 787,05 787,67 787,24 786,33 785,18 784,67 

1979-80 784,78 785,08 784,92 784,53 784,05 784,93 785,45 785,87 785,37 783,95 782,50 781,64 

1980-81 782,05 782,06 783,93 784,50 786,20 787,66 788,67 788,69 787,95 786,69 785,46 785,17 

1981-82 785,04 784,76 785,93 786,03 785,58 787,08 788,54 788,85 787,73 786,02 784,59 783,33 

1982-83 782,31 781,98 782,06 781,60 782,26 783,74 783,94 783,02 782,96 782,00 780,26 779,95 

1983-84 780,00 780,92 782,62 783,88 784,88 786,12 787,73 787,94 787,08 785,61 784,71 784,27 

1984-85 783,13 781,64 781,35 784,32 785,18 786,29 787,97 787,98 786,93 785,18 782,22 781,43 

1985-86 781,55 782,62 783,51 784,61 786,43 787,68 787,96 787,97 787,56 785,87 783,57 783,15 

1986-87 783,88 784,20 782,51 782,99 783,95 785,47 786,44 786,48 785,42 783,21 780,60 780,12 

1987-88 780,32 781,29 782,42 783,09 783,85 784,64 785,03 784,85 783,47 780,36 777,68 777,42 

1988-89 777,52 778,58 779,83 780,14 781,09 783,05 783,51 783,29 782,20 780,54 777,66 777,33 

1989-90 777,70 777,99 778,46 778,68 779,02 779,13 779,49 779,49 779,21 778,14 777,55 777,40 

1990-91 777,39 778,00 780,61 781,69 782,90 784,11 785,51 786,34 785,43 784,18 782,47 781,99 

1991-92 781,88 782,29 782,31 782,39 782,70 783,18 784,95 785,18 784,78 783,99 781,37 780,84 

1992-93 780,95 781,43 782,06 782,64 782,97 784,86 785,72 786,25 785,50 783,06 779,83 779,54 

1993-94 779,39 780,12 781,59 782,78 784,40 785,90 786,89 786,98 786,05 783,72 780,94 780,60 

1994-95 781,91 783,02 784,02 785,56 786,25 787,40 788,16 788,38 787,35 785,68 783,36 783,40 

1995-96 783,45 783,70 785,40 786,41 788,50 789,51 790,30 789,91 788,78 786,69 784,80 784,70 

1996-97 785,51 786,17 787,50 789,66 789,86 790,46 791,12 791,35 790,11 787,47 785,33 785,06 

1997-98 785,11 786,24 787,91 788,31 789,72 790,12 790,77 791,51 790,85 788,28 785,72 785,50 

1998-99 785,39 786,40 788,19 788,65 789,47 790,57 791,43 791,16 789,64 787,30 785,38 785,08 

1999-00 785,02 785,92 786,86 787,22 788,14 788,82 789,05 788,39 786,65 783,92 781,85 781,46 

2000-01 781,76 781,79 782,52 783,51 784,41 785,08 785,99 785,98 784,70 782,17 781,15 780,88 

2001-02 780,76 780,83 781,72 782,32 782,69 783,55 785,16 785,20 784,10 782,33 781,01 781,41 

2002-03 781,75 782,08 783,91 786,52 787,71 788,72 790,07 790,19 789,59 787,65 786,02 785,79 

2003-04 786,57 787,16 787,91 789,40 790,22 791,27 791,85 791,86 790,88 788,70 786,38 785,96 

2004-05 786,18 786,45 787,02 787,89 788,97 790,37 790,82 790,28 789,11 786,36 783,75 783,48 

2005-06 783,37 783,54 785,74 786,91 788,54 790,22 791,02 790,82 789,38 787,35 784,77 784,60 

2006-07 784,80 785,06 785,16 785,45 786,28 787,00 787,64 787,45 786,94 784,20 782,87 782,72 

2007-08 782,73 783,25 783,35 783,94 784,33 785,12 785,55 785,53 784,50 782,93 782,17 782,03 

2008-09 782,07 782,43 783,14 784,71 785,74 787,12 787,89 787,81 786,91 785,40 783,80 783,69 

2009-10 784,70 785,64 787,39 788,68 790,77 791,55 791,60 791,49 790,52 788,71 786,86 786,89 

2010-11 787,76 789,23 789,59 789,44 790,27 791,40 791,77 791,81 791,28 789,07 786,92 786,60 

2011-12 786,63 786,63 786,89 787,21 788,23 790,10 791,74 791,24 789,80 787,17 785,34 785,19 

2012-13 785,51 786,62 788,30 789,89 790,73 791,40 791,48 791,07 789,64 787,47 785,19 784,84 
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Πίνακας Π2: Μέσες μηνιαίες θερμοκρασίες σταθμού φράγματος (οc). 

Υδρ. Έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 12,0 8,0 4,5 2,5 1,0 5,5 12,0 15,0 18,5 19,5 19,0 19,5 
1975-76 12,5 6,5 3,0 1,0 2,0 4,0 10,0 13,0 17,5 19,5 19,0 16,5 
1976-77 13,5 5,0 3,5 3,5 8,0 8,0 8,5 17,0 18,0 24,5 24,0 15,0 
1977-78 11,5 10,5 1,5 2,0 6,0 5,0 9,5 14,5 19,5 24,0 21,0 15,0 
1978-79 9,0 4,0 6,0 3,0 6,0 7,5 9,0 15,0 20,0 21,0 21,0 19,5 
1979-80 13,5 8,5 7,5 0,5 3,0 4,0 9,5 13,5 18,0 24,0 23,0 18,5 
1980-81 13,5 8,5 3,5 -0,6 0,5 7,0 10,0 14,0 23,5 23,5 20,5 18,0 
1981-82 14,5 5,5 7,0 11,5 -1,5 5,5 11,0 14,5 23,5 22,0 23,5 21,5 
1982-83 14,0 5,5 4,5 3,0 1,0 9,0 15,0 15,5 18,0 21,0 19,5 16,5 
1983-84 14,0 6,5 5,5 3,5 4,0 8,5 6,0 13,0 16,5 20,5 19,5 16,0 
1984-85 15,5 8,5 3,5 3,5 2,0 7,5 13,0 14,0 20,0 25,5 20,0 18,5 
1985-86 11,0 10,5 7,0 3,0 4,5 7,0 11,0 15,0 20,0 20,5 21,0 17,0 
1986-87 13,0 4,5 2,0 4,5 3,5 6,0 11,0 14,5 19,5 23,0 20,5 20,5 
1987-88 13,0 7,5 3,5 5,5 3,0 5,5 10,0 16,5 19,5 26,0 22,0 21,0 
1988-89 12,0 11,0 3,0 0,5 5,5 10,0 14,0 16,0 21,0 21,0 20,0 23,5 
1989-90 10,5 7,0 6,5 0,5 7,0 8,5 11,5 15,5 17,0 22,5 21,0 17,5 
1990-91 13,5 10,5 2,0 6,5 -1,5 8,0 9,0 13,0 19,0 20,0 20,5 21,0 
1991-92 16,5 7,0 -2,5 3,0 0,0 5,5 15,0 14,0 20,0 21,0 22,5 18,5 
1992-93 17,0 12,5 4,0 2,0 2,0 11,0 11,5 17,5 21,0 21,5 28,5 19,5 
1993-94 17,0 10,0 5,0 2,5 3,0 9,5 10,5 19,0 20,5 21,0 24,5 22,0 
1994-95 18,0 6,5 4,0 6,0 7,0 5,0 9,0 14,5 20,5 21,5 19,5 18,0 
1995-96 12,5 6,0 6,0 2,0 4,5 2,0 8,5 16,5 20,0 22,5 21,5 17,5 
1996-97 12,0 11,0 4,5 3,5 3,5 6,0 4,5 15,0 23,0 24,0 20,0 17,5 
1997-98 12,5 8,5 4,0 3,5 6,5 6,0 9,0 12,0 20,0 22,5 22,0 15,0 
1998-99 12,0 9,0 4,0 4,0 2,0 6,5 13,5 16,0 20,5 22,0 25,0 18,5 
1999-00 16,5 8,5 4,5 0,5 2,0 5,0 12,5 13,5 20,5 24,0 22,0 18,5 
2000-01 12,5 11,0 5,5 4,0 4,5 12,0 10,5 17,5 21,0 22,5 22,5 19,0 
2001-02 14,5 7,5 -2,5 0,5 7,0 9,5 8,0 15,0 21,5 23,0 21,0 17,0 
2002-03 14,5 10,5 2,5 4,0 -0,5 4,0 8,0 17,5 20,0 22,5 22,5 21,5 
2003-04 16,5 12,5 2,5 0,5 2,0 7,5 10,0 14,5 18,5 21,0 21,0 18,0 
2004-05 16,5 10,0 6,0 3,0 0,5 9,0 9,5 14,5 18,0 22,0 22,0 17,0 
2005-06 10,5 6,5 3,5 3,0 3,0 7,5 11,5 16,0 19,5 17,5 24,0 18,5 
2006-07 16,0 5,0 4,5 6,5 5,5 9,0 10,0 18,0 23,0 25,0 23,0 21,0 
2007-08 15,5 8,0 5,0 3,0 1,5 11,0 14,5 19,0 20,5 23,5 23,0 19,5 
2008-09 14,0 13,0 4,5 2,5 2,0 9,5 12,0 17,0 21,5 22,5 23,0 19,5 
2009-10 15,0 8,5 8,0 5,0 10,5 8,0 11,0 17,0 21,5 21,5 23,5 16,5 
2010-11 13,0 11,5 8,0 3,0 3,0 4,5 12,5 14,5 21,5 24,5 22,0 21,5 
2011-12 12,0 6,0 4,5 0,5 0,0 5,5 11,0 16,0 21,0 26,0 23,0 20,0 
2012-13 17,5 10,5 4,5 2,5 5,5 6,5 13,0 18,0 20,5 22,0 23,0 20,5 
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Πίνακας Π3: Μηνιαίες βροχοπτώσεις σταθμού φράγματος (mm). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
1974-75 201,6 234,9 43,0 21,1 107,0 19,1 90,7 61,0 134,2 8,0 40,6 0,0 961,2 
1975-76 101,8 197,9 184,2 118,0 218,0 119,6 159,0 42,0 24,0 17,0 26,5 13,0 1221,0 
1976-77 121,0 218,4 357,0 56,0 21,0 13,0 109,7 23,0 31,0 0,0 7,0 93,0 1050,1 
1977-78 38,0 191,0 347,0 150,0 158,0 115,0 146,0 28,0 23,0 0,0 6,0 82,0 1284,0 
1978-79 85,0 144,0 239,5 293,0 227,0 56,4 197,0 149,0 16,0 23,0 13,0 30,0 1472,9 
1979-80 371,0 213,0 191,0 186,0 79,0 181,0 87,0 79,0 26,5 0,0 16,0 30,0 1459,5 
1980-81 344,0 171,0 293,5 120,0 177,0 35,0 110,5 74,0 3,5 9,0 51,0 107,0 1495,5 
1981-82 157,0 122,0 285,0 109,0 502,0 220,0 113,0 226,0 8,0 12,0 14,5 60,0 1828,5 
1982-83 83,0 263,0 225,0 42,0 192,0 666,7 3,4 28,9 259,5 80,0 12,0 21,5 1877,0 
1983-84 119,0 169,2 167,2 145,6 140,0 183,0 25,6 50,0 8,0 17,0 100,0 48,5 1173,1 
1984-85 0,0 170,0 173,3 307,0 62,0 181,0 181,0 92,0 9,0 15,0 0,0 0,0 1190,3 
1985-86 157,0 379,0 132,0 173,0 162,0 119,0 78,0 83,0 67,1 46,0 42,0 48,0 1486,1 
1986-87 266,5 61,0 81,0 235,0 99,0 217,0 75,0 71,0 21,6 0,0 7,4 38,0 1172,5 
1987-88 195,0 205,0 197,5 111,0 128,0 88,0 40,0 26,0 23,0 0,0 0,0 7,0 1020,5 
1988-89 106,0 260,3 99,0 0,0 159,0 200,0 79,0 66,0 25,0 81,0 5,0 29,0 1109,3 
1989-90 178,0 119,5 106,5 0,0 26,0 9,0 124,0 132,0 0,0 8,0 142,0 22,0 867,0 
1990-91 62,0 182,0 32,5 89,0 75,0 68,2 73,5 129,0 6,0 26,0 47,0 4,0 794,2 
1991-92 42,0 202,0 45,0 33,0 11,0 27,0 203,0 81,0 65,0 28,0 0,0 10,0 747,0 
1992-93 166,0 139,0 119,0 0,0 0,0 20,0 35,0 151,0 2,1 0,0 2,0 6,0 640,1 
1993-94 36,0 172,0 202,0 155,5 88,0 34,0 160,5 85,5 12,0 65,5 39,0 13,0 1063,0 
1994-95 312,5 216,0 183,0 177,0 95,0 174,0 77,5 65,0 52,5 109,0 55,0 149,5 1666,0 
1995-96 78,0 116,0 318,0 160,5 250,5 69,0 55,0 42,5 3,0 37,0 105,5 137,8 1372,8 
1996-97 226,5 191,0 146,5 322,5 32,5 96,0 108,0 153,0 7,0 0,0 53,5 42,0 1378,5 
1997-98 210,0 223,5 277,0 14,5 41,0 70,7 21,0 207,0 42,0 0,0 44,2 82,5 1233,4 
1998-99 57,5 324,5 295,0 109,5 191,0 135,0 65,5 73,5 1,0 83,5 23,0 59,0 1418,0 
1999-00 83,0 378,0 211,0 22,0 119,0 65,5 52,5 31,0 28,5 13,0 12,0 22,0 1037,5 
2000-01 244,0 94,0 123,0 178,5 130,0 77,0 178,0 70,8 3,0 28,0 52,0 32,5 1210,8 
2001-02 55,0 141,5 22,0 42,0 28,0 113,5 209,5 26,0 7,0 113,0 73,5 189,9 1020,9 
2002-03 87,0 101,0 242,0 345,0 150,0 0,0 80,5 30,0 39,0 25,0 51,0 62,0 1212,5 
2003-04 337,0 85,2 88,0 129,0 42,0 77,5 107,0 74,5 6,0 58,0 20,5 73,5 1098,2 
2004-05 161,5 59,5 158,0 83,0 266,5 117,5 44,5 92,0 23,0 0,0 5,5 22,5 1033,5 
2005-06 85,0 147,0 382,5 152,0 138,0 229,5 132,0 19,0 30,0 37,5 32,0 111,5 1496,0 
2006-07 135,5 121,5 19,0 58,5 178,5 107,1 80,0 75,5 46,0 19,0 0,0 49,0 889,6 
2007-08 124,5 146,0 35,5 12,0 100,0 126,0 69,5 30,0 20,0 0,0 11,0 106,5 781,0 
2008-09 127,0 147,3 103,0 165,0 108,0 249,0 71,0 36,0 27,0 25,0 4,0 49,5 1111,8 
2009-10 365,0 158,0 359,5 302,0 243,0 43,0 20,0 124,0 82,0 48,5 0,0 140,0 1885,0 
2010-11 311,5 395,0 118,0 37,0 143,0 144,0 197,0 115,0 47,0 2,0 7,0 40,0 1556,5 
2011-12 137,0 46,0 111,0 26,0 20,0 34,0 171,5 85,0 3,0 0,0 36,0 137,0 806,5 
2012-13 166,5 251,0 239,0 190,0 208,0 149,0 70,0 55,0 7,0 10,0 6,0 12,0 1363,5 

M.O. 157,3 183,5 178,2 124,9 131,2 119,2 100,0 79,0 31,8 26,8 29,8 55,9 1217,6 
T.A. 98,1 82,7 101,2 96,0 93,5 111,5 55,7 49,1 45,4 30,9 32,1 47,6 306,5 
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Πίνακας Π4: Ανηγμένες βροχοπτώσεις φράγματος (mm). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 207,7 242,0 44,3 21,7 110,2 19,7 93,4 62,8 138,2 8,2 41,8 0,0 
1975-76 104,9 203,8 189,7 121,5 224,5 123,2 163,8 43,3 24,7 17,5 27,3 13,4 
1976-77 124,6 225,0 367,7 57,7 21,6 13,4 113,0 23,7 31,9 0,0 7,2 95,8 
1977-78 39,1 196,7 357,4 154,5 162,7 118,5 150,4 28,8 23,7 0,0 6,2 84,5 
1978-79 87,6 148,3 246,7 301,8 233,8 58,1 202,9 153,5 16,5 23,7 13,4 30,9 
1979-80 382,1 219,4 196,7 191,6 81,4 186,4 89,6 81,4 27,3 0,0 16,5 30,9 
1980-81 354,3 176,1 302,3 123,6 182,3 36,1 113,8 76,2 3,6 9,3 52,5 110,2 
1981-82 161,7 125,7 293,6 112,3 517,1 226,6 116,4 232,8 8,2 12,4 14,9 61,8 
1982-83 85,5 270,9 231,8 43,3 197,8 68,7 3,5 29,8 267,3 82,4 12,4 22,2 
1983-84 122,6 174,3 172,2 150,0 144,2 188,5 26,4 51,5 8,2 17,5 103,0 50,0 
1984-85 0,0 175,1 178,5 316,2 63,9 186,4 186,4 94,8 9,3 15,5 0,0 0,0 
1985-86 161,7 390,4 136,0 178,2 166,9 122,6 80,3 85,5 69,1 47,4 43,3 49,4 
1986-87 274,5 62,8 83,4 242,1 102,0 223,5 77,3 73,1 22,3 0,0 7,6 0,0 
1987-88 200,9 211,2 203,4 114,3 131,8 90,6 41,2 26,8 23,7 0,0 0,0 7,2 
1988-89 109,2 268,1 102,0 0,0 163,8 206,0 81,4 68,0 25,8 83,4 5,2 29,9 
1989-90 183,3 123,1 109,7 0,0 26,8 9,3 127,7 136,0 0,0 8,2 146,3 22,7 
1990-91 63,9 187,5 33,5 91,7 0,0 0,0 75,7 132,9 6,2 26,8 0,0 4,1 
1991-92 43,3 208,1 46,4 34,0 11,3 27,8 209,1 83,4 67,0 28,8 0,0 10,3 
1992-93 171,0 143,2 122,6 0,0 0,0 20,6 36,1 155,5 2,1 0,0 2,1 6,2 
1993-94 37,1 177,2 208,1 160,2 90,6 35,0 165,3 88,1 12,4 67,5 40,2 13,4 
1994-95 321,9 222,5 188,5 182,3 97,9 179,2 79,8 67,0 54,1 112,3 56,7 154,0 
1995-96 80,3 119,5 327,5 165,3 258,0 71,1 56,7 43,8 3,1 38,1 108,7 141,9 
1996-97 233,3 196,7 150,9 332,2 33,5 98,9 111,2 157,6 7,2 0,0 55,1 43,3 
1997-98 216,3 230,2 285,3 14,9 42,2 72,8 21,6 213,2 43,3 0,0 45,5 85,0 
1998-99 59,2 334,2 303,9 112,8 196,7 139,1 67,5 75,7 1,0 86,0 23,7 60,8 
1999-00 85,5 389,3 217,3 22,7 122,6 67,5 54,1 31,9 29,4 13,4 12,4 22,7 
2000-01 251,3 96,8 126,7 183,9 133,9 79,3 183,3 72,9 0,0 28,8 53,6 33,5 
2001-02 56,7 145,8 0,0 43,3 28,8 116,9 215,8 26,8 7,2 116,4 75,7 195,6 
2002-03 89,6 104,0 249,3 355,4 154,5 0,0 82,9 30,9 40,2 25,8 52,5 63,9 
2003-04 347,1 87,8 90,6 132,9 43,3 79,8 110,2 76,7 6,2 59,7 21,1 75,7 
2004-05 166,4 61,3 162,7 85,5 274,5 121,0 45,8 94,8 23,7 0,0 5,7 23,2 
2005-06 87,6 151,4 394,0 156,6 142,1 236,4 136,0 19,6 30,9 38,6 33,0 114,9 
2006-07 139,6 125,2 19,6 60,3 183,9 110,3 82,4 77,8 47,4 19,6 0,0 50,5 
2007-08 128,2 150,4 36,6 12,4 103,0 129,8 71,6 30,9 20,6 0,0 11,3 109,7 
2008-09 130,8 151,7 106,1 170,0 111,2 256,5 73,1 37,1 27,8 25,8 4,1 51,0 
2009-10 376,0 162,7 370,3 311,1 250,3 44,3 20,6 127,7 84,5 50,0 0,0 144,2 
2010-11 320,9 406,9 121,5 38,1 147,3 148,3 202,9 118,5 48,4 0,0 7,2 41,2 
2011-12 141,1 47,4 114,3 26,8 20,6 35,0 176,7 87,6 0,0 0,0 37,1 141,1 
2012-13 171,5 258,5 246,2 195,7 214,2 153,5 72,1 56,7 7,2 10,3 0,0 12,4 

 

 

 

 

 

 



 

 

96 

Πίνακας Π5: Ανηγμένες θερμοκρασίες σταθμού φράγματος (mm). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 12,1 8,1 4,6 2,6 1,1 5,6 12,1 15,1 18,6 19,6 19,1 19,1 
1975-76 12,6 6,6 3,1 1,1 2,1 4,1 10,1 13,1 17,6 19,6 19,1 19,1 
1976-77 13,6 5,1 3,6 3,6 8,1 8,1 8,6 17,1 18,1 24,6 24,1 15,1 
1977-78 11,6 10,6 1,6 2,1 6,1 5,1 9,6 14,6 19,6 24,1 21,1 15,1 
1978-79 9,1 4,1 6,1 3,1 6,1 7,6 9,1 15,1 20,1 21,1 21,1 19,6 
1979-80 13,6 8,6 7,6 0,6 3,1 4,1 9,6 13,6 18,1 24,1 23,1 18,6 
1980-81 13,6 8,6 3,6 -0,5 0,5 7,0 10,0 14,0 23,5 23,5 20,5 18,0 
1981-82 14,5 5,5 7,0 11,6 -1,4 5,6 11,1 14,6 23,6 22,1 23,6 21,6 
1982-83 14,1 5,6 4,6 3,1 1,1 9,1 15,1 15,6 18,1 21,1 19,6 16,6 
1983-84 14,1 6,6 5,6 3,6 4,1 8,6 6,1 13,1 16,6 20,6 19,6 16,1 
1984-85 15,6 8,6 3,6 3,6 2,1 7,6 13,1 14,1 20,1 25,6 20,1 18,6 
1985-86 11,1 10,6 7,1 3,1 4,6 7,1 11,1 15,1 20,1 20,6 21,1 17,1 
1986-87 13,1 4,6 2,1 4,6 3,6 6,1 11,1 14,6 19,6 23,1 20,6 20,6 
1987-88 13,1 7,6 3,6 5,6 3,1 5,6 10,1 16,6 19,6 26,1 22,1 21,1 
1988-89 12,1 11,1 3,1 0,6 5,6 10,1 14,1 16,1 21,1 21,1 20,1 23,6 
1989-90 10,6 7,1 6,6 0,6 7,1 8,6 11,6 15,6 17,1 22,6 21,1 17,6 
1990-91 13,6 10,6 2,1 6,6 -1,4 8,1 9,1 13,1 19,1 20,1 20,6 21,1 
1991-92 16,6 7,1 -2,4 3,1 0,1 5,6 15,1 14,1 20,1 21,1 22,6 18,6 
1992-93 17,1 12,6 4,1 2,1 2,1 11,1 11,6 17,6 21,1 21,6 28,6 19,6 
1993-94 17,1 10,1 5,1 2,6 3,1 9,6 10,6 19,1 20,6 21,1 24,6 22,1 
1994-95 18,1 6,6 4,1 6,1 7,1 5,1 9,1 14,6 20,6 21,6 19,6 18,1 
1995-96 12,6 6,1 6,1 2,1 4,6 2,1 8,6 16,6 20,1 22,6 21,6 17,6 
1996-97 12,1 11,1 4,6 3,6 3,6 6,1 4,6 15,1 23,1 24,1 20,1 17,6 
1997-98 12,6 8,6 4,1 3,6 6,6 6,1 9,1 12,1 20,1 22,6 22,1 15,1 
1998-99 12,1 9,1 4,1 4,1 2,1 6,6 13,6 16,1 20,6 22,1 25,1 18,6 
1999-00 16,6 8,6 4,6 0,6 2,1 5,1 12,6 13,6 20,6 24,1 22,1 18,6 
2000-01 12,6 11,1 5,6 4,1 4,6 12,1 10,6 17,6 21,1 22,6 22,6 191,0 
2001-02 14,6 7,6 -2,4 0,6 7,1 9,6 8,1 15,1 21,6 23,1 21,1 17,1 
2002-03 14,6 10,6 2,6 4,1 -0,4 4,1 8,1 17,6 20,1 22,6 22,6 21,6 
2003-04 16,6 12,6 2,6 0,6 2,1 7,6 10,1 14,6 18,6 21,1 21,1 18,1 
2004-05 16,6 10,1 6,1 3,1 0,6 9,1 9,6 14,6 18,1 22,1 22,1 17,1 
2005-06 10,6 6,6 3,6 3,1 3,1 7,6 11,6 16,1 19,6 17,6 24,1 18,6 
2006-07 16,1 5,1 4,6 6,6 5,6 9,1 10,1 18,1 23,1 25,1 23,1 21,1 
2007-08 15,6 8,1 5,1 3,1 1,6 11,1 14,6 19,1 20,6 23,6 23,1 19,6 
2008-09 14,1 13,1 4,6 2,6 2,1 9,6 12,1 17,1 21,6 22,6 23,1 19,6 
2009-10 15,1 8,6 8,1 5,1 10,6 8,1 11,1 17,1 21,6 21,6 23,6 16,6 
2010-11 13,1 11,6 8,1 3,1 3,1 4,6 12,6 14,6 21,6 24,6 22,1 21,6 
2011-12 12,1 6,1 4,6 0,6 0,1 5,6 11,1 16,1 21,1 26,1 23,1 20,1 
2012-13 17,6 10,6 4,6 2,6 5,6 6,6 13,1 18,1 20,6 22,1 23,1 20,6 
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Πίνακας Π6: Τιμές σχετικής υγρασίας U (%). 

Υδρ. Έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 65 77,62 73,72 68,96 72,16 65,49 53,94 59,86 50,43 47,55 56,2 52,33 
1975-76 67,19 77,98 79,25 67,86 78,61 75,09 62,22 64,11 52,42 52,65 54,92 53,89 
1976-77 72,35 77,12 76,1 73,46 62,73 60,76 52,68 49,65 41,77 41,34 42,95 56,31 
1977-78 68,22 77,04 72,92 77,81 72,4 61,05 65,2 52,65 44,39 40,85 46,25 57 
1978-79 66,99 71,14 75,2 70,2 78,31 64,89 67,24 61,28 45,69 47,6 50,61 53,78 
1979-80 78,52 77,04 75,9 77,61 73,92 69,76 56,78 60,69 47,1 40,16 51,84 54,48 
1980-81 67,17 73,18 68,12 73,35 69,74 60,76 56,62 53,97 42,99 41,05 47,91 58,54 
1981-82 62,44 66,53 74,85 74,44 72,74 66,88 69,38 61,6 46,47 44,97 51,76 60,94 
1982-83 75,08 77,54 76,77 65,74 64,4 59,88 49,61 47,26 56,33 54,41 53,55 55,77 
1983-84 60,28 81 81,23 75,69 85,53 70,73 67,72 52,09 41,16 39,58 56,37 53,87 
1984-85 60,05 75,23 78,67 80,72 67,15 75,92 52,34 54,8 39,94 42,39 39,54 46,83 
1985-86 63,34 80,13 76,97 71,41 80,93 79,13 48,94 61,52 49,47 51,61 46,85 50,86 
1986-87 66,7 77,36 76,52 74,86 78,86 75,34 58,44 56,36 48,28 50,27 54,51 52,73 
1987-88 80,72 81,88 82,13 87,28 74,66 63,85 64,7 54,02 44,08 42,13 46,12 50,23 
1988-89 65,57 77,23 81,32 71,23 68,77 67,59 51,04 54,37 45,22 55,94 47,1 54,61 
1989-90 67,51 75,67 79,67 72,12 65,13 53,09 54,6 55,16 40,99 41,88 50,49 52,62 
1990-91 65,15 78,31 86,35 78,73 79,77 77,3 71,73 58,15 47,71 54,82 59,26 58,69 
1991-92 61,59 81,7 69,56 67,01 56,67 59,45 59,94 59,68 52,61 57,4 53,03 59,16 
1992-93 69,45 72,38 81,37 75,44 72,08 58,32 53,98 64,49 48,22 44,28 49,45 51,44 
1993-94 64,17 86,79 75,69 82,88 81,8 61,23 61,92 56,72 47,94 53,1 54,8 53,27 
1994-95 73,3 78,13 75,92 80,81 68,58 63,25 54,44 50,84 43,59 56,91 63,08 60,04 
1995-96 67,82 70,29 83,18 85,53 81,14 79,44 64,79 50,41 44,54 52,31 59,23 59,93 
1996-97 74,77 78,12 85,95 86,66 66,54 61,95 60,27 45,58 48,08 43,9 55,3 58,86 
1997-98 68,1 86,03 83,58 82,75 71,27 58,69 49,9 62,97 48,26 44,03 54,14 61,6 
1998-99 68,7 77,16 79,38 77,1 70 67,22 55,8 53,31 45,49 53,39 58,09 69,06 
1999-00 65,54 79,8 77,48 67,17 74,79 58,26 56,77 53,56 44,88 42,68 44,81 52,17 
2000-01 78,73 77,56 81,3 85,49 67,37 55,45 62,22 57,74 40,4 45,51 49,51 47,14 
2001-02 57,42 70,3 80,57 79,18 61,94 63,15 67,72 57,32 49,49 53,75 57,52 70,39 
2002-03 68,61 81,32 87,09 78,45 73,04 64,46 61,86 54,94 54,3 50,73 58,98 61,16 
2003-04 67,06 84,98 81,34 74,09 63,72 67,39 64,93 59,43 54,43 47,73 50,77 59,13 
2004-05 71,82 75,8 85,23 70,3 69,2 61,8 51,3 51,9 46,1 46,0 46,6 57,6 
2005-06 63,1 79,2 74,8 76,6 71,9 62,0 61,7 51,4 49,6 52,7 47,6 60,0 
2006-07 74,6 72,8 81,3 65,6 72,0 65,1 60,7 53,2 47,8 37,4 44,3 50,1 
2007-08 73,0 78,4 80,6 73,5 66,2 59,5 60,7 52,0 45,8 43,0 41,8 60,2 
2008-09 70,7 82,8 79,6 84,4 68,7 61,6 66,8 51,4 47,5 51,5 51,2 61,6 
2009-10 68,2 77,6 81,3 77,5 71,7 63,9 56,9 50,2 50,5 53,5 47,3 65,6 
2010-11 86,3 78,9 81,1 81,4 85,7 70,1 64,9 52,3 50,2 48,2 47,2 59,1 
2011-12 75,9 83,4 82,2 78,2 75,4 76,2 65,2 60,0 55,4 47,2 41,1 58,8 
2012-13 69,7 75,7 76,0 81,4 78,4 70,2 62,9 59,7 48,3 44,3 41,0 48,8 
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Πίνακας Π7: Τιμές μέσης ταχύτητας ανέμου (m/s). 

Υδρ. Έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 3,0 1,7 2,1 3,0 2,3 2,2 3,5 2,8 3,5 3,1 3,1 2,5 
1975-76 2,5 1,5 1,1 2,4 1,6 1,6 3,0 2,3 3,6 3,3 2,9 2,8 
1976-77 1,7 1,6 2,1 2,1 2,4 2,3 3,1 2,9 3,5 3,0 3,5 3,0 
1977-78 0,9 1,4 2,5 1,9 2,2 3,5 2,9 4,1 4,1 2,6 2,4 3,7 
1978-79 2,5 2,3 3,2 3,3 2,7 2,6 2,5 2,2 3,1 2,2 2,6 2,0 
1979-80 0,8 1,2 1,9 1,9 2,1 2,4 3,3 2,7 3,2 2,4 2,1 1,5 
1980-81 1,8 0,9 2,6 4,8 1,9 2,0 2,7 2,3 3,5 4,1 3,7 2,2 
1981-82 2,0 2,3 2,5 1,8 1,7 3,2 3,2 4,5 4,9 4,4 5,6 3,6 
1982-83 2,5 3,0 2,3 3,6 4,8 4,4 5,3 5,8 4,9 3,5 4,5 4,8 
1983-84 4,1 3,7 5,8 5,9 4,4 8,2 6,9 7,5 6,6 4,7 4,8 4,6 
1984-85 2,8 2,1 2,6 3,2 4,1 4,1 5,8 3,9 4,8 3,1 3,6 3,6 
1985-86 2,7 3,0 3,1 4,1 3,7 3,8 5,2 3,4 5,2 3,7 4,3 3,5 
1986-87 2,9 3,0 3,0 5,7 3,8 5,1 7,0 6,4 6,5 4,5 3,9 3,8 
1987-88 2,7 3,6 3,6 2,1 4,1 6,1 5,0 5,1 4,8 4,2 2,6 4,1 
1988-89 2,8 3,6 4,5 3,2 3,8 3,9 6,2 4,7 6,1 3,3 4,6 3,5 
1989-90 3,2 1,9 2,4 2,7 5,1 6,0 6,9 6,3 7,4 4,5 3,2 4,8 
1990-91 3,8 3,6 2,9 3,5 4,0 3,2 5,4 7,1 5,5 5,4 3,4 3,9 
1991-92 4,8 3,1 6,0 4,5 6,8 6,9 6,1 5,4 5,4 4,9 1,5 3,5 
1992-93 4,1 4,4 2,7 3,2 3,2 6,0 6,5 4,9 5,6 3,4 4,6 3,7 
1993-94 2,3 2,0 3,2 2,8 2,4 3,8 4,9 5,2 4,6 3,1 4,3 4,1 
1994-95 3,3 2,4 2,8 4,6 3,6 6,0 5,2 5,3 4,3 4,5 2,0 3,9 
1995-96 2,8 3,8 2,8 2,3 3,1 3,4 4,0 5,8 4,8 4,1 3,0 5,3 
1996-97 2,8 2,0 2,5 1,5 4,2 4,4 6,2 4,7 3,7 4,6 4,0 3,1 
1997-98 3,6 1,6 2,4 1,5 2,7 5,0 6,8 5,3 4,5 4,6 3,2 4,3 
1998-99 3,3 5,0 3,9 2,9 4,4 3,7 6,3 6,0 5,9 3,4 3,6 2,2 
1999-00 3,3 2,5 4,9 4,7 3,7 5,8 5,0 5,8 5,3 6,3 3,4 6,2 
2000-01 2,5 3,1 2,2 3,4 5,8 7,0 5,9 4,2 6,9 4,0 5,3 5,9 
2001-02 2,9 3,0 4,5 2,4 4,3 6,1 2,9 2,4 2,5 2,7 2,9 2,3 
2002-03 1,9 1,8 1,9 3,8 3,4 3,7 4,2 4,9 4,3 5,1 1,8 1,5 
2003-04 2,9 1,3 2,8 3,5 3,8 3,8 3,6 3,7 3,1 3,1 3,7 3,0 
2004-05 1,5 2,2 1,8 3,5 4,6 4,1 5,1 5,0 4,8 3,3 4,7 3,3 
2005-06 2,3 2,8 4,6 3,4 5,1 5,0 3,3 5,0 6,5 4,0 5,1 3,7 
2006-07 2,5 2,5 1,4 3,7 2,5 4,0 3,6 3,8 3,1 3,0 3,2 2,3 
2007-08 1,3 1,7 2,0 1,7 1,8 4,0 3,2 3,5 4,2 3,9 4,1 2,7 
2008-09 2,1 2,1 2,4 1,6 3,0 3,4 2,0 3,7 3,6 3,7 3,9 2,1 
2009-10 2,1 1,2 1,8 3,1 2,9 2,1 2,8 3,8 3,1 1,6 3,3 2,1 
2010-11 1,3 2,1 3,6 2,1 1,7 3,2 2,3 3,9 3,6 2,2 3,9 2,8 
2011-12 2,1 1,9 4,2 3,0 1,8 3,1 2,5 4,1 3,8 2,2 3,6 3,2 
2012-13 2,9 1,9 3,9 2,9 3,0 3,6 3,2 4,0 3,9 2,9 3,2 3,4 

 

 

 

 



 

 

99 

Πίνακας Π8: Τιμές κλίσης καμπύλης πίεσης κορεσμού υδρατμών Δ (hPa/K). 

Υδρ. Έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 0,93 0,74 0,59 0,52 0,48 0,63 0,93 1,10 1,34 1,42 1,38 1,42 
1975-76 0,96 0,67 0,54 0,48 0,51 0,58 0,83 0,99 1,27 1,42 1,38 1,20 
1976-77 1,01 0,61 0,56 0,56 0,74 0,74 0,76 1,24 1,31 1,85 1,80 1,10 
1977-78 0,90 0,85 0,49 0,51 0,65 0,61 0,80 1,07 1,42 1,80 1,54 1,10 
1978-79 0,78 0,58 0,65 0,54 0,65 0,71 0,78 1,10 1,46 1,54 1,54 1,42 
1979-80 1,01 0,76 0,71 0,46 0,54 0,58 0,80 1,01 1,31 1,80 1,71 1,34 
1980-81 1,01 0,76 0,56 0,43 0,46 0,69 0,82 1,04 1,75 1,75 1,49 1,30 
1981-82 1,07 0,63 0,69 0,90 0,41 0,63 0,88 1,07 1,75 1,62 1,75 1,58 
1982-83 1,04 0,63 0,59 0,54 0,48 0,78 1,10 1,14 1,31 1,54 1,42 1,20 
1983-84 1,04 0,67 0,63 0,56 0,58 0,76 0,65 0,99 1,20 1,50 1,42 1,17 
1984-85 1,14 0,76 0,56 0,56 0,51 0,71 0,99 1,04 1,46 1,95 1,46 1,34 
1985-86 0,88 0,85 0,69 0,54 0,59 0,69 0,88 1,10 1,46 1,50 1,54 1,24 
1986-87 0,99 0,59 0,51 0,59 0,56 0,65 0,88 1,07 1,42 1,71 1,50 1,50 
1987-88 0,99 0,71 0,56 0,63 0,54 0,63 0,83 1,20 1,42 2,00 1,62 1,54 
1988-89 0,93 0,88 0,54 0,46 0,63 0,83 1,04 1,17 1,54 1,54 1,46 1,75 
1989-90 0,85 0,69 0,67 0,46 0,69 0,76 0,90 1,14 1,24 1,66 1,54 1,27 
1990-91 1,01 0,85 0,51 0,67 0,41 0,74 0,78 0,99 1,38 1,46 1,50 1,54 
1991-92 1,20 0,69 0,38 0,54 0,45 0,63 1,10 1,04 1,46 1,54 1,66 1,34 
1992-93 1,24 0,96 0,58 0,51 0,51 0,88 0,90 1,27 1,54 1,58 2,27 1,42 
1993-94 1,24 0,83 0,61 0,52 0,54 0,80 0,85 1,38 1,50 1,54 1,85 1,62 
1994-95 1,31 0,67 0,58 0,65 0,69 0,61 0,78 1,07 1,50 1,58 1,42 1,31 
1995-96 0,96 0,65 0,65 0,51 0,59 0,51 0,76 1,20 1,46 1,66 1,58 1,27 
1996-97 0,93 0,88 0,59 0,56 0,56 0,65 0,59 1,10 1,71 1,80 1,46 1,27 
1997-98 0,96 0,76 0,58 0,56 0,67 0,65 0,78 0,93 1,46 1,66 1,62 1,10 
1998-99 0,93 0,78 0,58 0,58 0,51 0,67 1,01 1,17 1,50 1,62 1,90 1,34 
1999-00 1,20 0,76 0,59 0,46 0,51 0,61 0,96 1,01 1,50 1,80 1,62 1,34 
2000-01 0,96 0,88 0,63 0,58 0,59 0,93 0,85 1,27 1,54 1,66 1,66 1,38 
2001-02 1,07 0,71 0,38 0,46 0,69 0,80 0,74 1,10 1,58 1,71 1,54 1,24 
2002-03 1,07 0,85 0,52 0,58 0,43 0,58 0,74 1,27 1,46 1,66 1,66 1,58 
2003-04 1,20 0,96 0,52 0,46 0,51 0,71 0,83 1,07 1,34 1,54 1,54 1,31 
2004-05 1,20 0,83 0,65 0,54 0,46 0,78 0,80 1,07 1,31 1,62 1,62 1,24 
2005-06 0,85 0,67 0,56 0,54 0,54 0,71 0,90 1,17 1,42 1,27 1,80 1,34 
2006-07 1,17 0,61 0,59 0,67 0,63 0,78 0,83 1,31 1,71 1,90 1,71 1,54 
2007-08 1,14 0,74 0,61 0,54 0,49 0,88 1,07 1,38 1,50 1,75 1,71 1,42 
2008-09 1,04 0,99 0,59 0,52 0,51 0,80 0,93 1,24 1,58 1,66 1,71 1,42 
2009-10 1,10 0,76 0,74 0,61 0,85 0,74 0,88 1,24 1,58 1,58 1,75 1,20 
2010-11 0,99 0,90 0,74 0,54 0,54 0,59 0,96 1,07 1,58 1,85 1,62 1,58 
2011-12 0,93 0,65 0,59 0,46 0,45 0,63 0,88 1,17 1,54 2,00 1,71 1,46 
2012-13 1,27 0,85 0,59 0,52 0,63 0,67 0,99 1,31 1,50 1,62 1,71 1,50 
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Πίνακας Π9: Τιμές πίεσης κορεσμού υδρατμών e* (hPa). 

Υδρ. 
Έτος 

Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 

1974-75 14,12 10,80 8,49 7,37 6,62 9,10 14,12 17,17 21,44 22,82 22,12 22,82 
1975-76 14,60 9,75 7,63 6,62 7,11 8,19 12,37 15,08 20,13 22,82 22,12 18,90 
1976-77 15,58 8,79 7,91 7,91 10,80 10,80 11,18 19,51 20,78 30,94 30,03 17,17 
1977-78 13,66 12,79 6,86 7,11 9,42 8,79 11,96 16,62 22,82 30,03 25,03 17,17 
1978-79 11,56 8,19 9,42 7,63 9,42 10,44 11,56 17,17 23,54 25,03 25,03 22,82 
1979-80 15,58 11,18 10,44 6,38 7,63 8,19 11,96 15,58 20,78 30,03 28,27 21,44 
1980-81 15,58 11,18 7,91 5,89 6,34 10,02 12,28 15,99 28,96 28,96 24,12 20,65 
1981-82 16,52 9,04 10,02 13,66 5,51 9,10 13,22 16,62 29,14 26,61 29,14 25,81 
1982-83 16,10 9,10 8,49 7,63 6,62 11,56 17,17 17,73 20,78 25,03 22,82 18,90 
1983-84 16,10 9,75 9,10 7,91 8,19 11,18 9,42 15,08 18,90 24,27 22,82 18,31 
1984-85 17,73 11,18 7,91 7,91 7,11 10,44 15,08 16,10 23,54 32,84 23,54 21,44 
1985-86 13,22 12,79 10,09 7,63 8,49 10,09 13,22 17,17 23,54 24,27 25,03 19,51 
1986-87 15,08 8,49 7,11 8,49 7,91 9,42 13,22 16,62 22,82 28,27 24,27 24,27 
1987-88 15,08 10,44 7,91 9,10 7,63 9,10 12,37 18,90 22,82 33,82 26,61 25,03 
1988-89 14,12 13,22 7,63 6,38 9,10 12,37 16,10 18,31 25,03 25,03 23,54 29,14 
1989-90 12,79 10,09 9,75 6,38 10,09 11,18 13,66 17,73 19,51 27,43 25,03 20,13 
1990-91 15,58 12,79 7,11 9,75 5,51 10,80 11,56 15,08 22,12 23,54 24,27 25,03 
1991-92 18,90 10,09 5,12 7,63 6,15 9,10 17,17 16,10 23,54 25,03 27,43 21,44 
1992-93 19,51 14,60 8,19 7,11 7,11 13,22 13,66 20,13 25,03 25,81 39,15 22,82 
1993-94 19,51 12,37 8,79 7,37 7,63 11,96 12,79 22,12 24,27 25,03 30,94 26,61 
1994-95 20,78 9,75 8,19 9,42 10,09 8,79 11,56 16,62 24,27 25,81 22,82 20,78 
1995-96 14,60 9,42 9,42 7,11 8,49 7,11 11,18 18,90 23,54 27,43 25,81 20,13 
1996-97 14,12 13,22 8,49 7,91 7,91 9,42 8,49 17,17 28,27 30,03 23,54 20,13 
1997-98 14,60 11,18 8,19 7,91 9,75 9,42 11,56 14,12 23,54 27,43 26,61 17,17 
1998-99 14,12 11,56 8,19 8,19 7,11 9,75 15,58 18,31 24,27 26,61 31,88 21,44 
1999-00 18,90 11,18 8,49 6,38 7,11 8,79 14,60 15,58 24,27 30,03 26,61 21,44 
2000-01 14,60 13,22 9,10 8,19 8,49 14,12 12,79 20,13 25,03 27,43 27,43 22,12 
2001-02 16,62 10,44 5,12 6,38 10,09 11,96 10,80 17,17 25,81 28,27 25,03 19,51 
2002-03 16,62 12,79 7,37 8,19 5,93 8,19 10,80 20,13 23,54 27,43 27,43 25,81 
2003-04 18,90 14,60 7,37 6,38 7,11 10,44 12,37 16,62 21,44 25,03 25,03 20,78 
2004-05 18,90 12,37 9,42 7,63 6,38 11,56 11,96 16,62 20,78 26,61 26,61 19,51 
2005-06 12,79 9,75 7,91 7,63 7,63 10,44 13,66 18,31 22,82 20,13 30,03 21,44 
2006-07 18,31 8,79 8,49 9,75 9,10 11,56 12,37 20,78 28,27 31,88 28,27 25,03 
2007-08 17,73 10,80 8,79 7,63 6,86 13,22 16,62 22,12 24,27 29,14 28,27 22,82 
2008-09 16,10 15,08 8,49 7,37 7,11 11,96 14,12 19,51 25,81 27,43 28,27 22,82 
2009-10 17,17 11,18 10,80 8,79 12,79 10,80 13,22 19,51 25,81 25,81 29,14 18,90 
2010-11 15,08 13,66 10,80 7,63 7,63 8,49 14,60 16,62 25,81 30,94 26,61 25,81 
2011-12 14,12 9,42 8,49 6,38 6,15 9,10 13,22 18,31 25,03 33,82 28,27 23,54 
2012-13 20,13 12,79 8,49 7,37 9,10 9,75 15,08 20,78 24,27 26,61 28,27 24,27 
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Πίνακας Π10: Τιμές μηνιαίας εξάτμισης υπολογισμένες με μέθοδο Penman (mm). 

Υδρ. 
Έτος 

Οκτ. Νοε. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 

1974-75 75,2 31,7 13,1 7,3 3,4 33,1 67,1 118,2 144,0 173,3 151,6 118,6 936,6 
1975-76 66,7 24,7 9,5 8,8 1,3 21,9 63,4 123,4 167,3 172,1 150,1 113,5 922,7 
1976-77 60,5 23,7 9,0 9,7 32,7 36,4 53,8 152,2 175,6 196,3 188,6 108,6 1047,1 
1977-78 52,1 29,4 8,5 2,4 19,3 31,6 50,7 156,8 190,1 186,0 154,9 114,5 996,3 
1978-79 58,9 15,6 24,0 6,7 16,5 41,6 52,2 129,1 174,1 164,5 156,2 112,5 951,9 
1979-80 53,3 25,7 19,6 17,4 15,0 24,5 59,7 130,5 167,2 182,8 154,1 102,0 951,8 
1980-81 63,4 25,0 10,9 9,5 7,6 45,0 59,0 95,3 196,0 201,8 171,6 106,8 991,9 
1981-82 69,3 20,3 21,8 10,0 1,5 20,3 65,4 91,7 165,3 186,5 179,5 133,9 965,5 
1982-83 65,5 23,0 17,8 9,6 9,8 32,8 93,0 135,0 146,1 177,4 156,8 135,2 1002,0 
1983-84 73,4 30,5 15,2 18,6 13,5 20,4 46,2 110,5 145,8 181,3 170,3 129,8 955,5 
1984-85 74,7 30,8 18,8 4,0 15,3 26,2 43,7 101,2 155,0 181,9 172,8 132,9 957,3 
1985-86 64,2 35,5 13,4 10,3 0,4 21,3 56,4 128,6 148,5 184,8 189,1 131,0 983,5 
1986-87 67,3 34,5 12,8 16,6 11,2 15,5 51,6 76,2 128,3 173,1 164,0 137,1 888,2 
1987-88 60,0 32,5 20,2 13,9 40,1 0,5 26,6 44,0 95,2 153,1 155,7 144,7 786,5 
1988-89 68,2 32,9 23,7 9,5 8,8 5,3 21,9 63,4 108,0 166,8 179,1 141,2 828,8 
1989-90 66,6 28,8 17,4 3,5 61,2 8,2 30,7 51,8 118,4 206,3 156,8 139,1 888,8 
1990-91 68,4 36,6 14,9 7,1 10,5 25,5 57,8 112,8 154,1 192,1 150,7 133,4 963,9 
1991-92 69,1 30,6 12,5 9,3 15,5 18,6 55,1 152,4 173,4 185,8 135,3 119,7 977,3 
1992-93 65,3 37,3 18,4 11,9 14,2 22,5 53,9 155,5 169,9 181,0 158,6 131,9 1020,4 
1993-94 63,0 27,8 13,7 4,2 9,6 21,8 49,5 138,5 171,0 179,1 180,7 130,5 989,4 
1994-95 61,8 29,2 10,9 3,3 18,5 25,2 45,7 152,0 180,3 181,3 127,9 121,8 957,9 
1995-96 67,7 35,9 19,9 8,2 19,5 29,0 43,6 150,2 172,0 180,3 147,7 135,2 1009,2 
1996-97 62,2 33,2 16,0 6,4 21,9 32,0 45,1 139,8 168,7 175,9 159,7 111,7 972,6 
1997-98 60,4 25,3 16,8 6,6 20,7 29,5 47,8 140,8 169,3 187,8 156,8 115,0 976,8 
1998-99 69,7 23,3 15,4 2,9 18,5 31,4 50,7 135,6 171,5 173,8 172,4 101,3 966,5 
1999-00 71,2 31,2 0,3 9,7 12,6 28,4 48,3 129,4 172,4 179,3 164,4 128,6 975,8 
2000-01 58,9 38,7 17,9 6,2 13,5 27,5 45,3 130,4 159,8 171,3 168,2 131,2 968,9 
2001-02 60,3 37,4 18,2 5,5 12,9 25,4 39,4 128,5 159,9 168,2 149,4 101,8 906,9 
2002-03 64,8 30,0 12,1 9,3 15,8 29,7 42,5 130,6 160,1 187,2 141,3 107,2 930,6 
2003-04 69,7 29,4 16,8 12,3 22,5 34,8 54,3 139,2 154,2 171,2 166,2 113,4 984,0 
2004-05 64,4 33,4 14,9 19,8 25,6 32,9 52,4 125,6 151,4 179,6 168,3 115,1 983,4 
2005-06 62,6 29,6 19,0 10,2 29,4 35,0 48,6 132,0 149,4 166,0 155,7 122,6 960,1 
2006-07 69,6 30,1 13,7 8,5 25,3 42,7 54,3 140,1 150,7 183,3 165,7 119,6 1003,6 
2007-08 60,3 27,6 16,8 7,9 31,7 45,8 51,9 139,7 155,9 185,7 161,8 114,0 999,1 
2008-09 64,0 34,3 18,3 9,2 37,4 39,7 50,4 145,7 169,4 184,2 177,7 106,6 1036,9 
2009-10 68,7 25,6 17,9 11,3 29,8 40,6 52,3 141,3 170,4 179,5 165,8 97,7 1000,9 
2010-11 51,8 33,7 18,6 12,6 27,1 42,9 51,3 140,7 156,7 171,3 166,7 124,4 997,8 
2011-12 58,5 23,6 22,1 8,4 27,3 38,6 49,7 138,4 155,3 178,5 169,1 125,6 995,1 
2012-13 62,4 32,2 18,9 10,4 28,9 49,8 51,4 139,8 160,8 177,0 171,4 118,7 1021,7 

Μ.Ο. 64,5 29,8 15,9 9,2 19,1 29,1 50,8 125,3 158,5 179,7 162,4 121,2 965,5 
T.Α. 5,6 5,1 4,6 4,1 12,0 11,0 11,4 27,6 20,0 10,0 13,3 12,4 51,6 
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Πίνακας Π11: Μηνιαίες τιμές εισροών (hm3). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 7,4 14,5 7,1 5,4 14,6 24,4 14,7 5,3 2,7 0,0 0,0 0,0 
1975-76 2,8 12,0 21,5 13,8 27,7 24,5 28,1 11,3 0,0 0,0 0,0 0,0 
1976-77 4,9 16,9 39,1 17,5 7,4 4,8 8,9 1,6 0,0 0,0 0,0 1,1 
1977-78 2,2 7,5 24,0 23,9 38,1 17,9 25,6 7,0 0,2 0,0 0,0 4,4 
1978-79 5,2 9,0 31,1 37,5 38,1 16,2 31,8 18,3 2,2 0,0 0,0 0,0 
1979-80 24,7 35,6 30,6 33,2 15,0 39,4 20,0 18,6 3,6 2,5 0,0 1,6 
1980-81 31,1 16,1 37,2 17,9 34,8 31,8 23,9 10,1 0,0 0,0 0,0 0,7 
1981-82 4,7 4,6 35,9 8,3 13,4 45,3 42,5 21,4 2,7 0,0 0,0 1,8 
1982-83 2,9 18,4 29,5 5,5 17,6 19,9 10,9 1,9 6,9 3,9 1,2 0,5 
1983-84 2,7 15,5 31,9 24,5 23,6 31,4 41,5 21,5 1,6 0,0 0,0 1,2 
1984-85 1,0 5,8 11,5 54,3 19,0 24,4 36,7 10,8 2,2 0,0 0,4 0,0 
1985-86 4,8 20,8 17,7 22,5 39,1 27,5 12,3 8,1 4,3 0,0 0,0 0,3 
1986-87 15,9 7,9 5,5 41,0 21,2 32,8 21,7 12,2 2,6 3,1 3,0 0,0 
1987-88 4,5 16,8 20,3 12,7 15,6 16,7 10,0 6,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1988-89 2,5 14,9 18,9 5,8 16,5 34,4 10,6 4,6 0,0 0,0 0,0 0,0 
1989-90 6,0 5,1 7,4 4,0 5,6 3,0 6,5 4,8 2,0 0,9 0,4 0,0 
1990-91 0,9 9,4 38,8 19,1 21,8 24,2 29,6 19,4 0,1 2,8 0,0 0,0 
1991-92 0,0 8,2 4,5 2,6 6,5 9,7 36,2 8,6 2,0 0,0 0,0 0,0 
1992-93 2,9 9,2 11,9 11,1 6,7 36,7 19,5 16,0 0,3 0,0 0,0 0,0 
1993-94 0,0 12,6 25,7 22,0 31,9 32,6 22,6 11,5 0,0 0,0 0,0 0,0 
1994-95 24,7 20,5 20,7 33,0 16,0 25,5 17,5 14,2 0,0 1,3 0,0 3,8 
1995-96 2,6 6,5 35,6 22,6 45,9 24,2 19,8 5,9 0,0 0,0 0,0 1,7 
1996-97 18,7 15,9 29,7 33,6 5,8 15,7 17,5 35,3 0,0 0,0 0,0 0,1 
1997-98 4,9 25,3 36,7 10,3 32,5 10,9 1,8 24,9 1,0 0,0 0,2 0,0 
1998-99 0,4 22,9 39,8 11,9 19,8 27,4 23,8 8,8 0,0 0,0 0,0 0,0 
1999-00 0,8 20,8 21,6 10,6 21,4 17,1 11,0 3,9 0,0 0,0 0,0 0,0 
2000-01 7,1 2,1 14,3 19,7 19,1 15,3 20,7 5,7 2,6 0,0 0,1 0,0 
2001-02 0,0 1,1 17,4 12,4 7,8 17,3 33,4 4,5 1,8 1,2 2,3 8,6 
2002-03 7,6 7,3 34,4 55,2 26,4 23,4 32,0 14,0 1,6 0,0 0,0 0,0 
2003-04 18,9 14,7 17,6 34,4 20,2 27,2 20,4 12,7 0,2 0,0 0,0 0,0 
2004-05 7,3 8,5 13,7 21,3 26,7 35,3 16,5 7,6 0,3 0,0 0,0 0,0 
2005-06 0,5 6,0 46,1 26,7 36,8 39,2 21,0 9,0 0,0 0,0 0,0 0,5 
2006-07 5,8 7,3 4,6 7,8 19,0 16,8 15,0 3,6 0,6 0,0 0,0 0,0 
2007-08 2,1 11,1 9,8 6,8 9,5 17,5 10,8 2,5 0,0 0,0 0,0 0,0 
2008-09 2,6 7,7 13,9 32,4 22,9 30,7 17,7 6,9 0,0 0,0 0,0 0,0 
2009-10 21,7 21,0 38,5 29,5 49,0 30,9 10,8 7,1 0,3 0,0 0,0 3,7 
2010-11 24,0 36,7 20,0 8,2 27,7 36,2 35,9 18,0 4,3 0,0 0,0 0,0 
2011-12 2,5 1,9 7,1 8,6 23,5 43,2 55,7 8,9 0,0 0,0 0,0 0,7 
2012-13 8,8 25,2 37,4 36,8 33,4 36,9 26,0 6,5 0,0 0,0 0,0 0,0 

Μ.Ο. 7,4 13,4 23,3 20,6 22,5 25,3 22,1 10,7 1,2 0,4 0,2 0,8 
T.A 8,3 8,4 12,0 13,5 11,3 10,3 11,4 7,2 1,6 1,0 0,6 1,7 
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Πίνακας Π12: Μηνιαίες εκροές (hm3). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
ΕΤΗΣΙΕΣ 
ΕΚΡΟΕΣ 

1974-75 5,4 11,8 10,1 13,2 9,4 1,2 1,0 4,9 6,1 16,6 12,5 7,1 99,3 
1975-76 12,4 10,8 16,3 23,5 11,1 7,7 15,1 8,4 22,9 16,0 14,3 11,9 170,4 
1976-77 13,4 15,2 2,6 0,7 0,7 0,4 0,9 9,1 11,6 36,7 43,4 5,1 139,8 
1977-78 0,2 0,8 2,6 5,2 1,8 1,8 0,4 8,0 12,6 31,3 36,9 10,0 111,6 
1978-79 23,3 32,3 23,2 5,9 3,9 4,2 1,7 5,3 11,2 17,4 22,3 7,2 157,9 
1979-80 22,6 29,8 33,7 40,6 24,1 22,7 9,7 10,2 13,6 24,8 23,6 15,9 271,3 
1980-81 24,5 16,0 5,5 7,2 1,1 1,1 1,4 9,6 16,8 23,7 24,0 6,5 137,4 
1981-82 7,3 10,0 12,7 6,3 22,4 14,2 10,7 14,2 27,9 33,9 25,5 24,4 209,5 
1982-83 20,3 23,9 28,1 12,5 0,7 0,9 7,5 17,6 6,1 20,2 27,7 4,2 169,7 
1983-84 2,0 0,8 2,2 2,2 3,8 5,5 7,2 17,5 19,7 27,5 17,3 7,6 113,3 
1984-85 20,6 31,4 15,8 0,8 1,6 1,1 1,4 10,6 22,4 34,0 51,7 11,5 202,9 
1985-86 2,8 2,6 1,6 1,0 1,3 1,3 6,4 7,9 12,9 35,0 42,1 6,6 121,5 
1986-87 2,0 1,6 36,9 32,8 3,0 2,0 1,3 11,3 23,5 40,7 44,2 6,0 205,3 
1987-88 1,3 1,0 1,1 1,1 1,1 1,8 2,2 9,6 24,9 49,8 36,0 2,3 132,2 
1988-89 1,2 1,1 1,0 1,0 1,2 0,9 1,9 8,8 19,0 27,0 38,7 3,4 105,2 
1989-90 1,2 1,3 1,2 1,2 1,1 1,4 1,1 4,8 5,3 13,4 8,0 1,3 41,3 
1990-91 1,0 1,4 1,1 1,2 1,2 1,3 1,1 2,0 19,2 22,6 29,7 6,9 88,7 
1991-92 1,7 1,2 4,1 1,3 1,2 1,1 1,6 3,8 10,2 14,8 42,9 7,8 91,7 
1992-93 1,1 1,1 1,2 1,3 1,1 1,2 1,6 4,9 15,4 43,8 49,8 3,5 126,0 
1993-94 2,1 1,5 1,6 1,8 1,2 1,7 1,8 8,8 18,6 44,5 45,3 4,2 133,1 
1994-95 2,8 1,6 1,7 1,6 1,5 1,4 1,4 9,4 21,8 36,4 43,5 3,1 126,2 
1995-96 1,6 1,8 1,5 1,4 1,5 2,0 1,8 15,1 23,9 44,3 38,9 3,7 137,5 
1996-97 1,9 2,1 1,8 1,4 1,4 1,5 1,6 24,7 29,1 54,6 42,9 5,7 168,7 
1997-98 3,8 1,6 1,7 1,6 1,5 1,9 3,3 6,6 17,4 53,3 52,4 4,5 149,6 
1998-99 2,7 1,7 2,0 1,8 1,7 2,1 2,7 15,5 33,8 50,1 38,9 5,3 158,3 
1999-00 2,1 1,9 1,9 3,1 2,0 2,2 6,0 18,4 35,5 51,8 32,7 5,7 163,3 
2000-01 2,0 1,6 1,9 1,9 1,6 1,8 1,6 5,9 23,6 43,1 17,4 2,2 104,6 
2001-02 1,8 1,6 2,4 2,2 1,5 1,6 1,5 3,7 20,4 31,2 20,2 1,8 89,9 
2002-03 1,8 1,7 1,5 1,6 1,4 1,5 2,2 11,1 15,2 42,0 32,8 4,1 116,9 
2003-04 2,5 2,3 1,8 1,7 1,8 1,7 5,9 12,5 24,6 47,0 47,0 8,7 157,5 
2004-05 2,6 2,8 1,7 1,5 1,5 1,9 5,7 20,6 26,6 56,4 48,0 4,0 173,3 
2005-06 2,6 2,7 1,9 2,2 2,0 1,8 1,8 13,8 33,0 43,1 49,8 3,9 158,6 
2006-07 1,8 2,0 2,5 1,7 1,5 1,7 1,6 7,8 11,3 52,2 21,2 1,8 107,1 
2007-08 1,9 1,8 1,8 1,6 1,7 1,6 1,8 2,9 19,0 24,4 12,1 2,1 72,7 
2008-09 1,9 1,6 1,7 1,7 1,5 1,7 1,5 8,6 18,9 29,7 27,9 2,0 98,7 
2009-10 1,8 1,6 1,8 1,7 1,5 11,7 9,6 9,8 24,1 39,5 37,4 3,1 143,6 
2010-11 5,7 4,6 12,1 11,5 8,9 8,7 26,6 17,0 17,6 47,6 45,5 6,4 212,2 
2011-12 1,8 1,9 1,9 1,9 1,8 1,9 12,6 21,4 33,8 53,4 37,8 3,8 174,0 
2012-13 2,1 1,9 1,8 1,8 13,5 20,1 24,5 17,2 33,2 46,4 43,1 4,7 210,3 

M.O. 5,4 6,0 6,4 5,2 3,7 3,6 4,9 10,8 20,1 36,4 34,0 5,9 142,3 
T.A. 7,1 8,9 9,3 8,7 5,5 5,1 6,1 5,5 8,0 12,7 12,5 4,3 45,5 
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Πίνακας Π13: Μηνιαίες τιμές αρδευτικών απολήψεων (hm3). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
ΑΡΔΕΥΤΙΚΕΣ 
ΑΠΟΛΗΨΕΙΣ 

1974-75 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,4 4,8 15,1 11,0 4,2 38,5 
1975-76 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,1 8,4 14,7 12,8 4,0 43,0 
1976-77 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,6 10,2 35,2 41,9 3,6 98,5 
1977-78 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,5 11,1 29,8 35,4 2,1 84,9 
1978-79 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,8 9,7 15,9 20,8 5,7 55,9 
1979-80 0,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,7 12,1 23,3 22,1 6,2 72,5 
1980-81 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,1 15,3 22,2 22,5 5,1 73,2 
1981-82 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 12,7 26,4 32,4 24,0 6,0 101,5 
1982-83 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,6 16,1 4,9 18,6 25,9 2,4 74,5 
1983-84 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,3 18,4 25,8 15,5 4,1 70,1 
1984-85 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,5 20,6 32,2 50,5 10,2 123,0 
1985-86 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,1 6,8 11,1 33,2 41,0 5,3 102,5 
1986-87 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,4 21,1 40,7 44,2 6,0 119,4 
1987-88 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 10,3 21,7 39,0 43,1 4,7 118,8 
1988-89 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,0 8,5 23,2 48,0 34,8 1,0 117,5 
1989-90 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,8 3,5 11,6 6,9 0,0 25,8 
1990-91 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,5 18,2 21,0 28,1 5,4 73,2 
1991-92 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,3 8,7 13,3 41,3 6,3 71,9 
1992-93 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,3 13,9 42,2 48,3 1,9 109,6 
1993-94 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,3 17,1 42,9 43,8 2,6 113,7 
1994-95 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,9 20,3 35,1 42,8 1,7 107,8 
1995-96 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 13,6 22,6 42,8 37,1 2,0 118,1 
1996-97 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 13,4 26,8 52,7 41,1 3,6 137,6 
1997-98 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,5 5,0 16,3 52,8 50,8 2,4 128,8 
1998-99 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 14,1 31,8 47,9 36,9 2,4 133,9 
1999-00 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,4 16,8 33,9 50,0 30,8 3,3 139,2 
2000-01 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,0 21,8 41,2 15,6 0,4 83,0 
2001-02 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,8 18,5 29,2 18,2 0,0 67,7 
2002-03 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,1 13,2 40,0 30,8 2,1 95,2 
2003-04 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,9 10,4 22,7 45,0 45,0 6,7 133,7 
2004-05 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,7 18,6 24,7 54,3 46,0 2,1 149,4 
2005-06 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 11,6 30,9 41,0 47,7 1,8 133,0 
2006-07 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,6 9,2 50,0 19,0 0,0 83,8 
2007-08 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 17,1 22,3 10,1 0,1 50,5 
2008-09 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,6 17,0 27,6 25,9 0,0 77,1 
2009-10 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,8 22,2 37,5 35,4 1,2 104,1 
2010-11 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 15,0 15,6 45,6 43,5 4,4 124,1 
2011-12 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 10,7 19,3 31,8 51,4 35,7 1,9 150,8 
2012-13 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 15,2 31,2 44,4 41,1 2,8 134,7 

M.O. 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,0 8,5 18,2 35,1 32,5 3,2 98,5 
T.A. 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,3 5,0 8,0 12,6 12,6 2,3 32,4 
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Πίνακας Π14: Μηνιαίες τιμές απολήψεων για ύδρευση (hm3). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
1974-75 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,2 1,0 1,5 1,3 1,5 1,5 1,5 16,6 
1975-76 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,3 1,5 1,5 17,4 
1976-77 1,5 1,4 1,5 0,7 0,7 0,4 0,9 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 14,6 
1977-78 0,2 0,8 2,6 1,3 1,8 1,8 0,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 16,4 
1978-79 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,5 1,7 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 17,8 
1979-80 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 17,6 
1980-81 1,5 1,4 1,5 1,3 1,1 1,1 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 16,8 
1981-82 1,5 1,4 1,5 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 17,6 
1982-83 1,5 1,4 1,5 1,3 0,7 0,9 0,9 1,4 1,6 1,6 1,8 1,8 16,4 
1983-84 2,0 0,8 1,6 1,4 1,6 1,1 1,4 1,6 1,3 1,8 1,8 1,2 17,6 
1984-85 2,0 1,6 1,6 0,8 1,6 1,1 1,4 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 17,3 
1985-86 2,8 2,6 1,6 1,0 1,3 1,3 1,3 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 19,1 
1986-87 2,0 1,6 1,1 1,0 1,2 2,0 1,3 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 17,4 
1987-88 1,3 1,0 1,1 1,1 1,1 1,8 0,2 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 14,8 
1988-89 1,2 1,1 1,0 1,0 1,2 0,9 1,9 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 15,5 
1989-90 1,2 1,3 1,2 1,2 1,1 1,4 1,1 1,1 1,8 1,8 1,2 1,3 15,7 
1990-91 1,0 1,4 1,1 1,2 1,2 1,3 1,1 1,6 1,1 1,6 1,6 1,5 15,7 
1991-92 1,7 1,2 1,2 1,3 1,2 1,1 1,6 1,6 1,5 1,6 1,6 1,5 17,1 
1992-93 1,1 1,1 1,2 1,3 1,1 1,2 1,6 1,6 1,5 1,6 1,6 1,6 16,5 
1993-94 2,1 1,5 1,6 1,8 1,2 1,7 1,8 1,6 1,5 1,6 1,6 1,6 19,6 
1994-95 2,8 1,6 1,7 1,6 1,5 1,4 1,4 1,4 1,5 1,3 0,8 1,3 18,3 
1995-96 1,6 1,8 1,5 1,4 1,5 2,0 1,8 1,4 1,3 1,5 1,8 1,8 19,4 
1996-97 1,9 2,1 1,8 1,4 1,4 1,5 1,6 1,7 2,3 1,9 1,8 2,1 21,5 
1997-98 2,0 1,6 1,7 1,6 1,5 1,9 1,8 1,7 1,0 0,5 1,6 2,1 19,0 
1998-99 2,7 1,7 2,0 1,8 1,7 2,1 1,9 1,4 2,0 2,2 2,0 2,9 24,4 
1999-00 2,1 1,9 1,9 3,1 2,0 2,2 1,6 1,7 1,6 1,9 1,9 2,3 24,2 
2000-01 2,0 1,6 1,9 1,9 1,6 1,8 1,6 1,9 1,8 1,9 1,9 1,8 21,7 
2001-02 1,8 1,6 2,4 2,2 1,5 1,6 1,5 1,9 2,0 2,0 2,0 1,8 22,3 
2002-03 1,8 1,7 1,5 1,6 1,4 1,5 2,2 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 21,7 
2003-04 2,5 2,3 1,8 1,7 1,8 1,7 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 23,8 
2004-05 2,6 2,8 1,7 1,5 1,5 1,9 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 24,0 
2005-06 2,6 2,7 1,9 2,2 2,0 1,8 1,8 2,2 2,1 2,2 2,2 2,1 25,8 
2006-07 1,8 2,0 2,5 1,7 1,5 1,7 1,6 2,2 2,1 2,2 2,2 1,8 23,3 
2007-08 1,9 1,8 1,8 1,6 1,7 1,6 1,8 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 22,2 
2008-09 1,9 1,6 1,7 1,7 1,5 1,7 1,5 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 21,6 
2009-10 1,8 1,6 1,8 1,7 1,5 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 22,4 
2010-11 2,0 2,0 2,0 2,0 1,8 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 23,8 
2011-12 1,8 1,9 1,9 1,9 1,8 1,9 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 23,2 
2012-13 2,0 1,9 1,8 1,8 1,8 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 2,0 23,3 

Μ.Ο. 1,8 1,6 1,6 1,5 1,4 1,6 1,5 1,6 1,7 1,7 1,7 1,7 19,6 
T.A 0,5 0,5 0,4 0,4 0,3 0,4 0,4 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 3,2 
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Πίνακας Π15: Μηνιαίες τιμές απορροής υπολεκάνης ανάντη φράγματος (mm). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοε. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
1974-75 52,3 102,5 50,1 38,1 102,3 173,2 104,0 37,8 19,2 0,0 0,0 0,0 679,4 
1975-76 19,7 84,4 151,4 96,9 188,3 173,5 199,7 80,4 0,0 0,0 0,0 0,0 994,3 
1976-77 34,1 117,8 275,3 123,8 52,4 34,0 63,2 10,6 0,0 0,0 0,0 7,6 718,9 
1977-78 15,2 51,8 166,9 166,4 269,0 126,9 182,6 49,9 1,4 0,0 0,0 30,6 1060,7 
1978-79 35,3 61,9 214,3 260,9 267,7 114,2 225,8 130,4 14,9 0,0 0,0 0,0 1325,3 
1979-80 173,3 250,2 214,9 232,7 100,7 276,7 140,8 131,3 25,3 17,5 0,0 11,0 1574,4 
1980-81 215,2 111,4 259,9 124,7 246,0 226,5 171,1 72,3 0,0 0,0 0,0 4,9 1432,2 
1981-82 33,0 32,3 253,4 58,6 94,4 321,7 304,1 152,7 19,2 0,0 0,0 12,5 1282,0 
1982-83 20,1 127,3 203,5 38,0 121,9 138,9 76,2 13,2 48,0 27,0 8,2 3,4 825,6 
1983-84 18,5 106,7 221,4 171,1 160,1 221,9 295,0 153,4 11,4 0,0 0,0 8,4 1367,7 
1984-85 6,3 40,1 79,3 380,2 133,6 172,6 261,8 77,1 15,6 0,0 2,1 0,0 1168,5 
1985-86 33,1 144,4 123,4 157,8 276,7 195,9 87,7 57,8 30,6 0,0 0,0 2,1 1109,5 
1986-87 111,1 55,3 38,2 285,1 148,1 231,0 152,9 86,4 18,3 21,6 19,9 0,0 1167,8 
1987-88 30,2 115,8 140,7 88,4 104,8 117,1 70,3 42,1 0,0 0,0 0,0 0,0 709,4 
1988-89 16,9 101,3 129,3 39,8 113,6 238,6 73,9 32,0 0,0 0,0 0,0 0,0 745,5 
1989-90 40,6 34,6 49,6 27,2 38,2 20,5 44,4 32,8 13,6 6,1 2,0 0,0 309,7 
1990-91 5,4 63,7 266,6 131,9 150,8 169,2 207,8 137,2 0,7 19,6 0,0 0,0 1153,1 
1991-92 0,0 56,8 31,2 18,0 43,0 66,8 254,3 60,5 14,0 0,0 0,0 0,0 544,7 
1992-93 20,0 63,5 82,4 77,0 46,6 257,6 137,5 113,1 2,1 0,0 0,2 0,0 800,0 
1993-94 0,0 86,4 177,4 152,8 223,4 230,1 160,3 80,9 0,0 0,0 0,0 0,0 1111,4 
1994-95 170,8 142,6 144,7 232,5 113,1 181,4 125,0 101,5 0,0 9,2 0,0 26,4 1247,2 
1995-96 17,4 45,4 250,6 159,9 316,9 174,0 143,0 42,5 0,0 0,0 0,0 11,9 1161,7 
1996-97 131,0 112,4 211,4 241,8 41,8 112,8 126,9 255,6 0,0 0,0 0,0 0,4 1234,1 
1997-98 34,4 178,9 261,7 73,6 234,0 78,6 13,0 181,0 7,2 0,0 1,4 0,0 1064,0 
1998-99 2,1 162,0 284,3 85,2 142,4 198,2 172,9 63,8 0,0 0,0 0,0 0,0 1110,9 
1999-00 5,6 146,8 153,2 75,3 147,8 122,5 78,9 27,9 0,0 0,0 0,0 0,0 758,1 
2000-01 49,1 14,5 99,2 137,3 133,8 107,5 146,2 40,2 18,2 0,0 0,3 0,0 746,4 
2001-02 0,0 7,6 120,2 85,9 54,2 120,6 234,8 31,6 12,6 8,3 15,1 59,2 750,2 
2002-03 52,5 50,5 240,3 390,9 188,1 167,6 230,8 101,0 11,5 0,0 0,0 0,0 1433,3 
2003-04 133,9 103,7 124,8 247,3 140,8 196,7 148,5 92,5 1,4 0,0 0,0 0,0 1189,6 
2004-05 50,9 59,5 97,3 151,2 191,5 255,0 119,5 54,9 2,2 0,0 0,0 0,0 981,8 
2005-06 3,5 41,1 325,1 189,4 263,3 283,0 152,2 64,5 0,0 0,0 0,0 3,5 1325,7 
2006-07 40,7 51,3 32,3 54,9 133,7 119,3 106,8 25,6 4,3 0,0 0,0 0,0 568,9 
2007-08 14,6 77,3 67,6 46,8 63,7 123,0 76,1 17,6 0,0 0,0 0,0 0,0 486,7 
2008-09 17,3 53,4 96,0 227,3 161,5 218,1 126,2 49,2 0,2 0,0 0,0 0,0 949,2 
2009-10 151,5 148,0 273,8 211,2 354,8 224,6 78,5 50,9 2,2 0,0 0,0 26,2 1521,8 
2010-11 170,3 263,6 143,9 59,0 200,0 263,0 261,3 131,0 31,2 0,0 0,0 0,0 1523,3 
2011-12 17,0 13,5 50,4 60,4 161,5 311,7 405,3 63,9 0,0 0,0 0,0 4,9 1088,5 
2012-13 62,0 178,5 267,3 265,2 241,8 268,0 188,2 47,1 0,0 0,0 0,0 0,0 1518,2 

Μ.Ο. 51,4 93,8 163,4 145,2 158,1 180,3 157,6 76,8 8,3 2,8 1,3 5,5 1044,6 
T.A. 58,4 59,9 84,7 95,3 80,9 73,8 81,7 52,0 11,4 6,8 4,1 11,8 320,4 
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Πίνακας Π16: Μηνιαίες τιμές απορροής ανηγμένες σε hm3. 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. Έτος 
1974-75 7,4 14,5 7,1 5,4 14,5 24,4 14,6 5,3 2,7 0,0 0,0 0,0 95,9 
1975-76 2,8 12,0 21,5 13,8 26,7 24,5 28,1 11,3 0,0 0,0 0,0 0,0 140,7 
1976-77 4,9 16,9 39,1 17,5 7,4 4,8 8,9 1,5 0,0 0,0 0,0 1,1 102,1 
1977-78 2,2 7,5 24,0 23,8 38,1 17,9 25,6 7,0 0,2 0,0 0,0 4,4 150,7 
1978-79 5,1 9,0 31,1 37,5 38,1 16,2 31,8 18,3 2,1 0,0 0,0 0,0 189,2 
1979-80 24,7 35,6 30,6 33,2 14,4 39,4 20,0 18,6 3,6 2,5 0,0 1,6 224,2 
1980-81 31,1 16,1 37,2 17,8 34,8 31,8 23,9 10,1 0,0 0,0 0,0 0,7 203,5 
1981-82 4,7 4,6 35,9 8,3 13,4 45,3 42,5 21,3 2,7 0,0 0,0 1,8 180,5 
1982-83 2,9 18,4 29,4 5,5 17,6 19,9 10,9 1,9 6,9 3,9 1,2 0,5 119,0 
1983-84 2,7 15,5 31,9 24,5 22,8 31,4 41,4 21,5 1,6 0,0 0,0 1,2 194,5 
1984-85 0,9 5,8 11,5 54,3 19,0 24,4 36,7 10,8 2,2 0,0 0,3 0,0 165,9 
1985-86 4,8 20,8 17,7 22,5 39,1 27,5 12,3 8,1 4,3 0,0 0,0 0,3 157,4 
1986-87 15,9 7,9 5,5 41,0 21,2 32,8 21,6 12,2 2,6 3,1 2,9 0,0 166,7 
1987-88 4,4 16,8 20,3 12,7 15,0 16,7 10,0 6,0 0,0 0,0 0,0 0,0 101,9 
1988-89 2,5 14,9 18,9 5,8 16,5 34,3 10,6 4,6 0,0 0,0 0,0 0,0 108,1 
1989-90 6,0 5,1 7,3 4,0 5,6 3,0 6,5 4,8 2,0 0,9 0,3 0,0 45,5 
1990-91 0,8 9,4 38,8 19,1 21,7 24,2 29,5 19,4 0,1 2,8 0,0 0,0 165,8 
1991-92 0,0 8,2 4,5 2,6 6,2 9,6 36,2 8,6 2,0 0,0 0,0 0,0 77,9 
1992-93 2,9 9,2 11,9 11,1 6,7 36,7 19,5 16,0 0,3 0,0 0,0 0,0 114,3 
1993-94 0,0 12,6 25,7 22,0 31,9 32,6 22,6 11,4 0,0 0,0 0,0 0,0 158,8 
1994-95 24,7 20,5 20,7 33,0 16,0 25,5 17,5 14,2 0,0 1,3 0,0 3,8 177,2 
1995-96 2,5 6,5 35,6 22,6 44,3 24,2 19,8 5,9 0,0 0,0 0,0 1,7 163,1 
1996-97 18,6 15,9 29,7 33,6 5,8 15,6 17,5 35,2 0,0 0,0 0,0 0,1 172,0 
1997-98 4,9 25,3 36,7 10,3 32,5 10,9 1,8 24,9 1,0 0,0 0,2 0,0 148,5 
1998-99 0,3 22,9 39,8 11,9 19,8 27,4 23,8 8,8 0,0 0,0 0,0 0,0 154,7 
1999-00 0,8 20,8 21,6 10,6 20,7 17,1 11,0 3,9 0,0 0,0 0,0 0,0 106,5 
2000-01 7,1 2,1 14,3 19,7 19,1 15,3 20,7 5,7 2,6 0,0 0,1 0,0 106,7 
2001-02 0,0 1,1 17,4 12,4 7,8 17,3 33,4 4,5 1,8 1,2 2,2 8,6 107,7 
2002-03 7,6 7,3 34,4 55,2 26,4 23,4 32,0 14,0 1,6 0,0 0,0 0,0 201,9 
2003-04 18,9 14,6 17,5 34,4 19,5 27,1 20,4 12,7 0,2 0,0 0,0 0,0 165,3 
2004-05 7,2 8,4 13,7 21,2 26,7 35,3 16,5 7,6 0,3 0,0 0,0 0,0 136,9 
2005-06 0,5 5,9 46,1 26,7 36,8 39,2 21,0 8,9 0,0 0,0 0,0 0,5 185,6 
2006-07 5,8 7,3 4,6 7,8 18,9 16,8 15,0 3,6 0,6 0,0 0,0 0,0 80,4 
2007-08 2,1 11,1 9,7 6,7 9,1 17,5 10,8 2,5 0,0 0,0 0,0 0,0 69,5 
2008-09 2,5 7,7 13,8 32,4 22,9 30,7 17,7 6,9 0,0 0,0 0,0 0,0 134,6 
2009-10 21,6 21,0 38,5 29,5 49,0 30,9 10,8 7,0 0,3 0,0 0,0 3,7 212,3 
2010-11 23,9 36,7 20,0 8,2 27,7 36,2 35,9 18,0 4,3 0,0 0,0 0,0 210,9 
2011-12 2,4 1,9 7,1 8,5 22,6 43,2 55,7 8,8 0,0 0,0 0,0 0,7 150,9 
2012-13 8,8 25,2 37,4 36,8 33,4 36,9 25,9 6,5 0,0 0,0 0,0 0,0 210,9 

Μ.Ο. 7,4 13,4 23,3 20,6 22,3 25,3 22,1 10,7 1,2 0,4 0,2 0,8 147,6 
T.A. 8,3 8,4 12,0 13,5 11,3 10,3 11,3 7,2 1,6 1,0 0,6 1,7 44,6 
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Πίνακας Π17: Μηνιαίες τιμές επιφάνειας ταμιευτήρα την τελευταία μέρα του μήνα (Κm2). 

Υδρ. Έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
1974-75 19,70 19,80 19,70 19,41 19,60 20,41 20,89 20,90 20,79 20,18 19,73 19,40 
1975-76 19,05 19,10 19,29 18,93 19,54 20,13 20,58 20,68 19,87 19,25 18,68 18,15 
1976-77 17,79 17,86 19,29 19,89 20,13 20,28 20,55 20,29 19,84 18,34 16,37 16,19 
1977-78 16,25 16,56 17,50 18,29 19,65 20,22 21,09 21,06 20,63 19,43 17,91 17,66 
1978-79 16,88 15,82 16,18 17,58 18,96 19,40 20,46 20,91 20,60 19,93 19,09 18,72 
1979-80 18,80 19,02 18,90 18,62 18,26 18,91 19,29 19,59 19,23 18,19 17,13 16,50 
1980-81 16,80 16,81 18,18 18,59 19,84 20,90 21,64 21,66 21,12 20,19 19,30 19,08 
1981-82 18,99 18,78 19,64 19,71 19,38 20,48 21,55 21,77 20,95 19,70 18,66 17,74 
1982-83 16,99 16,75 16,81 16,47 16,96 18,04 18,18 17,51 17,47 16,77 15,49 15,27 
1983-84 15,30 15,98 17,22 18,14 18,87 19,78 20,95 21,11 20,48 19,40 18,75 18,43 
1984-85 17,59 16,50 16,29 18,46 19,09 19,90 21,13 21,14 20,37 19,09 16,93 16,35 
1985-86 16,44 17,22 17,87 18,67 20,00 20,92 21,12 21,13 20,83 19,59 17,91 17,61 
1986-87 18,14 18,37 17,14 17,49 18,19 19,30 20,01 20,04 19,27 17,65 15,74 15,39 
1987-88 15,54 16,25 17,07 17,56 18,12 18,70 18,98 18,85 17,84 15,57 13,61 13,42 
1988-89 13,49 14,26 15,18 15,41 16,10 17,53 17,87 17,71 16,91 15,70 13,59 13,35 
1989-90 13,62 13,83 14,18 14,34 14,59 14,67 14,93 14,93 14,73 13,94 13,51 13,40 
1990-91 13,39 13,84 15,75 16,54 17,42 18,31 19,33 19,94 19,27 18,36 17,11 16,76 
1991-92 16,68 16,98 16,99 17,05 17,28 17,63 18,92 19,09 18,80 18,22 16,30 15,92 
1992-93 16,00 16,35 16,81 17,23 17,47 18,86 19,49 19,87 19,32 17,54 15,18 14,97 
1993-94 14,86 15,39 16,47 17,34 18,52 19,62 20,34 20,41 19,73 18,02 15,99 15,74 
1994-95 16,70 17,51 18,24 19,37 19,87 20,71 21,27 21,43 20,68 19,46 17,76 17,79 
1995-96 17,83 18,01 19,25 19,99 21,52 22,26 22,83 22,55 21,72 20,19 18,81 18,74 
1996-97 19,33 19,81 20,79 22,37 22,51 22,95 23,43 23,60 22,70 20,76 19,20 19,00 
1997-98 19,04 19,87 21,09 21,38 22,41 22,70 23,18 23,72 23,24 21,36 19,49 19,32 
1998-99 19,24 19,98 21,29 21,63 22,23 23,03 23,66 23,46 22,35 20,64 19,24 19,02 
1999-00 18,97 19,63 20,32 20,58 21,25 21,75 21,92 21,44 20,17 18,17 16,66 16,37 
2000-01 16,59 16,61 17,15 17,87 18,53 19,02 19,68 19,68 18,74 16,89 16,14 15,95 
2001-02 15,86 15,91 16,56 17,00 17,27 17,90 19,08 19,11 18,30 17,01 16,04 16,33 
2002-03 16,58 16,82 18,16 20,07 20,94 21,68 22,67 22,75 22,31 20,90 19,70 19,54 
2003-04 20,11 20,54 21,09 22,18 22,78 23,54 23,97 23,97 23,26 21,66 19,97 19,66 
2004-05 19,82 20,02 20,44 21,07 21,86 22,89 23,21 22,82 21,96 19,95 18,04 17,85 
2005-06 17,77 17,89 19,50 20,36 21,55 22,78 23,36 23,21 22,16 20,68 18,79 18,67 
2006-07 18,81 19,00 19,08 19,29 19,89 20,42 20,89 20,75 20,38 18,37 17,40 17,29 
2007-08 17,30 17,68 17,75 18,18 18,47 19,05 19,36 19,35 18,59 17,45 16,89 16,79 
2008-09 16,82 17,08 17,60 18,75 19,50 20,51 21,07 21,01 20,36 19,25 18,08 18,00 
2009-10 18,74 19,43 20,71 21,65 23,18 23,75 23,78 23,70 22,99 21,67 20,32 20,34 
2010-11 20,98 22,05 22,31 22,21 22,81 23,64 23,91 23,94 23,55 21,93 20,36 20,13 
2011-12 20,15 20,15 20,34 20,57 21,32 22,69 23,89 23,52 22,47 20,55 19,21 19,10 
2012-13 19,33 20,14 21,37 22,53 23,15 23,64 23,70 23,40 22,35 20,76 19,10 18,84 
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Πίνακας Π18: Μηνιαίες καταναλώσεις για παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (hm3). 

Υδρ.έτος Οκτ. Νοέ. Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μάρ. Απρ. Μάι. Ιούν. Ιούλ. Αύγ. Σεπ. 
ΕΤΗΣΙΕΣ 

ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ 
1974-75 3,9 10,4 8,6 11,9 8,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,4 44,2 
1975-76 10,9 9,4 14,8 22,2 9,7 6,2 13,6 3,7 13,0 0,0 0,0 6,4 109,9 
1976-77 11,9 13,8 1,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 26,8 
1977-78 0,0 0,0 0,0 3,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 6,5 10,3 
1978-79 21,8 31,0 21,8 4,5 2,6 2,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 84,4 
1979-80 21,0 28,4 32,2 39,2 22,7 21,2 8,2 0,0 0,0 0,0 0,0 8,2 181,1 
1980-81 23,0 14,6 4,0 5,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 47,4 
1981-82 5,8 8,6 11,3 4,9 21,0 12,7 9,3 0,0 0,0 0,0 0,0 16,9 90,5 
1982-83 18,8 22,5 26,7 11,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 79,1 
1983-84 0,0 0,0 0,6 0,8 2,1 4,4 5,8 9,7 0,0 0,0 0,0 2,3 25,7 
1984-85 18,6 29,8 14,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 62,6 
1985-86 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1986-87 0,0 0,0 35,8 31,8 1,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 69,4 
1987-88 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1988-89 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1989-90 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1990-91 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1991-92 0,0 0,0 2,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,9 
1992-93 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1993-94 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1994-95 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1995-96 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1996-97 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,6 0,0 0,0 0,0 0,0 9,6 
1997-98 1,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,8 
1998-99 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
1999-00 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2000-01 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2001-02 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2002-03 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2003-04 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2004-05 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2005-06 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2006-07 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2007-08 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2008-09 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2009-10 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,6 7,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 17,2 
2010-11 3,7 2,7 10,1 9,5 7,1 6,7 24,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 64,5 
2011-12 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
2012-13 1,0 0,0 0,0 0,0 11,6 18,1 22,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 53,2 

Μ.Ο. 3,6 4,4 4,7 3,7 2,2 2,1 2,4 0,6 0,3 0,0 0,0 1,1 25,1 

 

   




